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प्रदेश सभा 
गण्डकी प्रदेश 

चौथो अधिवेशन 

(पन्ध्रौ बैठक) 

कार्यवाहीको सम्पूर्य वववरर् 

मिति २०७६/०३/०३ गिे, बबहान ११:०० बजे । 

 
प्रदशे सभाको चौथो अधिवेशनको आजको बैठक माननीय सभामुख नेत्रनाथ अधिकारीको अध्यक्षतामा 

धबहान ११:३२ बज ेप्रारम्भ भयो । 

िाननीर् सभािुख 

माननीय सदस्यहरु,  आजको बैठकको कारबाही प्रारम्भ हुन्छ । 

माननीय सदस्यहरु,  सबबप्रथम म माननीय आन्तररक माममला तथा कानुन मन्री श्री 
हररबहादरु चुमानलाई ममतत २०७६ साल असार २ गते सभा समक्ष प्रस्तुत गनुबभएको 
“प्रदेश लोक सेवा आयोगको गठन,  काम,  कतबव्य,  अधिकार र कायबववधिको सम्बन्िमा 
व्यवस्था गनब बनेको वविेयक” माधथ ववचार गररयोस ्भन्‍न ेप्रस्ताव पेश गनब अनुमतत 

ददन्छु।  

िाननीर् हररबहादरु चुिान 

माननीय सभामखु महोदय,  सम्माधनत सभामा धमधत २०७६ साल असार २ गते प्रस्तुत भएको “प्रदशे लोक सेवा आयोगको 

गठन, काम, कततव्य, अधिकार र कायतधवधिको सम्बन्िमा व्यवस्था गनत बनेको धविेयक” गण्डकी प्रदशे,  प्रदशे सभा 

धनयमावली, २०७४ को धनयम १०७ को उपधनयम (१) बमोधजम धविेयकमाधथ धवचार गररयोस ्भनी प्रस्ताव प्रस्ततु गदतछु 

िन्यबाद। 

िाननीर् सभािुख: 
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अब म उक्त प्रस्तावलाई तनर्बयाथब प्रस्ततु गदबछु । 

यो प्रस्तावको पक्षमा हुने माननीय सदस्यहरुले “हुन्छ” भन्‍नुहोला  र यसको ववपक्षमा 
हुने माननीय सदस्यहरुले “हुन्‍न” भन्‍नुहोला । 

यो प्रस्तावको पक्षमा हुने माननीय सदस्यहरुले  “हुन्छ”  भन्‍नुहोस ्। 

(हुन्छ भन्न ेआवाज) 

यसको ववपक्षमा हुने माननीय सदस्यहरुले “हुन्‍न” भन्‍नुहोस ्। 

“हुन्‍न” भन्‍न ेआवाज सुतनएन,  तसथब “प्रदेश लोक सेवा आयोगको गठन,  काम, कतबव्य,  

अधिकार र कायबववधिको सम्बन्िमा व्यवस्था गनब बनेको वविेयकमाधथ ववचार 

गररयोस”् भन्‍न ेप्रस्ताव सवबसम्मततले स्वीकृत भएको घोषर्ा गदबछु । 

अव,  माननीय आन्तररक माममला तथा कानुन मन्री श्री हररबहादरु चुमानले ममतत २०७६ 

साल असार २ गते सभा समक्ष प्रस्तुत गनुबभएको “प्रदेश लोक सेवा आयोगको गठन, 

काम, कतबव्य, अधिकार र कायबववधिको सम्बन्िमा व्यवस्था गनब बनेको वविेयक” 

माधथको सामान्य छलफल प्रारम्भ हुन्छ । 

माननीय सदस्यहरु, यस छलफलमा वविेयकको सैद्िान्न्तक पक्षमा मार छलफल हुने 

व्यहोरा जानकारी गराउँछु।  

सवबप्रथम म  माननीय सदस्य श्री ददपक कोइरालालाई छलफलमा भाग मलन समय 

ददन्छु।  

िाननीर् दीपक कोइराला 

माननीय सभामुख महोदय,  हामी प्रदेश लोक सेवा आयोगको गठन,  काम,  कतबव्य, 

अधिकार र कायबववधिको सम्बन्िमा व्यवस्था गनब बनेको वविेयकमाधथ बारेमा अदहले 

छलफल गदै छौ प्रदेश लोकसेवा वविेयकको बारेमा । हामीसँग अब हाम्रो अभ्यासमा मार ै

यो सामान्य रुपमा हेदाब लोकसेवा भनेको जाधगर खुवाउने सरुवा सरुवा त कमै हुन्छ क्यारे 
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बढुवा गन ेमसफाररस गन ेजस्ता कामहरुमा मारै केन्रीत रहन्छ भन ेजस्तो देखखन्छ।तर 

मलाई लाग्दछ यो लोकसेवाको यतत िेरै महत्त्व छ वास्तवमा यो अझ ैअगाडि नै हामीले 

यो वविेयक ल्याउन पने अवस्थाको पतन हामीले अभाव महसुस गररराखेका छौ ककनभन े

हामीले हाम्रो प्रदेश सरकारले गनुबपने कामहरु हामी समयमा या अतघल्लो वषबको बजटे 

खचबदेखख मलएर हाम्रा योजनाहरु ककन सही समयमा हामीले सक्‍न सकेनौ भन्दा एउटा 
महत्त्वपूर्ब हाम्रो समस्या भनेको के हो भन ेकमबचारीको समस्या हो ।व्यवस्थापनको 
समस्या हो त्यसलाई हामीसँग हामीलाई पयाबप्‍त मारामा कमबचारीहरुको व्यवस्थापन हुन 

नसक्दा हामीले हाम्रा कामहरु अगाडि बढाउन सकेनौ भन्‍न ेकुरा नै हामीले समीक्षा गदै 

आएका छौ।त्यसकारर् पतन हामीलाई हाम्रा कामहरु अगाडि बढाउनको लाधग प्रदेश 

सरकारलाई या यो प्रदेशका समग्र योजनाहरु काम गनब बजेटहरु खचब गनब र यो प्रदेशलाई 

हामीले एउटा समदृ्ि प्रदेशको रुपमा अगाडि बढाउने हो भन ेहामीले यो लोकसेवा वविेयक 

पास गरेर तछटो भन्दा तछटो अझ ैहामीलाई केही कमबचारीहरु अभाव रहेका कमबचारीहरु 

भती गनुब पने र अगाडि बढ्नुपने आवश्यकता छँदैछ। यो सँगसँग ैमैले अमलकतत जोड्न 

खोजकेो कुरा के हो भन ेमैले सरसती यो हेरेँ पढेँ र यसो बुझेँ लोकसेवा मैले अतघ थोरै सुरुमा 
भन्याथ ेलोकसेवा आयोग भन्दा खामल हामीले कमबचारी भनाब गन ेमार ैअथब राख्दछ कक 

जस्तो पतन हामी बुझ्‍दछौ तर यो प्रदेश लोकसेवा आयोग त्यतत मारै होइन रहेछ। त्यो 
प्रदेश लोकसेवा आयोग भनेको चादह समग्र हाम्रो व्यवस्थासँग जोडिएको कुरा जस्तो देखा 
पर्‍यो ककनभन ेहामीले यो लोकसेवा आयोग बनाउन नसक्दा हामीले जे जस्ता कामहरु 

अगाडि बढाउन सकेनौ वा संघीयतालाई कायाबन्यन गनब सकेनौ। संघीयतालाई कायाबन्यन 

गनब ककन हामीले सकेनौ भन्दा एउटा हामीमसत अभाव रहेको कुरा के हो भन ेकमबचारी 
व्यवस्थापनको कुरा हो। त्यततमार होइन हाम्रो संवविानले हाम्रो प्रदेशलाई ददएको 
अधिकार सूची एकल अधिकार सूचीको २१ वटा बँुदा कायाबन्यन गन ेकाम पतन हामीसँग 

छदैछ। त्यसको एकै नम्वरमा प्रदेश प्रहरी प्रशासन र शान्न्त सुरक्षाको कुरा पतन हामी यो 
प्रदेशलाई न्जम्मा छ। त्यसकारर् यसको लाधग पतन हामीलाई यो लोकसेवा जरुरी 
पररराख्याथ्यो। यो लोकसेवा आयोगको सम्बन्िी वविेयक हामीलाई जरुरी पर्‍याथ्यो 
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आज सदनमा आएको छ। अझ ैमैले जोड्न खोजेको कुरा के हो भन ेआज संघीयता माधथ 

कोइसन धचन्ह उठेको छ। प्रदेशहरुले आफ्ना कामहरु सही ढङ्गले अगाडि बढाउन सकेका 
छैनन।् या प्रदेशको तह प्रभावकारी रुपमा अगाडि बढ्न सकेको छैन त्यसकारर्ले 

प्रदेशहरु चादहन्छन ्कक चादहदैनन।् संघीयता माधथ कोइसन उदठराछ। त्यो संघीयताको 
कायाबन्यन गन ेपतन एउटा महत्त्वपूर्ब किी पतन लोकसेवा आयोग हो रछ भन्ने कुरा आज 

देखा परररहेको छ । ककतनक हामीले तनमाबर् गन ेया प्रदेश सरकारले प्रदेशले तनवाबह 

गनुबपने भूममका पदहलो नम्वरको सूचीमा मैले अतघ नै भनेँ जस्तो प्रदेश प्रहरी प्रशासन र 

शान्न्त सुरक्षा कायम गनेदेखख अनुसन्िान व्युरो बनाउने कुरादेखख मलएर िेरै कुराको 
व्यवस्थापनको कामहरु त्यहाँ छ। यो सबै कामहरुलाई व्यवस्थापन गनबको लाधग 

हामीलाई आजको ददनमा प्रदेश प्रहरी चादहएको छ अनुसन्िान व्युरो चादहएको छ सँगसँग ै

हामीलाई अभाव रहेका कमबचारीहरुको व्यवस्थापनको पतन कुरा पतन चादहएको छ त्यो 
कहाँबाट पूरा गन ेभन्दा त्यो संवविानले संवैिातनक व्यवस्था गरेको लोकसेवा आयोगबाट 

पूरा गनुबपने संवैिातनक व्यवस्था छ त्यसकारर् त्यो संवैिातनक व्यवस्थालाई कायाबन्यन 

गन े र आफ्ना कामहरुलाई अगाडि बढाउने एउटा महत्त्वपूर्ब  आयोग भनेको चादह 

लोकसेवा आयोग देखा पदबछ। लोकसेवा आयोग हो र त्यसलाई पदहले गनबको लाधग हामीले 

यो सम्बन्िी वविेयक बनाउनु पने जरुरी धथयो र सरकारले यो वविेयक ल्याएको छ र यो 
वविेयकले मलाई लाग्छ यो समग्रतामा यो वविेयक जसरी आएको छ यो एउटा महत्त्वपूर्ब 
छ र मैले अतघ नै भनेँ यी हाम्रा कामहरुलाई व्यवन्स्थत गन ेर प्रदेश सरकारको या प्रदेश 

तहको प्रभावकाररतालाई स्थावपत गनब र संघीयताको वास्तववक अनुभूतत गराउन हामीले 

संघीयताको वास्तववक अनुभूतत गराउन सककराखकेा छैनौ ककनकक हाम्रा सरकारका 
अंगहरु जसरी हामीले पररचालन गनुबपने हो जसरी त्यसका ववभागहरु गठन गनुबपने हो 
जसरी त्यसका कायाबलयहरु व्यवस्थापन गनुबपने हो र हाम्रा सेवाग्राहीहरु नागररक आम 

नागररकहरुलाई हाम्रा प्रदेशका नागररकहरुलाई सेवा प्रवाह गनुबपने हो त्यो सककरहेका 
छैनौ यसकारर्ले प्रश्‍न धचन्‍ह उदठरहेको छ कक प्रदेशले के गरररहेको छ वा प्रदेश तहले 

प्रदेशलाई व्यवस्थापन गनब प्रदेश सरकारले हामीलाई के अनुभूतत गरायो भन्नजेस्तो 
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कुराहरु आए। शान्न्त सुरक्षादेखख सब ै हाम्रा दैतनक जीवनका कामहरुमा पतन हामीले 

व्यवस्थापन गनुबपने दातयत्व प्रदेश सरकारसँग छ। त्यो हामीले गनब सककरहेका पयाबप्‍त 

मारामा गनब सककरहेका अवस्था छैन त्यसकारर्ले त्यो कुरालाई पूरा गने र संघीयताको 
वास्तववक संघीयताको अनूभुतत गराउनको लाधग पतन हामीलाई आज लोकसेवा 
चादहएको छ त्यो जरुरी पररराखकेो छ त्यसकारर् त्यो सन्दभबमा यो जुन लोकसेवालाई 

व्यवन्स्थत गन ेप्रदेश लोकसेवा आयोगको गठन काम, कतबव्य, अधिकार र कायबववधि 

सम्बन्िी व्यवस्था गनब बनेको वविेयक जुन वविेयक छ त्यो जरुरी महसुस भएर यहाँ 
आएको छ यसलाई हामी यही रुपमा बुझौ यही रुपमा म राख्छु र यसको महत्त्वपूर्ब 
योगदान हुन सक्छ संघीयतासँग। मैले अतघ नै भनेँ कमबचारीहरुको भनाब गन,े 

कमबचारीहरुको व्यवस्थापन गन े कुरासँग मार होइन संघीयताको कायाबन्वयन गन े

कुरासँग संघीयतालाई प्रभावकारी बनाउने कुरासँग पतन यो महत्त्वपूर्ब छ ककन के 

संघीयता प्रभावकारी हुन नसक्दा संघीयता या हाम्रा प्रदेशहरु प्रभावकारी रुपमा हाम्रा 
नागररकहरुका ववचमा हाम्रा कामहरुलाई अगाडि बढाउन नसक्दा वा सेवाग्राहीहरुलाई 

समयमा  हामीले सेवा ददन नसक्दा या हामीले प्रदेश मभरको शान्न्त सुरक्षा दठक ढंगले 

कायम गनब नसक्दा समग्र सत्ता प्रतत नै समग्र व्यवस्थाप्रतत कोइसन धचन्ह जुन उठेको छ 

त्यो कोइसन धचन्ह हल गनबका लाधग पतन यो एकदम ैमहत्त्वपूर्ब साववत हुनेछ भन्दै कुरा 
राख्दछु र मेरो भनाइ अन्त्य गदबछु िन्यबाद। 

िाननीर् सभािुख: 

माननीय सदस्य श्री ववष्र्ु प्रसाद लाममछानेलाई छलफलमा भाग मलन समय ददन्छु।  

िाननीर् ववष्र्ु प्रसाद लामिछाने 

माननीय सभामुख महोदय, हामी यततवेला संघीयताको मेरुदण्िको रुपमा रहेको “प्रदेश 

लोक सेवा आयोगको गठन,  काम,  कतबव्य,  अधिकार र कायबववधिको सम्बन्िमा 
व्यवस्था गनब बनेको वविेयक २०७६ को सैद्िान्न्तक पक्षको छलफलमा छौ। वास्तवमा 
यो वविेयक अझ ैअगाडि आउनुपथ्यो भन्‍न ेमलाई लाग्दछ। हामीले गत वषब रामै्र काम 
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गर्‍यौ भन्‍न ेलाग्यो। बजेट पतन रामै्रसँग ववतनयोजन गर्‍यौ। स्थानीय तह पतन अत्यन्त 

उत्सादहत भएर आफ्नो काम गन ेभनेर लाग्यो तर समस्या कहाँनेर आयो भन्दा काम हुनै 

सकेन। समस्या कमबचारीसँग गएर जोडियो। प्रदेश स्तरको आफ्न ैकमबचारी नभएको 
कारर्ले जतत काम गनुबपने हो त्यतत काम हुन सकेन। जनतालाई जतत सेवा ददन पने हो 
हामीले त्यतत सेवा ददन सकेनौ त्यसैले पतन यो वविेयक अत्यन्तै महत्त्वपूर्ब छ भन्‍न े

मलाई लागेको छ। यसले आफ्नो प्रदेशमभरका कमबचारीहरु छनौट गदाब तनष्पक्षता, 
स्पष्‍टता र दक्षताको आिारमा छनौट गछब  भन्‍न े ववश्‍वास हो ककनभने अदहले सम्म 

लोकसेवा आयोगले जनु ववश्‍वास न्जतकेो छ हामीले त्यसलाई ववश्‍वास गछौ प्रदेश 

लोकसेवा आयोगले पतन त्यही ककमसमको ववश्‍वास न्जत्‍नछे। यसमा गठन प्रकृयाहरु छन ्

। वास्तवमा सरसती मैले अध्ययन गरेँ। गठनकै कुरा गदाब पतन यसमा बढीमा ३ सदस्य 

भनेको छ र त्यसमा एक जना मदहला अतनवायब भनेको छ यसले अब कतत हो भन्‍न 

सककदैन तर आिा आकाश ओगटेको मदहला जगतलाई पतन केही सम्मान पुर्‍याएको छ 

भन्‍न ेमैले महसुस गरेको छु। जतत हुनुपने त्यतत नभएपतन भएको छ र यसमा कन्म्तमा 
पतन मसफाररस गदाब समानुपाततक र समावेशी मसद्िान्तका आिारमा मसफाररस गनुबपने 

भतनएको छ यसले पतन तत ्तत ्ठाउँमा न्याय ददन्छ भन्‍न े मैले महससु गरेको छ। 
वास्तवमा हामी दहजो पतन हेर्‍यौ आज पतन हेरेका छौ कमबचारी कै अभावमा हामीले काम 

गनब गाह्रो भो। गाउँगाउँमा गयो पामलकाहरुमा तछर्‍यो तछन ैनहुने पररन्स्थतत। ६ वटा विा 
छ एउटा पतन विा सधचव छैन भन्‍न ेगुनासो। प्रदेशका अन्स्त हामीले एउटा कृवष ज्ञान 

केन्रको कायाबलय सम्पकब  कायाबलयकै रुपमा अन्स्त एउटा उद्‍घाटन भयो नवलपुरमा। 
कमबचारी कततजना भन्या त्यो त व्यवस्था हँुदै होला भन्या जस्तो पररन्स्थतत श्रजृना 
भयो। अथाबत कारर् के हो  त भन्दा हामीसँग आवश्यकता अनुसार कमबचारी भएनन ्र 

त्यो तनयुन्क्त गन ेअन्य अवस्था पतन रहेन। यसैले त्यो तनयुन्क्त गरेर जनताको कामलाई 

सवबसुलभ बनाउनको लाधग, तछटोछररतो बनाउनको लाधग र गरु्स्तरीय काम गनबको 
लाधग पतन यो वविेयकले राम्रो काम गछब  भन्‍न ेमलाई लाग्छ। यसमा अको एउटा मलाई 

राम्रो के लाग्यो भन्दा िेरै कुरा छन ्हामी दफावार छलफलमा जान्‍छौ। त्यो मध्ये एउटा 
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दफा ३८ मा के भतनएको छ भन्दा ववद्युतीय माध्यमको प्रयोग भतनएको छ यसले पतन 

दरूदराजमा रहेका व्यन्क्तहरु जो अदहले कस्तो छ समस्या भन ेगाउँमा छ मान्छे समयमा 
खवर पाउँदैन त्यहाँ गएर तपाईको दताब गनब नपाउने अवस्था छ त्यो अवस्थामा कम्तीमा 
पतन ववद्युतीय माध्यमको प्रयोग गरेर उसले फमब भनब सक्छ। त्यसपतछ उसले परीक्षा 
कदहले छ भनेर आफ्नो घरमै बसेर मोवाइलमा हेरेर उसले जानकारी हामसल गनब सक्छ 

परीक्षा ददन्छ। मेरो ररजल्ट के भो भनेर उसले आफ्न ैघरमा बसेर आफ्न ैमोवाइल प्रयोग 

गरेर हेनब सक्छ। यस्ता कुराले साँच्‍चै नै ती सम्बन्न्ित व्यन्क्तहरुलाई सहयोग पुग्‍छ भन्‍न े

मलाई लागेको छ। समग्रमा हेदाब यो वविेयक जनु आएको छ यो वविेयकले प्रदेशको काम 

कारवाहीलाई अगाडि बढाउन ठूलो मद्दत पुग्छ भन्‍न ेववश्‍वास सदहत शुभकामना व्यक्त 

गदै बबदा हुन्छु िन्यबाद जयनेपाल।  

िाननीर् सभािुख 

माननीय सदस्य श्री हररशरर् आचायबलाई  छलफलमा भाग मलन समय ददन्छु ।  

िाननीर् हररशरर् आचार्य 

माननीय सभामुखज्यू, हामी कततपय हाम्रो मुलुकका संवैिातनक तनकायहरु लोकसेवा 
आयोग संवैिातनक पररषद् लगायतका यी तनकायहरु हामी अमल स्वतन्र अमल तनष्पक्ष 

अतन सबैको भावना अथवा संवविान अनुसार समावेशी अधिकारलाई कुन्ण्ठत नगरीकन 

अगाडि बढाउने एउटा आिार सदहत यी तनकायहरु अगाडि बढुन ्भन्‍न ेहाम्रो पववर चाहना 
शायद सबैको होला तनयतमा सबैको राम्रो होला तर पतन अदहले सम्म भैराखकेो ववगत र 

अदहले सम्म आउँदाखरेर लोकसेवा अमल बढी पारदशी जस्तो अमल बढी तनष्कपटी जस्तो 
अतन सबकैो भावनालाई छोएको जस्तो यस्तो टाइपको देखखन्छ तर पतन अदहले 

अन्ख्तयार, लोकसेवा यी सब ै संवैिातनक तनकायहरु पतन तनववबवाददत रहन सकेको 
न्स्थतत बनेको छैन। मैले यो वविेयकमा आज प्रदेशको यो लोकसेवा सम्बन्िी जनु 

वविेयक छ यो वविेयकको सम्बन्िमा पतन मलाई थोरै आशंका उन्जजएको अनुभूतत 

भएको छ। यहाँनेर माधथको पतन जुन संघको पतन लोकसेवा आयोगको मसफाररस गन े
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ववषयवस्तु त्यहाँ पतन प्रिानमन्रीदेखख सभामुखदेखख मलएर सबैको एउटा भागवन्िा त्यो 
ववचमा प्रमुख ववपक्षी दललाई यसो सहभागी गराउने टाइपको त्यस्तो देखखन्छ। अतन यहा ँ
पतन त्यही प्रकृततको देख्दाखरेर साँच्‍चै माधथ पतन त्यो कोइसन खिा भइराखेको छ 

तलपतन त्यो कोइसन खिा भइराखेको छ साँच्‍चै यो तनष्पक्ष बन्‍न सक्छ ? आज 

अन्ख्तयारका मान्छे भ्रष्‍टाचारमा िाममएको न्स्थतत छ।अतन संविैातनक पररषद्का 
मान्छेहरु भ्रष्‍टाचारमा िाममएको न्स्थतत छ।अतन ततनै मान्छेहरु फेरर अब चादह 

प्रततस्पिाबमा स्वच्छ ढङ्गले ल्याउन सककन्छ भन्‍न ेकुरा कुनै ग्यारेन्टी छैन।त्यसो भएको 
कारर्ले यसलाई अझ स्वतन्‍र ढङ्गले अधिकार सम्पन्‍न रुपमा हामीले कसरी अगाडि 

बढाउन सककन्छ  त्यस्तो एउटा तनकाय जसलेत्यसलाई  मसफाररस गन ेअथवा त्यसको 
एउटा प्रततस्पिाबमा चादह  फेरर त्यो ठाउँमा तनयुन्क्त गन ेएउटा ववधिको ववकास गनब जरुरी 
छ। यो भागबन्‍िाको दहसावले अदहले मैले देखखराखकेो छु मुख्‍यमन्री अतन सभामुख 

त्यसपछाडि प्रमुख ववपक्षी दलको नेताको रुपमा मारै अदहले तीन जना त्यसमा मसफाररस 

गन ेमारै सममततको रुपमा ल्याउन खोन्जएको छ।वास्तवमा यो ववषयवस्तु बढो गम्भीर 

छ।के आ -आफ्नो दलको भागवन्िाको रुपमा अथवा दलीय भागवन्िाको रुपमा ल्याउने 

यो तररका फेरर तपाईहरुले  चादह कुनै प्रततस्पिाबमा त्यो स्वच्छता आउन सक्छ भन्‍न े

कुराको कुनै ग्यारेन्टी गनब सक्‍नुहुन्छ ? यो मुलुकको वविम्वना यही हो। प्रततस्पिाबमा 
चादह त्यो ल्याउने व्यवस्था गरौ न  सककन्छ त्यो तनर्बय गनब हामी। प्रततस्पिाबमा ल्याउन े

त्यो तनयुन्क्त गन े एउटा  त्यो प्रततस्पिाबत्मक एउटा ववधि छनौट गरौ त्यो ववधि माफब त 

प्रदेश लोकसेवा तनमाबर् गन ेत्यो लोकसेवा आयोग गठन गन ेयो ववधिको तनन्श्‍चत गरौ 
मेरो आग्रह अदहले पतन छ।दोश्रो कुरा आयोगको जो सदस्यको योग्यता कतत रहन े?  कुन 

रुपमा रहन ेर यो कसरी त्यसको प्रततस्पिाबको छनौट ववधि बनाउने भन्‍न ेकुराको पतन 

तनन्श्‍चत कुनै एउटा ववधि तनन्श्‍चत गनब शायद मैले यो वविेयकमा त्यो स्पष्ट रुपमा 
उल्लेख गरेको मैले पाएको छैन र साच्‍चै भन्‍न ेहो भन ेअदहले जुन त्यसको पदावधि अतन 

त्यो सब ैहामी यस्तो बनायौ मतलव कक स्वच्‍छ ढङ्गले प्रततस्पिाबत्मक ढङ्गले ल्यायो 
बल्ल भने त्यसको पदावधि जतत बनाइददए पतन बनाइददनोस।् होइन भन ेत्यो फेरर के 
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हुन्छ भन ेत्यो पदावधि एउटा ६ वषब  १० वषब ५ वषब जतत राखे पतन त्यो एकै वषबमा थाहा 
हुन्छ कक उसको घन्टी कहाँ झुन्न्िएको छ ?। उसको घन्टी कहाँ नेर झुन्न्िएको छ भनेर  

सब ै कुरो थाहा हुन्छ। त्यसो भएको कारर्ले यसलाई स्पस्ट रुपमा व्याख्या गनुबपने 

हामीले चादह यसलाई ठीक ढंगले नीततगत रुमा चादह स्पष्ट बनायनौ भन ेआगामी ददन 

लोकसेवा आयोग प्रदेश लोकसेवा आयोग पतन माधथको लोकसेवा आयोग जस्तै फेरर 

तनववबवाददत बन्‍न सक्‍छ भन्‍न ेकुनै ग्यारेन्टी छैन। साच्‍चै अको  हामी अरु सब ैपरीक्षाहरु 

हामी हेछौ त्यहाँ अन्तवाबताको रुपमा पतन हुन्छ अतन मलखखत पतन हुन्छ अरु िेरै 

परीक्षाहरु होलान ्तर मुख्य रुपमा मलखखत परीक्षाका लाधग हामीले बार कोि र चादह 

ववद्युतीय प्रर्ाली माफब त त्यसलाई कसरी व्यवन्स्थत गनब सककन्छ त्यसलाई स्वच्छ 

प्रततस्पिाबमा बदल्नका तनममत्त कुन चादह ववधि प्रयोग गनब सककन्छ त्यो ववधिको बारेमा 
पतन हामीले ठीक ढंगले उल्लेख गरेर अगाडि बढ्न जरुरी छ।मैले त्यो अनुभूत गररराखेको 
छु कक हामीले प्रततस्पिाबत्मक तररकाले जाने हो भने बार कोिलाई कोडिङ र डिकोडिङ्को 
एउटा मसस्टमलाई र बार कोिको अको मसस्टमलाई हामीले ववद्युतीय प्रर्ाली माफब त 

हामीले मलएर जान जरुरी छ। त्यस्तो ववकास गरेर मारै हामीले स्वच्छ प्रततस्पिाबमा 
बदल्न सक्छौ मैले यहाँनेर पतन अनुरोि गनब चाहे  र अको ववषयवस्तु हामी साँच्‍चै यो 
अन्ख्तयारले परीक्षालाई खारेज गनब सक्‍न ेअतन उसले कारर्सदहत पेश गन ेअन्ख्तयार 

आफै त्यही भ्रष्टाचारमा रुममलराखकेो छ उसले चादह कसरी मसफाररस गरेर अतन फेरर 

हामीले त्यसलाई परीक्षा खारेज गरेको के मान्‍न ेअब ? यसोभएर अदहले राज्यको एउटा 
जुन अमलकतत अटोक्रयादटक हँुदै जान ेअन्ख्तयारलाई पतन आफ्नो पञ्‍जामा मलन खोज्ने 

संवैिातनक आयोगहरुलाई पतन आफ्‍नो पञ्‍जामा मलन खोज्‍न ेअतन त्यसपछाडि राज्‍य 

त्यहीबाट अको अटोक्रयादटक बन्‍न खोज्‍न ेअको प्रकृयाको सुरुवात गनब खोजकेो त छैन 

भन्‍न े यो ववषयवस्तुहरु कततपय ठाउँहरुमा आशंककत बनाउने खालको न्स्थतत 

बतनराखकेो छ। त्यसोभएर यो हरेक नागररकले आशंकाको ववचबाट होइन ववश्‍वासको 
ववचबाट चादह अगाडि बढ्न ेएउटा आिार तयार गनबसक्‍नुपछब  अतन हरेक नागररकले मेरो 
पतन यसमा स्वच्छ ढंगले प्रततस्पिाबमा म भाग मलन पाउन ेअधिकार छ र त्यो ठाउँमा मेरो 
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पतन सब ैमेरो दक्षता र मेरो योग्यतालाई त्यहाँ कदर गनब सक्‍न ेएउटा आिारसदहतको ठाउँ 

छ भन्‍न ेकुराको एउटा ववश्‍वासमा यो लोकसेवा आयोग प्रदेश लोकसेवा आयोग अगाडि 

बढ्न सक्‍छ कक सक्‍दैन आगामी ददन हाम्रो लाधग आशाकंकत ववषयवस्तु बनेको छ। 
त्यसोभएर यसलाई अझ ववशेष ढंगले यसलाई पररमाजबन सदहत प्रदेश लोकसेवा 
आयोगको ववषयवस्तु अगाडि बढोस ्म आग्रह गनब चाहन्छु, िन्यवाद।  

माननीर् सभािुख 

अब म,  माननीय आन्तररक माममला तथा कानुन मन्री श्री हररबहादरु चुमानलाई 

छलफलमा उठेका प्रश्‍नहरुको जबाफ ददन अनुमतत ददन्छु । 

िाननीर् हररबहादरु चुिान 

सभामुख महोदय,  गण्िकी प्रदेश सरकारले दढलै गरी यहाँहरुले अमलकतत दढलो भयो कक 

भन्‍न ेप्रश्न पतन उठाउनुभएको धथयो। दढलै  गरी भए पतन भए पतन यो प्रदेश लोकसेवा 
वविेयक सदन समक्ष प्रस्तुत गरेको छ। यसको आवश्यकताको बारेमा माननीय 

सदस्‍यहरुले राखखसक्‍नुभएको छ र त्यसमा पतन सबैभन्दा मुख्य कुरा सरकार, सरकार 

हामी प्रदेश सरकार संवविानले व्यवस्था गरेको संवविानको िारा २४४ ले प्रत्येक प्रदेशमा 
चादह प्रदेश लोकसेवा आयोग हुनेछ भनेर उल्लेख गरेको छ। यसमा मैले भन्‍न चाहेको 
सरकार भैसकेपतछ उसको आफ्न ैसावबजतनक प्रशासन हुन्छ। आफ्न ैतनजामती कमबचारी 
हुन्छ। आफ्न ैप्रहरी हुन्छ। अथाबत ्आफ्‍ना आफूद्वारा गदठत ववमभन्‍न तनकायहरु हुन्छन 

तब न त्यो सरकार हुन्छ। अथाबत सरकार भैसकेपतछ आफ्न ै संरचनाहरु हुन्छन ्त्यस 

मध्येमा पतन सावबजतनक प्रशासन त सुशासनको मेरुदण्ि नै हो। हामी सुशासनको कुरा 
गररराखकेा छौ। अथाबत सुशासन हुनुपछब  भन्छौ। त्यो सुशासनको मेरुदण्िको रुपमा 
कमबचारी प्रशासन अथवा सावबजतनक प्रशासन हुने गछब  र त्यो सावबजतनक प्रशासन त्यो 
आफैमा सक्षम, तनष्पक्ष र प्रभावकारी हुन जरुरी हुन्छ। त्यो सक्षम, तनष्पक्ष र प्रभावकारी 
बनाउनको तनन्म्त सावबजतनक प्रशासनमा प्रशासनका पदमा तनयुक्त हुने कमबचारीहरु 

एउटा उपयुक्‍त ववधिबाट छनौट गररनुपछब। त्यो उपयुक्‍त ववधि भनेको अदहले सम्‍म हामी 
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योग्यता प्रर्ालीको आिारमा भन्‍न ेगछौ। त्यो योग्यता प्रर्ालीलाई हामी मेररट प्रर्ाली 
पतन भन्छौ। अब एउटा स्थावपत अदहले सम्म स्थावपत हँुदै आएको प्रर्ाली हुन त यो 
योग्यता प्रर्ालीमा पतन प्रविबन गदै जानुपछब  र पतन योग्यता प्रर्ाली एउटा स्थावपत 

प्रर्ाली हो र यो ववधिबाट अथाबत यो योग्यता प्रर्ालीलाई कायाबन्वयन गन ेववधि हामी 
योग्यहरु मध्येको पतन योग्यलाई छनौट गन े छनौट गरेर एउटा उमेदवारको रुपमा 
सावबजतनक प्रशासनको पदमा  एउटा उमेदवारको रुपमा तनयुक्‍त गन ेअथाबत ्उमेदवारको 
रुपमा ठहर्‍याउने र तनयुक्‍त गन ेएउटा ववधि ववकास भएर आएको छ र मैले यतत चचाब 
गरेर अब यस सन्दभबमा लोकसेवा आयोग मुख्यत:  लोकसेवा आयोग एउटा ववश्‍वसनीय 

संस्थाको रुपमा स्थावपत भइसकेको छ। यो प्रभावकारी पतन छ  र पतन यस बारेमा 
यसलाई अझ सक्षम, सुदृढ र प्रभावकारी बनाउनको तनन्म्त  लोकसेवा आयोगलाई एउटा 
स्वच्‍छ, शान्‍त र दवावरदहत वातावरर्मा काम गनब ददनको तनन्म्त अथाबत त्यो न्स्थतत 

तनमाबर् गनबको तनन्म्‍त हामीले कानूनमा व्यवस्था गरेर जान ेकुरा छदैछ। यस सन्दभबमा 
हामी यसको प्रविनबको तनन्म्त ववमभन्‍न पक्षमा पतन हामी छलफल गदै जान सक्छौ  र 

पतन अदहलेको सन्दभबमा प्रदेश सरकारले आफ्नो कमबचारी प्रशासन अथाबत ् आफ्नो 
सावबजतनक प्रशासनलाई व्यवन्स्थत गनब त्यसलाई प्रभावकारी तुल्याउन हाम्रो अधिकार 

प्रदेश सरकारको हैमसयतको रुपमा आफ्नो अधिकारको कायाबवयन गनबको तनन्म्त यो 
लोकसेवा वविेयक हामी यहाँ प्रस्तुत गरेका छौ र यो मैले अतघ चचाब गरेँ। नेपालको 
संवविानको िारा २४४ ले लोकसेवा आयोग गठन गन ेहामीलाई अधिकार ददन्छ र त्यसको 
त्यो त्यसको तनन्म्त फेरर आिार र मापदण्ि प्रदेशको लोकसेवा आयोगको आिार र 

मापदण्ि संघीय सरकारले नै तनिाबरर् गनुबपने हुनाले प्रदेश लोकसेवा आयोग आिार र 

मापदण्ि तनिाबरर् ऐन, २०७५ पाररत भैसकेको छ। त्यसले यो आिार र मापदण्ि हामीलाई 

ददएको छ। यही आिार र मापदण्िको  आिारमा र लोकसेवा आयोग ऐन २०६६ लाई टेकेर 

अथाबत ्त्यसमा आिाररत भएर हामीले यो वविेयक यहाँ प्रस्ततु गरेका छौ। यसमा अरु 

केही फरकहरु छन।् संघीय लोकसेवा आयोग र प्रदेश लोकसेवा आयोगमा केही अन्तर छ 

केही फरक छन।् त्यो फरक मुख्यत: यो आिार र मापदण्िले संघीय सरकारले जुन आिार 
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र मापदण्ि तोककददएको छ त्यसले गदाब केही फरक छ अन्तर छ त्यसबारेमा मैले यहा ँ
स्पष्ट गनुबपछब  भन्‍ने लाग्छ। त्यस सन्दभबमा यो प्रदेश लोकसेवा आयोग आिार र 

मापदण्ि तनिाबरर् ऐन २०७५ को दफा ३ को (१) मा हामीलाई ३ सदस्यीय यो आयोग 

लोकसेवा आयोग अतघ नै यहाँ चचाब भइसक्यो। मुख्यमन्री, सभामुख र ववपक्षी दलको 
नेता रहेको ३ सदस्यीय यो आयोग बनाउनको तनन्म्त यो आिार र मापदण्ि 

तोककददएकोछ। यो ३ सदस्यीय भन्‍न ेकुरा दफा ३ को (१) मा छ र दफा ३ को (२) मा को को 
त  भन्‍ने सन्दभबमा मैले अतघ भतनहाले मुख्यमन्री सभामुख र ववपक्षी दलको नेता र 

यसमा ३ (५) मा दफा ३  (५) मा यहाँ उमेर हद अध्यक्षको तनन्म्त उमेर ४५ वषब तोककएको 
छ।र अरु सदस्यको तनन्म्त ३५ वषब तोककएको छ। यी ततनटा कुरा मैले जुन भनेँ यी फरक 

छन।् संघमा चादह के छ त भन्दा खेरर अब त्यो ५ सदस्यीय हुन्छ त्यहाँ लोकसेवा आयोग 

त्यहाँ संवैिातनक पदका संवैिातनक पदाधिकारीहरु र संवैिातनक प्रमुखहरु त्यसमा एक 

जना प्रतततनधि सभाका उपसभामुख पतन हुनुहुन्छ त्यो सदहत ५ जना हुन्छ भन ेहाम्रो ३ 

जना यसरी नै अब यो उमेरको हकमा संघको लोकसेवा आयोगमा सब ैसदस्यहरु समेत 

४५ वषब पूरा भएको हुनुपछब। हाम्रोमा अध्यक्ष ४५ वषब पूरा भएको हुनुपछब। सदस्यहरु ३५ 

वषब पूरा भएको यो आिार र मापदण्िले गरेको कुरा। अको, सारवान रुपमा फरक भन्छौ 
हामी यसमा सार तत्वको सन्दभबमा के फरक छ भन्दा संघको लोकसेवा आयोगले 

तनजामती सेवाको मारै उमेदवार छनौट गछब  । अन्यमा मलखखत परीक्षा मारै सञ्‍चालन 

गछब  तर प्रदेश लोकसेवा आयोगले सबकैो अथाबत ्प्रदेश सरकार अथवा प्रदेश लोकसेवा 
आयोगले प्रदेश तनजामती सेवा  प्रदेशका प्रदेशले गठन गरेका प्रदेशका अन्य सरकारी सेवा 
प्रदेशको संगदठत संस्थाको सेवा सरकारी सेवा स्थानीय सरकारी सेवा स्थानीय संगदठत 

अथाबत ्स्थानीय तहको संगदठत सबैको संस्था  यो सबैको तनन्म्त हामीले उमेदवारको 
छनौट नै गछौ तर प्रदेश प्रहरीको हकमा प्रदेश प्रहरीको हकमा हामीले मलखखत परीक्षा मार ै

अथाबत ्लोकसेवा आयोगले गण्िकी प्रदेशको लोकसेवा आयोगले मलखखत परीक्षा मार ै

सञ्‍चालन गछब। मैले अझ यसलाई दोर्‍याउन चाहेँ। 
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संघकोले तनजामती सेवाको उमेदवार छनौट बाहेक सबैको मलखखत परीक्षा मारै सञ्‍चालन 

गछब। हामीलाई अमल मतलव हाम्रो गण्िकी प्रदेशको लोकसेवा आयोगलाई चादह अमल बढी 
यसको फराककलो के्षर छ। प्रदेश प्रहरीको उमेदवार प्रदेश प्रहरीको तनन्म्‍त मलखखत परीक्षा 
मारै सञ्‍चालन गछब  र बाँकीको उमेदवार नै छनौट गछब। सारवान रुपमा यो फरक छ। यो 
रुपले हामीले यो वविेयकलाई प्रस्तुत गरेका छौ र यसमा यो प्रदेश लोकसेवा आयोग 

अथाबत ्समग्रमा  प्रदेश लोकसेवा आयोग तनमाबर् गनुबपछब  भन्न ेबारेमा केही प्रश्‍नहरु आयो 
र यस सन्दभबमा यो आशंकाको रुपमा यी कुराहरु जुन ्उठ्‍याछ अब संघको सन्दभबमा 
संवैिातनक आयोग मध्ये प्रदेश लोकसेवा आयोग अदहले सम्‍म तनष्पक्ष, स्वच्छ भनेर 

ववश्‍वास आजबन गरेको आयोग हो भनेर सबैले भन्‍छन।् यो स्थावपत छ यसरी नै प्रदेश 

लोकसेवा आयोग माधथ पतन त्यो आशंका गररराख्‍नु पने यो लाग्दैन। अको कुरा यसको 
तनन्म्‍त मैले अतघ नै सुरुमा पतन भनेँ  यो दवावरदहत वातावरर्मा यसले काम गनब पाउन े

न्स्थतत यो वविेयकले तनमाबर् गरेकै छ। यस सन्दभबमा हामीलाई कही कतै यस्तो लागेछ 

भन ेपतन यसलाई हामी पररमाजबन गरेर जान सक्‍छौ। अको कुरो यो मसफाररसमा जो 
मुख्यमन्‍री, सभामुख र प्रततपक्ष दलको नेता यो व्यन्क्त हेरेर दल हेरेर बनाइएको कुरै 

होइन। यो त संस्‍था हेरेर बनाइएको कुरा हो। यो संस्था सिै रहन ेकुरा हो। पारहरु ववमभन्‍न  

होलान ्तर संस्था सिै रहन ेकुरा हुने हुदा अब यहाँ आशंका गररराख्‍नुपने कुरा संस्‍था 
माधथको आशकंा दलमाधथको आशकंा नभएर संस्था माधथको आशंका हुन पुग्छ। 
त्यसकारर् त्यसो गनुब उपयुक्‍त हँुदैन र यसले मैले सुरुमै भनेँ यो योग्यता प्रर्ालीलाई नै 

मुख्य आिार मान्‍ने प्रततस्पिाबत्मक प्रर्ालीद्वारा उमेदवारको छनौट गने यो सबै भन्दा 
अदहलेको उपयुक्त ववधि अन्ख्तयार गरेकोले अथाबत ्अन्ख्तयार गन ेहुनाले त्यसकारर्ले 

यो तनष्पक्ष हुन्छ यो सबैभन्दा ववश्‍वसनीय संस्थाको रुपमा यो स्थावपत हुनेछ र यसले 

हाम्रो न्जम्मेवारी प्रदेश सरकारको न्जम्मेवारी यहाँ अतघ चचाब भयो मुख्यत: सुशासन,  

सुशासन कायम गनबको तनन्म्त  र हाम्रो अमभभारा संघीयता कायाबन्यनदेखख लगायतका 
सम्पूर्ब अमभभाराहरु पूरा गनबको तनन्म्त  यसले अतघ मेरुदण्िको कुरा भयो तनकै ठूलो 
आिार यसले ददनेछ यही ववश्‍वासका साथ यो वविेयक यहाँ प्रस्तुत गररएको छ र यसमा 
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छलफलको प्रकृयामा  अतघ बढेको छ।र यो सम्मातनत सदनबाट आवश्यक सुझावहरु 

प्राप्‍त गरेर अझ  पररमान्जबत हुदै यो अगाडि बढ्नेछ।यही ववश्‍वास व्यक्त गदै आफ्नो 
भनाइ यही टुङ्ग्याउँछु हस्त िन्यवाद। 

िाननीर् सभािुख 

अब यो छलफल यदहँ समाप्‍त हुन्छ । 

वविेयकमा संशोिन पेश गनब चाहनु हुने माननीय सदस्यहरुले गण्िकी प्रदेश, प्रदेश सभा 
तनयमावलीको तनयम ११० को उपतनयम (१) बमोन्जम बहत्तर (७२) घण्टा मभर आफूले 

पेश गनब चाहेको संशोिन सदहतको सूचना प्रदेश सभा सधचवालयमा पेश गनब सक्‍नुहुनेछ। 

माननीय सदस्यहरु, अब म, माननीय आन्तररक माममला तथा कानुन मन्री हररबहादरु 

चुमानलाई “प्रदेश लोक सेवा आयोगको गठन, काम, कतबव्य, अधिकार र कायबववधिको 
सम्बन्िमा व्यवस्था गनब बनेको वविेयक” गण्िकी प्रदेश प्रदेश सभा तनयमावलीको 
तनयम १०८ को उपतनयम १ को खण्ि (ख) बमोन्जम वविायन सममततमा पठाइयोस ्भनी 
प्रस्ताव प्रस्ततु गनब अनुमतत ददन्छु । 

िाननीर् हररबहादरु चुिान 

माननीय सभामुख महोदय, सम्मानीत सभामा ममतत २०७६ साल असार २ गते प्रस्ततु 

भएको “प्रदेश लोक सेवा आयोगको गठन, काम, कतबव्य, अधिकार र कायबववधिको 
सम्बन्िमा व्यवस्था गनब बनेको वविेयक” माधथ सैद्िान्न्तक छलफल समेत समाप्‍त 

भएकोले उक्त वविेयक गण्िकी प्रदेश, प्रदेश सभा तनयमावली, २०७४ को  तनयम १०८ को 
उपतनयम (१) को खण्ि (ख) बमोन्जम दफावार छलफलका लाधग वविायन सममततमा 
पठाइयोस ्भनी सम्मातनत सभा समक्ष प्रस्ताव प्रस्तुत गदबछु िन्यवाद । 

िाननीर् सभािुख: 

अब म उक्त प्रस्तावलाई तनर्बयाथब प्रस्ततु गदबछु । 
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यो प्रस्तावको पक्षमा हुने माननीय सदस्यहरुले “हुन्छ” भन्‍नुहोला र यसको ववपक्षमा हुने 

माननीय सदस्यहरुले “हुन्‍न” भन्‍नुहोला । 

यो प्रस्तावको पक्षमा हुने माननीय सदस्यहरुले  “हुन्छ”  भन्‍नुहोस ्। 

यसको ववपक्षमा हुने माननीय सदस्यहरुले “हुन्‍न” भन्‍नुहोस ्। 

“हुन्‍न” भन्‍न ेआवाज सुतनएन, तसथब “प्रदेश लोक सेवा आयोगको गठन,  काम,  कतबव्य, 

अधिकार र कायबववधिको सम्बन्िमा व्यवस्था गनब बनेको वविेयक बबिायन सममततमा 
पठाइयोस”् भन्‍न ेप्रस्ताव सवबसम्मततले स्वीकृत भएको घोषर्ा गदबछु । 

माननीय सदस्यहरु उक्त वविेयक गण्िकी प्रदेश, प्रदेश सभा तनयमाबली को तनयम ११० 

को उपतनयम (१) बमोन्जम ७२ घण्टा समाप्त भएपतछ वविायन सममततमा छलफल हुने 

कुरा जानकारी गराउँदछु । 

माननीय सदस्यहरु अब,  माननीय आधथबक माममला तथा योजना मन्री श्री ककरर् 

गुरुङले ममतत २०७६ साल असार १ गते सभा समक्ष प्रस्तुत गनुबभएको आधथबक वषब 
२०७६/७७ को राजश्व र व्ययको वावषबक अनुमान माधथको बाँकी छलफल प्रारम्भ हुन्छ। 
उक्त छलफलमा बोल्न चाहनुहुने प्रत्येक माननीय सदस्यलाई १० ममनेटको समय 

तनिाबरर् गरेको छु ।   

सवबप्रथम म,  माननीय सदस्य श्री रामजीप्रसाद बराल जीवनलाई छलफलमा भाग मलन 

समय ददन्छु ।  

िाननीर् रािजी प्रसाद बराल जीवन 

माननीय सभामुख महोदय, अद्धितीय त्याग र बमलदानको गभबबाट प्राप्‍त समाजवाद 

उन्मुख संघीय लोकतान्न्रक गर्तन्रको संवविानद्वारा प्रदत्त ३ तहका सरकार बन्दै गदाब 
टोल टोलमा सरकार र जनताका आफ्ना प्रतततनधिहरुको उपन्स्थती हँुदै गदाब आफ्ना 
आवश्यकता र समस्याको जानकारी मलने र ददने इततहासमा सवाबधिक महत्त्वको 
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अभ्यासमा हामी छौ। यो सवाबधिक महत्त्वको अभ्यासमा संस्थागत भएका हाम्रा पुराना 
कायबशैली सोच्ने तररका एवम ्जनताप्रतत जवाफदेही बन्‍न बनाउन अझ ैकाफी मेहनतको 
जरुरी छ। प्रदेशको संरचना तनमाबर् र सञ्‍चालन तनतान्त नयाँ व्यवस्था हो। यसथब हामी 
सबैले बुझेका छौ प्रदेश सभा संघीयताको मुटु हो। संवविानले प्रदत्त गरेका एकल वा साझा 
अधिकार संघ सरकारले हस्तान्तरर् गनब ववलम्व गनुब त्यततमार ै होइन कततपय 

अधिकारलाई कटौती समेत गनब खोज्नु अदहले गरररहेको बजेटको बाँिफाँि जस्ता कुराले 

संघीयताको ममब प्रतत संवेदनशीलतामा चको खिरेी पनब गएको त होइन आशंका पैदा 
भएको छ। यो गम्भीर चासोको ववषय हो। गण्िकी प्रदेशको सरकार र माननीय 

मुख्यमन्रीज्यूले सचेततापूवबक अधिकार बारे संघ सरकारको भूममका प्रतत जे जे कदम 

चाल्नुभएको छ सुझाव ददनुभएको छ म हाददबक आभार प्रकट गनब चाहन्छु। सभामुख 

महोदय, प्रदेश सरकार जनताप्रतत नन्जकको सरकार भएको कारर् ववश्‍वास र अपेक्षामा 
भारी वदृ्धि हँुदै गएको छ। यही पररवेशमा आधथबक वषब ०७६ /०७७ को बजेट बक्तव्य बारे 

छलफलमा छौ। माननीय अथबमन्रीज्यूले प्रमुख सधचव, अथब सधचव , सधचवज्यूहरु 

लगायत अन्य महानुभावहरुको सहयोगमा तयार गनुबभएको बजेट, प्रदेशको न्स्थतत पर,  

गत वषबको सबल दवुबल पक्षको अनुभव नीतत कायबकमबको ममबलाई समेत केन्रमा राखी 
तयार गनुबभएको छ। म यो सम्मानजनक मेहनतप्रतत हाददबक िन्यबाद ददन चाहन्छु । 
गत वषब आिार नहँुदा नहँुदै पतन जुन नीतत कायबक्रम र बजेट आयो मूल रुपमा वस्तुवादी 
नै देखखयो। यो आधथबक वषबको बजेट िेरै तथ्यहरुमा आिाररत भएको हँुदा वजेट बस्तुवादी 
यथाथबपरक छ।म पूर्ब रुपमा समथबन गनब चाहन्छु। आगामी  साथसाथै आफ्न ैआम्दानी 
र श्रोतलाई बढवा ददने कुरा असाध्यै सराहनीय रहेको छ। जो हामीले सुतनसकेका छौ। 
हामीले आफ्न ैश्रोतमा वदृ्धि गनुबपछब  संघमा मारै भर पनब हुन्‍न भन्‍ने कुरा मलाई असाध्यै 

सराहनीय लागेको छ। त्यसै गरेर सब ैके्षरको ववकासको मेरुदन्ि पूवाबिार नै रहेछ जस 

अनुरुप सवाबधिक महत्त्व ददएर बजेटको व्यवस्था गररएको छ यसमा पतन िेरै चचाब 
भइसकेको छ।पूवाबिार ववना कुनै पतन धचज संवदृ्ि बन्‍न सक्दोरहेनछ भन्‍न े कुराको 
अनुभूतत सदहत जुन प्रकारको व्ववस्था गररएको छ यो पतन सराहनीय पक्ष हो भन्‍न ेमैले 
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ठानेको छु । िक फुकाएर इततहासको सम्मान गन ेसंस्कार अथबमन्रीज्यूले गनुबभएको छ 

म खुलेर प्रशंसा गनब चाहन्छु ककनभन ेइततहासको साच्‍चै हामीले कदर गरेनौ भन ेसम्मान 

र मयाबदा गरेनौ भन ेशायद हामी अकै ठाउँमा पुग्‍न पतन सक्‍छौ। अथबमन्रीज्यूले िक 

फुकाएर इततहासको जनु सम्‍मान गनुबभएको छ म फेरर पतन प्रसंशा जयक्त गनब चाहन्छु ।  

सुझावका दहसावले गत वषब ववतनयोजन गरेका जुन योजनाहरु छन ्ती योजनाहरुलाई 

तनरन्तरता ददने जुन प्रकारको घोषर्ा भएको छ वजेट बक्तव्यमा आएका योजनाहरु म 

अपेक्षा गदबछु गत वषबका योजनाहरु कटौती हुने छैनन ् । त्यसै गरेर सुकुम्बासीको 
सन्दभबमा गण्िकी प्रदेशमा सुकुम्बासी चकै समस्या हो। साँच्‍चै यो सुकुम्बासी समस्या 
सही व्यवस्थापन सदहत अन्त्य गन ेलक्ष्य राख्‍नुपने हुन्छ । कही कतै छुट्‍यो कक भन्‍न े

खालको लाधगराखकेो छ। साथसाथै मलाई के पतन लाधगरहेको छ भन ेमैले िेरै कुराहरु 

उठाउन चादहनँ । आगामी ददनमा योजना छनौट रकम ववतनयोजनको मोिल चेन्ज 

गनुबपने देख्छु म  ककनभन े हामी सुिाररएको संसदीय प्रधगतशील राज्य प्रर्ालीको 
अभ्यासमा छौँ तर हाम्रा योजना छनौट गन ेर बजेट बबन्यास गन ेतररका अमल पुरानै भए 

परम्परावादी भए भन्‍ने मैले अनुभूतत गरेको छु । यसथब साच्‍चै हामी नेपालीपन सदहतको 
यो सुिाररएको प्रगततशील संसदीय व्यवस्थामा हामीले साँच्‍चै नयाँ ढंगको अभ्यास गनब 
सकेनौँ भन ेकेवल तनरन्तरता मारै हुने र अपेक्षाकृत संवदृ्धि नहुने ववकास नहुने न्स्थतत 

पतन हुन सक्छ कक भन्‍न ेलागेको छ।यसथब योजना आयोग योजना आयोगलाई नै योजना 
छनौट गनब ददने कुरा सबभन्दा वस्तुतनष्‍ठ हुन्छ भन्‍न ेमेरो ठम्याई छ।हामीले योजना 
तनमाबर् गदै गदाबखरेर लहिको भरमा सनकको भरमा गन ेपतन हाम्रा गलत अभ्यासहरु 

छन ्। योजना आयोगलाई साच्‍चै यो माधथदेखख तलसम्मको कुरा हो। हाम्रो प्रदेशमा जम्मा 
८५ वटा तहहरु छन ् । ८५ वटा तहमा कहाँ के आवश्यकता हो भन्‍न े कुराको राम्रोसँग 

पदहचान गन ेदातयत्व र न्जम्मेवारी चादह योजना आयोगको होला तर हामीले अब ववस्तारै 

त्यताततर अभ्यास गनबपछब  भन्‍न ेमेरो चादह सुझाव रहेको छ।यसथब त्यसो गनब सक्दा मार ै

यो सुिाररएको संसदीय व्यवस्था प्रगततशील व्यवस्थाको साँच्‍चै अझ यसलाई बमलयो 
बनाउने सककन ेयसलाई सरल र सदृढ बनाउन सककने हुन्छ होला भन्‍ने मेरो मान्यता 
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रहेको छ र अन्त्यमा हामी कम्युतनष्‍टहरु द्वन्दात्मक भौततकवादमा ववश्‍वास राख्‍छौँ। 
हाम्रा आफ्न ैसंस्कार छन ्हाम्रा आफ्न ैशैलीहरु पतन छन ्हाम्रा आफ्न ैमान्यताहरु छन।् 
त्यसो भएको दहसावले हामी कम्युतनष्‍ट पाटीको सरकार ,सरकारका हामी सदस्यहरु 

स्वभाववक रुपमा कस्तो संस्कार अभ्यास गनुबपछब  भन्‍न ेसन्दभबमा हामी ववज्ञ छौँ । कही 
कतैबाट हाम्रा संस्कारका बारेमा हाम्रा कायबशैलीका बारेमा कसैले ददक्षक्षत तुल्याइददन पने 

कसैले प्रमशक्षर् ददनपने हो जस्तो मैले ठानेको छैन।कसै कसैले दया गनब खोज्नुभएको छ 

हामीलाई त्यस्तो दयाको जरुरी छैन हामी आफै हामी कम्युतनष्‍टहरु सक्षम छौँ सबल छौँ 
यद्यवप रचनात्मक सुझावहरु अन्यथा हुन ्भन्‍न े मैले ठानेको छैन।तैपतन कता कता 
हामीलाई बिो ददक्षक्षत तुल्याउन खोजे जस्तो प्रमशक्षर् ददन खोजे जस्तो गन्ि मैले 

महसुस गरेको हुनाले यो ववषयवस्तु यहाँ राखकेो हँु  र साँच्‍चै यो बजेट कायाबन्यन गनबका 
तनन्म्त ववगतका भन्दा प्रशस्त आिारहरु अदहले खिा भएका छन ् । आशंका होइन 

माक्सवादले के भन्छ भन ेववश्‍वास र आशंका, पदहलो कुरा ववश्‍वास हो।दोश्रो कुरा आशंका 
पतन हो।आशकंा गदै नगन ेभन्‍न ेकुरा हँुदैन । यसो भएको दहसावले सवबमान्य मसद्िान्त 

माक्सवादी मसद्िान्ताई हामी सबैले िेरै थोरै पक्‍कै बुझेका छौ होला माक्सवादी गैर 

माक्सवादीहरुले पतन , यसो भएको दहसावले शंका खामल शंका शंकाले साँच्‍चै हामीलाई 

सही ठाउँमा सही स्थानमा पुर्‍याउँदैन ।यसो भएको दहसावले पदहलो पक्ष ववश्‍वास हो , दोश्रो 
पक्ष शंका पतन हो।र म के अवपल गनब चाहन्छु भने यो बजेट जसरी मेहनतपूवबक यहा ँ
प्रस्तुत भएको छ साँच्‍चै गण्िकी प्रदेशको संमदृ्धिको तनन्म्त अथवा यो प्रदेशका जनताले 

गरेको अपेक्षालाई साथबक तुल्याउनका तनन्म्त िेरै दहसावले अथबपूर्ब छ भन्‍ने मेरो तनष्कषब 
छ  ठम्याई छ यसथब फेरर अन्त्यमा यो बजटेप्रतत पूर्ब समथबन जनाउँदै बबदा हुन्छु 

िन्यबाद।  

िाननीर् सभािुख: 

माननीय सदस्य श्री भागबत प्रकाश मल्ललाई छलफलमा भाग मलन समय ददन्छु। 

िाननीर् भागवि प्रकाश िल्ल: 
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माननीय सभामुख महोदय, गण्िकी प्रदेशले चालू आधथबक वषबमा ५० हजार जनालाई 

रोजगारी ददने र एक लाख स्वरोजगारको अवसर मसजबना गन े घोषर्ा सदहत बजटे 

ल्याएको धथयो। कृवष , होमस्टे लगायतका के्षरमा केही अनुदान बाँड्न ेर केही मसपमूलक 

कायबक्रम चलाए पतन सरकारको लक्ष्य घोषर्ामा मसममत भयो। त्यसको दठक एक 

वषबपतछ आइतवार सरकारले अको बजेट ल्याएको छ।आधथबक वषब २०७६/०७७ को बजेटले 

भन ेरोजगारीका अवसर मसजबना गनब कम्तीमा १० हजारलाई तामलम ददने भनेर १७ लाख 

६५ हजार रुपैया  हामीले ववतनयोजन गरेको छ। ५० हजारलाई रोजगारी ददने र १ लाखलाई 

स्वरोजगारीका अवसर मसजबना गन ेचालू वषबको उपलजिको तथ्याङ्क  सरकारसँग नहँुदा 
कतत सतही र कतत छ भतनराख्‍नु पदैन तथ्याङ्क नै काफी  छ।त्यस्त ैतामलमका नाममा 
१७ करोि ६५ लाख रुपैया ववतनयोजन गरेर सरकारको प्राथममकतामा रहेको प्रादेमशक 

औद्यौधगकसँगको पूवाबिार ववकासमा भन े २ करोि मार ववतनयोजन गरेर सरकारले 

उपलन्जि हामसल गनब खोजकेो हो कक पत्तो छैन। सरकारले नवलपुरको  लोकाहा खोला र 

पोखरा महानगरपामलका विा नं ३३ भोटेपोखरीमा प्रदेश औिौधगक के्षर स्थापनाको 
पूवाबिार ववतनयोजन बजेट ववतनयोजन गरेको छ। सरकारले सुरुको वषबमै प्राथममकतामा 
साथमा ल्याएको योजना बहुसांस्कृततक ग्राम, प्रदेश ववश्‍वववद्यालय ,अन्तरान्ष्िय 

स्तरको तामलम केन्र  स्थापनाको लाधग भनेर अतत नै कम रकम छुट्‍याएको छ।के 

सरकारलाई ववकासको नाममा उचो बनाउने काम सोच भएको देखखएन । त्यस्तै सभामुख 

महोदय, सरकारले अन्तरान्ष्िय स्तरको सुवविा सम्पन्‍न सम्मेलन केन्र तनमाबर्लाई 

तनरन्तता ददने भतनएको छ।अदहले सम्म सुरु नै नभएको सम्मेलन केन्रका लाधग 

प्राथममकता साथ यस पटक पतन बजेट नै छुट्‍याइएको छैन। प्राथममकता साथ ववषयमा 
सम्भाव्यता अध्ययन थाल्ने र सम्पन्‍न गन ेभन्दा सस्तो लोकवप्रयताको लाधग बजेट 

ववतरर्मुखी ल्याएको देखखएको छ।सरकारले अतघल्लो वषबकै कायबक्रमको लाधग 

प्राथममकतामा राखेर पतन बजेट ववतरर्मुखी देखखन्छ।  ववस्ततृ योजना सम्पन्‍न गदै 

जान लगानी केन्न्रत गन े वातावरर्मा सरकार जान सकेन । सरकार नततजामुखी 
बन्‍नुको सट्‍टा प्रचारमुखी बनेको छ। सरकारले यसपटक सांसदले बाँड्न पाउन ेतनवाबचन 
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के्षर पूवाबिार ववकास कायबक्रम ल्याएको छ।त्यो पतन भेदभावपूर्ब छ प्रत्यक्ष र 

समानुपाततकको नाममा । सरकारले भौततक पूवाबिारमा केन्न्रत गरेको बजेट बाहेक 

अन्य बजेट ववतरर्मुखी बजेट देखखएको छ।सिक, पुल ,खानेपानी ,मसचाइ, ऊजाब 
लगायत पूवाबिार तनमाबर्मा सरकाले कूल बजटेको ४५ परसेन्ट ववतनयोजन गरेको छ तर 

यो समय सान्दमभबक होइन । भौततक पूवाबिारमा ८ अरब रुपैया ववतनयोजन गरेर सरकारले 

भौततक पूवाबिार तनमाबर्मा के नततजा मलन खोजेको हो त्यसको कुनै योजना 
छैन।सभामुख महोदय, प्रदेश सरकारको मुख्य प्रशासतनक केन्र, प्रदेश सभा भवन, प्रदेश 

प्रमशक्षर् प्रततष्‍ठान र प्रमुख पदाधिकारीका आवास तनमाबर्मा सरकारले सबभन्दा ठूलो 
रकम ववतनयोजन गरेर सवबसािारर्को आवश्‍यकतामा आखँा बन्द गरेको अनुभूतत 

गराएको छ । त्यसका लाधग मारै झन्ि ै१ अरव ७० करोि रुपैया छुट्‍याइएको छ। हामी 
शासक होइन सेवक हौँ त्यसलाई ख्याल गनूब ।  

पयबटनलाई प्रमुख समदृ्धिको आिार मातनए पतन वजेटको प्रमुख प्राथममकतामा परेन। 
आन्तररक भ्रमर् वषब मनाइरहेको गण्िकी प्रदेशले पयबटन के्षरमा नयाँ पूवाबिार ववकास 

गरी पयबटक मभराउने योजना नहँुदा पयबटन वषब घोषर्ा के सुनाउन मार गररएको हो ? 

पयबटन के्षरमा पदमागब ,पाकब  ,उद्यान र भ्यूटावर तनमाबर् गन ेभतनएको छ।यो कामका 
लाधग १८ करोि छुट्‍याइएको छ। चालू आधथबक वषबमा प्रभावदहन देखखएको होमस्टे 

प्रविबनमा २५ करोि रुपैया छुट्‍याइएको छ। पयबटन कायाबलय र सूचना केन्र खोल्न ५ 

करोि । आन्तररक भ्रमर् वषब र पयबटन वषबलाई १ करोि ४४ लाख,पयबटन गन्तव्यलाई १७ 

करोि ६० लाख बजेट ववतनयोजन गरेर सरकारले ठोस योजना ल्याउन सकेको 
छैन।सभामुख महोदय, चालू आधथबक वषबमा कृवष, मशक्षा र पयबटन कायबक्रम आलोधचत 

बने ।मैले होइन यहाँ पन्जलक जनताले भनेका हुन ्। यसपटक कूल कृवष के्षरको बजेटमा 
अधिकांश शीषबकमा रकम नखुलाई कायबक्रम मा समावेश गररएको छ। शीषबक नदेखाएर 

सरकारले आमाले लुकाएर छोरीलाई ददने कोसेली जस्तो बनाएको छ बजेटलाई । केन्न्रय 

सरकारबाट प्राप्‍त वववत्तय समानीकरर् अनुदान, स -सतब अनुदान ,राजश्‍व बाँिफािँ र 

आन्तररक श्रोत गरी ६ अरव रुपैयाको घाटा बजेट घोषर्ा गरेर सरकारले के उपलन्जि 
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हामसल गनब खोजकेो हो तथ्य आउन सकेको छैन।पूजीगततफब  १९ अरव ८४ करोि ९० लाख 

र चालू तफब  २२ अरव २८करोि ५७ लाख गरी ३२ अरव १३ करोि रुपैयाको बजेट ल्याएको 
छ तर त्यो योजनावद्ि छैन।र अन्त्यमा सभामुख महोदय, देशभरका केही सहरहरुलाई 

स्माटब मसटी बनाउने संघीय सरकारको योजनालाई प्रदेश सरकारले आत्मसाथ गनब 
सकेन। हाम्रो स्याङ्जा न्जल्लाको वामलङ्ग नगरपामलका स्माटब मसटी बन्‍न े पखाबइमा 
छट्पदटएको छ र यो वामलङ्ग नगरपामलकाले संघले प्रदेशले पतन कुनै बजेट ववतनयोजन 

नगरी यो हाम्रो प्रदेश जोड्ने मसद्िाथब राजमागब चौिा गनेदेखख मलएर िेरै पूवाबिारहरु काम 

गरेको छ।यो बजेटले यो मसटीलाई समेट्न सकेन ,बजेट चुक्छ। यसको लाधग वामलङ्ग 

स्माटब मसटीको लाधग बजेटको व्यवस्था होस ्भनी जोिदार माग गदबछु । हस ्िन्यबाद। 
जयनेपाल। 

िाननीर् सभािुख  

माननीय सदस्य श्री वपयारी थापालाई छलफलमा भाग मलन समय ददन्छु । 

िाननीर् वपर्ारी थापा:  
माननीय सभामुख महोदय, हामी आधथबक वषब २०७६ /०७७ को वजेट बक्तव्यको 
छलफलको सैद्िान्न्तक छलफलको क्रममा जुदटरहेका छौ र छलफल अत्यन्तै घनीभूत 

रहेको छ। केही माननीय ज्यूहरुले ववरोिै मार गछब  भनेर जुन प्रकारको मलाई एक प्रकारले 

कटाक्ष गनुबहुन्छ, ववरोिै मार गरेको होइन । यसमा केही सुिार हुन्छ कक प्रदेशलाई एउटा 
संवदृ्ि प्रदेश बनाउनका तनममत्त त्यो प्रकारको सुिार हामीले पतन त केही योगदान ददन 

सक्छौ कक भन्‍न ेभन्‍ने आशयले हामीले सुझाव राखकेा हौँ। यसमा अनथब नमलनका लाधग 

पतन मैले अनुरोि गनब चाहन्छु।आज पतन केही यस्ता ववषय छन ् जो हामी सबैको 
सवबपरीको ववययहरु हुन ्जस्तो लाग्छ । एक त बजेट ७२ करोिको सबालमा छ। ववगत 

१/२ ददनदेखख प्रदेश हाम्रो गण्िकी प्रदेश तरंधगत बनेको छ।नवनोस ्पतन कसरी ? जव 

नीतत तथा कायबक्रममा प्रस्तुत भएका अत्यन्तै ममठा  ममठा सोलोगनको प्रारम्भ पतन यतत 

झड्ककलो बनेर आएको छ त्यसकारर् यो बजेट बजेटको आशय कसैलाई हाइ हाइ र 
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कसैलाई बाइ बाइ गने मनसायका साथ आएको छ।यो हुनुहुन्‍न । यसै गरी यसपामल पतन 

िेरै बजेटहरु पोकामा राख्‍न ेतनयत देखखएको छ। पोकामा राखखएको बजेट सही तररकाले 

नपुगेको ववषयमा शायद माननीय मन्‍रीज्यूहरु पतन अनववज्ञ हुनुहुन्‍न होला । सकेसम्म 

बजेट पोकामा राख्‍नुहुन्‍न ।ठोस ठोस रुपमा आउनुपछब  । ववतनयोजनमा कस्तो प्रकारको 
ववतनयोजन भएर आउन े हो त्यो त हेनब बाकँी नै छ। सामान्जक सुरक्षा र मदहला 
सशन्क्तकरर् शीषबकमा १ सय २५ बँुदाको तारदम्यता कसरी रहन गएको छ स्पष्‍ट हुन 

पाए आभारी हुने धथएँ ।ककनकक ती शीषबक र बँुदाले कतै मेल खाएको मैले मातननँ । दुुःखको 
कुरो बजेटले सुगम के्षरलाई मारै धचन्यो । त्यसकारर् यसको साममप्यता सुगमसँग ै

छ।खासमा दगुबम केन्न्रत बजेट अत्यन्तै कम रहेको छ।प्रदेशको समानुपाततक ववकास 

सुगम प्लस दगुबम के्षरमा अझ बढी दगुबम के्षरमा लगानी गनुबपने धथयो र त्यो हुन सकेन 

।र दगुबम के्षरमा बढी बजेट तनमाबर् गन ेबजेट लगानी गन े हेतुले आएको भए अत्यन्त ै

राम्रो हुने धथयो ।  
सभामुख महोदय , प्रदेश गौरवको योजना जम्माजम्मी २ ओटा मारै देखखएको छ।यसले 

साँच्‍चै नमूना प्रदेश हाम्रो गण्िकी प्रदेशलाई नमूना प्रदेश बनाउने उद्देश्यलाई कुन हद 

सम्म सम्वोिन गने हो त्यो एउटा गम्भीर ववषय हो।मशक्षा र स्वास्थ्यमा पतन बजेट बढी 
भन्दा बढी सदरमुकाम ओरेन्न्टएि देखखएको छ।सदरमुकाममा हन्स्पटल बनाउन े

कततपय जदटल रोगको उपचार कक्ष बनाउने भन्‍न े कुराहरु आएका छन ् । यो एउटा 
सकारात्मक पक्ष हो तर यसमा दगुबम के्षरमा भएको ववकराल समस्यालाई धचन्‍न मानने 

।यसले धचन्‍न सकेन । आज स्थानीय तहमा ववद्यालय छन ् ववषयगत मशक्षक 

छैन।ववषयगत मशक्षकको अभाव छ।स्वास्थ्य चौकी छ ववशेषज्ञ छैन।अतत आवश्यक 

उपकरर् छैन।अतन संवदृ्धि संवदृ्धि भनेर कुलबनको कुनै तकु छ र ?  सभामुख महोदय , 

यसै गरी नीतत तथा कायबक्रममा आएको ववषय उत्तर गंगा जलववद्युत कालीगण्िकी 
कोररिोर जस्ता प्रदेमशक गौरव प्रदेश गौरवको योजना कुमको मेलामा गमु जस्तै गुमनाम 

जस्तो भएछ।यसरी गमुनाम पानुबपने पररन्स्थतत कसरी बन्यो होला मलाई यो एउटा 
अचन्म्मत बनाएको छ। यतत हँुदा हँुदै पतन प्रदेश सरकारले २ अरवको घाटा बजेट पेश 
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गरेको छ।यसलाई हेदाब मलाई एउटा अत्यन्तै गहककलो उद्िरर्को झझल्को आइरहेको 
छ।आम्दानी ४ आना खचब १२आना यसले देशलाई कताततर िोर्‍याउन ेहो मलाई धचन्ता 
लाधगरहेछ।आम्दानीको श्रोत कम खचबको अवस्था यतत ठूलो वैदेमशक ऋर् प्रदेशमा संघ 

सरकारको ऋर् यसरी नेपालको अवस्था के हुने हो भन्‍न ेखुल्दलुी हामी जनमानसमा 
आइरहेको छ। प्रत्येक नपेालीलाई ऋर्को भारी  बोकाएर ल्याइएको संवदृ्धि कतत पाच्य 

र  कतत ममठो हुन्छ होला यो हामीले अनुभूतत गनब बाँकी नै छ। त्यसैगरी यो युवा तथा 
खेलकुदमा ११२ र ११३ नं बँुदामा जुन बजेटको बबतनयोजन प्रवतृत छ त्यो अत्यन्त ै

पक्षपाती ढंगले गररएको छ। एक स्थानीय तह एक खेलमैदान र नगरपामलकामा रंगशाला 
तनमाबर् गनब भनेर ४ करोि ४० लाख भन ेपोखरामा कक्रकेट मैदानको संरक्षर् भनेर २ करोि 

यतत िेरै स्थानीय तहको बजेट मापदण्ि र एक मसममत ठाउँको बजटेको मापदण्िलाई 

एउटै चस्माले हेदाब उपयुक्त छैन कक यो अमल असान्दमभबक भयो कक भन्‍न ेकुराहरु राख्दै  

मैले मेरा आफ्ना भनाइहरु अन्त्य गन ेअनुमतत चाहन्छु हस्त िन्यबाद । 

िाननीर् सभािुख:  

माननीय सदस्य श्री िनमाया पोखरेल (लामा) लाई छलफलमा भाग मलन समय ददन्छु । 

िाननीर् िनिार्ा लािा पोखरेल:  

माननीय सभामुखज्यू, आधथबक वषब २०७६/०७७ को बजेट बक्तव्यमाधथ सैद्िान्न्तक 

छलफलको क्रममा छौ।र यसैमा केन्न्रत रहेर मेरो केही भनाइहरु राख्‍न चाहन्छु। यो 
बजेटले भौततक पूवाबिार ववकास कायबक्रमलाई प्राथममकता ददएको छ।यो सकारात्मक 

पक्ष हो भन्‍ने मलाई लाग्छ । प्राथममकताको आिारमा बजेट ववतनयोजन गररनु पने 

एकीकृत बस्ती ववकासको अविारर्ा ल्याउन आवश्यक देखखन्छ ताकक सिक, खानेपानी, 
मसचाइँ र ऊजाब ववकासलाई सहज होस ्भन्‍न ेमेरो िारर्ा छ। आधथबक संवदृ्धि हामसल 

गनबको तनममत्त भौततक पूवाबिार  ववकास सँगसँगै उत्पादन बढाउने र रोजगारी मसजबना 
गन ेउद्योग तनमाबर्मा बजेट ववतनयोजन हुन आवश्यक छ।तनवाबहमुखी उत्पादनलाई 

व्यवसातयकीकरर् र व्यवसातयकीकरर् बनाउनु आजको प्रमुख आवश्यकता हो।गण्िकी 
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प्रदेशमभर रहेको खानी तथा खतनजको अन्वेषर् तथा उत्खननमा ववशेष लगानी गनब 
प्रदेश सरकारलाई ध्यानाकषबर् गराउन चाहन्छु ।  

माननीय सभामुख ज्यू, प्राववधिक मशक्षामा लगानी र  शैक्षक्षक गुर्स्तर सुिानब आवश्यक 

देखखन्छ।मशक्षा र स्वास्थ्यमा तनन्जकरर् र व्यापाररकरर् बढ्दो छ।प्रत्येक नागररकले 

राज्यबाट आिारभूत स्वास्थ्य, मशक्षा तनशुल्क प्राप्‍त गन ेर स्वास्थ्य सेवामा समान पहँुच 

पुर्‍याउन  आवश्यक बजटेको व्यवस्था गनब प्रदेश सरकारलाई अनुरोि गनब चाहन्छु । युवा 
लक्षक्षत कायबक्रमहरुमा खेल मैदान तनमाबर् र क्षमता अमभवदृ्धिमा मार देखखयो । यस्तो 
कायबक्रमले ददनानुददन ववदेमशएका ऊजाबमशल युवाशन्क्तलाई स्वदेश फकाबउन सहयोग 

गलाब ? यो चुनौतीको ववषय हो।यो बजेट बक्तव्यको तनलो ककतावमा छुट्‍याएको बजेटले 

चालू आधथबक वषबमा कतत जनालाई रोजगारी मसजबना गरेर आगामी वजेटले कतत जना 
युवालाई रोजगारीको मसजबना गदबछ यसको तथ्यले प्रदेश सरकारको संवदृ्ि गण्िकी प्रदेश 

बनाउने अमभयानको लेखाजोखा गदबछ भन्‍न ेमलाई लाग्दछ।मदहलालाई शशन्क्तकरर् 

आजको आवश्यकता  होइन । मशक्षा,स्वास्थ्य, रोजगार र सामान्जक सुरक्षा सदहतको 
ववशेष अवसर प्रदान गरी उद्यममसलता सँगसँगै आत्मतनभबर बनाउन प्रदेश सरकारको 
दातयत्व हुनेछ भन्‍ने मलाई लाग्छ । ववद्यमान तनवाबहमुखी कृवष प्रर्ालीलाई व्यवसातयक 

कृवषमा पररमाजबन गररनुपछब। कृवष व्यवसायलाई आिुतनक कृवष प्रर्ालीमा ववकास 

वजार व्यवस्थापन र तनरीक्षर् सँगसँग ै तनयाबत प्रविनबमा ववशेष जोि ददन आवश्यक 

ठान्दछु। वैज्ञातनक भूममसुिार माफब त सुकुम्वासी समस्या समािान गनब यो प्रदेशको 
नीतत बनाउन पछब  र आगामी वजेट पतन त्यसमा छुट्‍याउन आवश्यक ठान्दछु। 

माननीय सभामुखज्यू, तनवाबचन के्षर पूवाबिार ववकास कायबक्रम माफब त सांसदले पतन 

बजेट खचब गनब पाउने व्यवस्था यो बजेटले गरेको छ।यो व्यवस्थाले सांसदलाई अघोवषत 

रुपमा ठेकेदारको लाइसेन्स ददने बाटो खुलायो यो गलत छ। सांसद वविातयका हो जसले 

वविेयक बनाउने काम गदबछ।नीतत तनमाबर् गन े मुख्य भूममका हुनेछ।देश संघीय 

प्रर्ालीमा गइसके पश्‍चात पतन दहजोको एकात्मक राज्य व्यवस्थाको अभ्यासहरुलाई 
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तनरन्तरता ददनु भनेको संघीयता माधथ नै खखल्ली उिाउनु हो र यसमा समथबन नभएको 
जानकारी गराउन चाहन्छु। ववकास तनमाबर् कायबक्रम कायाबन्वन र अनुगमनको लाधग 

संघ प्रदेश र स्थानीय तह छँदा छँदै पतन यो तनवाबचन  के्षबरय ववकास कोषको नाममा 
सांसद माफब त बजेट जानु यो चादह दभुाबग्यपूर्ब हो भन्‍न ेमेरो ठम्याई छ त्यसैले तनवाबचन 

के्षरको जनतासँग जोडिनको तनन्म्त हामीलाई दईु करोिको बजेट ददएर होइन प्रदेश 

सभाको गररमा बढ्न ेपतन यसमा कुनै तुक छैन भन्‍न ेमलाई लाग्छ। हरेक तनवाबचन के्षरमा 
दईु करोिको बजेट होइन २ अरवको ववकास तनमाबर् गन ेनीतत तथा योजना ल्याउन प्रदेश 

सरकारलाई मेरो ववशेष अनुरोि छ।त्यसैमा सबैको भलो र सम्मान हुने कुरा राख्दै मेरो 
भनाइ यही अन्त्य गदबछु हस्त िन्यबाद। 
िाननीर् सभािुख  

माननीय सदस्य श्री मोहन प्रसाद रेग्मीलाई छलफलमा भाग मलन समय ददन्छु । 
िाननीर् िोहन प्रसाद रेग्िी  

माननीय सभामुखज्यू, प्रदेश सरकारको तफब बाट आधथबक तथा योजना मन्री माननीय 

ककरर् गुरुङद्वारा प्रस्तुत आधथबक वषब २०७६/०७७ को बजेटका सन्दभबमा हामी 
छलफलमा छौँ।गत वषबको बजेट यसको प्रभाकाररता र कायाबन्वन पतन हामी समीक्षा 
गरेका छौ । यी सबै ववषयमा हामी अनववज्ञ छैनौँ। रतु गततमा ववकासको पररकल्पना 
गरेर प्राथममकीकरर्का आिारमा ववतनयोन्जत बजेटलाई कायाबन्वन गन ेसन्दभबमा देखा 
परेका चुनौतीहरुलाई सम्वोिन गदै अगाडि बढ्न े सरकारको प्रततवद्िता र त्यसले 

जनताको सरोकारको ववषयलाई पुन: समीक्षा गरेर आत्मसाथ गदै कमीकमजोरीहरुलाई 

सच्याउँदै अगाडि बढ्न ेर त्यसको व्यवस्थापन गन ेसन्दभबमा यो बजेट अगाडि आएको 
छ।मैले यसो भतनरहँदा हामीले भखबरै मारै अथाबत ्यही अधिवेशनमा ववतनयोजन वविेयक 

२०७६ का मसद्िान्त र प्राथममकताका बारेमा छलफल गर्‍यौँ । र त्यसले तनकालेका 
तनष्कषबहरु ववशेष गरेर हामीले अपेक्षा गरेका ववषयवस्तुहरु आत्मतनभबर अथबतन्र पयबटन 

रउत्पादनसँग जोडिएका ववषय कृवषमा आिुतनकककरर्, व्यवसातयकीकरर्, 

यान्न्रकीकरर्को र व्यवसातयकीकरर्को सन्दभब र प्राववधिक तथा व्यवसातयक मशक्षामा 
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जोि ददने सन्दभब तनन्ज के्षर र स्थानीय तहलाई ततनै तहको सरकार तनन्ज के्षर र सहकारी  
सब ैके्षरलाई व्यवन्स्थत ढंगले सञ्‍चालन गदै आधथबक संवदृ्धिको बाटोमा अगाडि  लैजान े

र यो प्रदेशलाई संवदृ्ि प्रदेश बनाउने आिारमशला तयार गरेर यो बजेट आएको छ।र यसले 

वजेटको मसद्िान्त र प्राथममकताको आिारमा ववतनयोन्जत बजेटले सबकैो अपनत्व हुने 

गरी सन्तुमलत ववकासको अविारर्ा अगाडि सारेको छ भन्‍न ेमैले बुझेको छु । ववशेष गरेर 

अदहले हाम्रा सामु देखा परेको चुनौती यो प्रदेशलाई संवदृ्ि बनाउनको लाधग हामीले 

तनिाबरर् गरेको प्राथममकता पयबटनको के्षर ,ऊजाबको के्षर, कृवष ,उद्योग र भौततक 

पूवाबिारको सन्दभबमा सब ैववषयसँग गएर केन्न्रत कहाँनरे भएको छ भन ेयसको अथाबत ्

यो प्रदेशको संवदृ्धिका आिारहरु के हुन सक्छ भन्दा पदहलो यो पूवाबिारलाई मुखररत 

गरेको छ।सबै के्षरमा चाहे त्यो मशक्षाको के्षरमा होस ्चाहे त्यो स्वास्थ्यको के्षरमा होस ्सब ै

के्षरमा अदहले पूवाबिार ववकास पदहलो महत्त्वपूर्ब ववषय बनेको छ। वजटे ववतनयोजन गदाब 
भौततक पूवाबिारमा ववशेष िेरै बजेट ववतनयोजन गरेको भए पतन त्यसले एक अकाबमा 
प्रभाव पान ेगरी वा त्यसलाई सहयोग पुग्‍ने गरी ववतनयोन्जत भएको छ मैले यस्तो महसुस 

गरररहेको छु ।  
पयबटन के्षरको एकीकृत ववकास गन े अबिारर्ा त्यसको गन्तजयको तनिाबरर् गन े

त्यसको पररचालन गदाबखरेर हामीले अपेक्षा गरेको रोजगार र स्वरोजगारका अवसरहरु 

मसजबना  गनब सक्छ। दहजो हामीले जुन खालको बजेट ववतनयोन्जत गर्‍यौँ त्यो  बजेटले  

कायाबन्वन गन ेसन्दभबमा रोजगार र स्वरोजगारका अवसरहरु मसजबना गरेको छ यसलाई 

नजरान्दज गनब ममल्दैन तर हामीले अपेक्षा गरे अनुसार अथाबत ्यो सरकारले अपेक्षा गरे 

अनुसारको रोजगार वा स्वरोजगार हुन सक्यो कक सकेन कतत सम्भव भयो यसको एउटा 
समीक्षात्मक दटपोट आएको भए शायद यहाँ शून्य भयो अथाबत ्यसले केही गरेन भन्‍न े

अमभव्यन्क्त छ तनयतसँग जोडिएको छ यसलाई तनयतसँग जोड्न जरुरी छैन ककनभन े

काम गन े दौरानमा कतत सम्भव छ कतत परसेन्ट हामीले काम गनब सक्यौँ हामीले 

पररकल्पना गरेको हामीले देखेको सपना त्यसको कायाबन्वनको सन्दभबमा कतत सम्म पूरा 
गनब सक्यौँ त्यो एउटा समीक्षाको ववषय हुन सक्छ र पतन मलाई ववश्‍वास छ हामीले ज े
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ववषय अगाडि सारेका छौँ यो जनताको मन छोएको छ र जनताले यसलाई सकारात्मक 

ढंगले अनुभूत गरेको छ मैले यस्तो महसुस गरेको छु। कृवषको के्षरमा पतन त्यही देखखएको 
छ िेरै व्यक्त भैसकेको छ त्यसमा म िेरै चचाब गनब चाहन्‍नँ र पतन अदहले कृवषको उत्पादन 

र कृवष के्षरमा आकषबर् रोजगारका अवसरहरु मसजबना गन ेअतन स्वरोगारहरु मसजबना गन े

अविारर्ाका साथ कृवषलाई प्राथममकतामा राखेर मुख्यमन्री जलवायु कृवष नमूना 
गाउँको नाममा वा मोिले फमबको नाममा सञ्‍चामलत योजनाहरुले पतन जनताको िरातल 

भूगोललाई स्मरर् गरेको छ।र गाउँ बस्तीहरु उजाि हुने कुराहरुलाई क्रमशुःरोक्‍दै 

उत्पादनमा कक्रयाशील हुने वातावरर् मसजबना गन ेगरी अगाडि बढाइएको छ त्यसैले पतन 

यो के्षर पतन अछुतो छैन।यसले पतन प्रभाववत ढंगले बनाएको छ र अदहलेको बजेटले  पतन 

त्यसलाई इंधगत गरेको छ। मलाई यस्तो महसुस भएको छ।र उद्योगको के्षरमा जनु 

खालको अविारर्ा अगाडि आएको छ ववगतका योजनाहरुलाई तनरन्तरता दददै थप नया ँ
योजनाहरु सञ्‍चाल गन ेगरी जुन खालको बजेट ववतनयोन्जत भएको छ स्वभाववक छ 

दहजो हामीले पररकल्पना गरेको योजनाहरुलाई साथबकमा पुर्‍याउने हाम्रो पररकल्पना 
हाम्रो प्रततवद्िता र त्यसलाई तनरन्तरता दददै जनताले अपेक्षा गरेका ववकास र 

संवदृ्धिका कुराहरुलाई पतन थप नयाँ योजनाका साथ अगाडि जान ेजुन सोच बनाएको छ 

यो बजेट सान्दमभबक छ भन्‍न ेमलाई लाग्दछ। हामीले समाजवाद उन्मुख अथबतन्रको 
आिार बमलयो बनाउन यो सरकारका ततन ै तह तनन्ज र सहकारी के्षरलाई जसरी 
पररचामलत गनब खोजकेा छौँ यसले जनता आफै सहभागी बन्‍न ेर ववकास र संवदृ्धिको 
बाटोमा लैजान ेगरी कक्रयाशील भएक मैले महसुस गरेको छु। सिक, खानेपानी लगायतका 
के्षरहरु मसचाइँ ऊजाबका के्षरहरु हेदाब उज्यालो प्रदेश बनाउने घर घरमा िारा पुर्‍याउन े

एकीकृत बस्ती ववकासका सन्दभबदेखख िेरै योजनाहरु हाम्रा सामू मुखररत भइसकेका छन ्

।ववशेष गरेर तनवाबचन के्षर पूवाबिार ववकास कायबक्रमको सन्दभबमा कुरा चलेको छ हामी 
सांसद भएर पैसा बाँड्न ेअमभयान या यो प्रवतृतको ववरोिमा छौँ। मार यतत हो स्थानीय 

तह र संघीय सरकारले ववतनयोन्जत गन ेबजेट र प्रदेश सरकारले ववतनयोजन गन ेबजेटको 
ववचमा तालमेल तारतम्य अथाबत यसको ववचको समन्यात्मक ढंगले अगाडि जान े
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सन्दभबमा हामी िेरै कुरा भनेका छैनौँ । के्षरववकास के्षरको पूवाबिार ववभाजनका सन्दभबमा 
ववतनयोन्जत बजेट त्यो जनताको संवदृ्धिको जनताको आवश्‍यकताको आिारमा ववतरर् 

हुने त्यसको कायबववधि बनाएर गयौँ भन ेहामी सांसद २ करोि बाँड्न ेर त्यसको प्रततफल 

प्राप्‍त गन ेढंगले होइन कक मसगंो प्रदेश सरकारको बजेटलाई त्यो प्रदेशमा जयवन्स्थत ढंगले 

सञ्‍चालन गरेर जनताका अपेक्षाहरुको कुरा गन ेसन्दभबमा हाम्रो पतन भूममका छ भन्‍न े

अथाबत ् प्रदेश सरकारको पतन माननीय सदस्यहरुको पतन भूममका छ भन्‍न े कुरालाई 

प्रभावकाररताको ढंगले आउन सक्छ एउटा व्यन्क्तसँग जोड्नु हँुदैन मसगंो प्रदेशसँग संसद 

जोडिएको हुन्छ र त्यो के्षरमा रहन ेसांसदहरुको पतन त्यवत्तकै भूममका हुन्छ भन्‍न ेमैले 

महसुस गरेको छु र अदहले मशक्षाको सन्दभबमा पतन जुन नयाँ ढंगले अगाडि बदढरहेको छ। 
हामी प्राववधिक मशक्षाको पररकल्पना गर्‍यौँ। रोजगारमूलक मशक्षाको आवश्यकतालाई 

महसुस गर्‍यौ र हामीले गण्िकी ववश्‍वववद्यालय, प्राववधिक महाववद्यालय, आदशब 
ववद्यालय, नमूना ववद्यालय  र गण्िकी प्रववधिक प्रततष्ठान र ववज्ञान ववषयमा जोि ददने 

जस्ता अदहलेको समय सान्दमभबक मशक्षालाई पतन समेट्ने जुन कोमशस गरेको छ।मलाई 

लाग्छ हामीले सोचे अनुसारको बजेट ववतनयोन्जत भएको छैन। हाम्रो श्रोत र सािनले 

कतत भ्यायो त्यो समीक्षाको ववषय होला तर त्यसलाई सम्वोिन गनब खोन्जएको छ र 

मलाई थोरै सुझाव ददन चाहन्छु स्मरर् मार गराउन चाहन्छु। हामी पोखरा र लुन्म्वनीलाई 

जोड्ने कुरा गरररहेका छौँ। म एउटा स्याङ्जाको एउटा प्रतततनधिको हैमसयतले यतत मार ै

भन्‍न अनुरोि गनब चाहन्छु मसद्िाथब राजमागबलाई संघीय सरकारले सम्बोिन गन ेगरेको 
छ। कतै त्यो फेरर कालीगण्िकी िाइभसबनसँगै मसद्ि बाबाको सुरुङ खन्‍ने ततर मसद्िाथब 
हाइ वे को ववकास र स्तर उन्‍नतत गने नाममा उता िाइभटब हुन्छ कक भन्‍ने कुरामा यो सदन 

सचेत हुनुपछब  र सँगसँग ैयसको बारेमा यो सदन माफब त म आग्रह गनब चाहन्छु पोखरादेखख 

सुनौली सम्मको मसद्िाथब हाइ वे लाई पोखराबाट शुरु हुनुपछब  भन्‍न े  कुरामा पतन यो 
गण्िकी प्रदेशले आवाज उठाउनु पछब  र सम्बन्न्ित ठाउँमा यसको पहल गनुबपछब  भन्‍न े

मलाई लाग्दछ र अन्त्यमा म भौततक पूवाबिार ववकास र खेलकूदको के्षरमा जुन खालको 
रकमहरु ववतनयोन्जत भएका छन ्आिारभूत रुपमा खेलकूद पुर्‍याउने, संगठन स्वरुपको 
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ववस्तार गन,े खेल गततववधिहरु सञ्‍चालन गन ेर सम्मान र पुरस्कार जस्ता गततववधिहरु 

सञ्‍चालन गन े माननीय सभामुख ( समय मसद्धियो माननीय ज्यू ) बजेटलाई 

व्यवस्थापन गन ेसन्दभबमा पतन यसलाई चाहे त्यो ववतनयोन्जत गररएको होस ्वा त्यसमा 
बास्केटमा राखखएको भए पतन रान्ष्‍टय खेलािीहरु सम्मान गन ेर गौरवका योजनाहरु 

सम्पन्‍न गनेसँग जोिरे यो के्षरका खेलािीहरुको संवदृ्धि र ववकासमा पतन यो बजेटले 

सम्वोिन गनब सकोस ्यही शुभेच्‍छा व्यक्त गदै यो बजेटले जनताको मन न्जत्‍नछे र 

गण्िकी प्रदेशको एउटा संवदृ्धिको ववकासमा अगाडि बढ्नछे भन्‍न ेआफ्नो भनाइ राख्दै 

यही अन्त्य गदबछु। िन्यबाद।  

िाननीर् सभािुख  

माननीय सदस्य श्री बबनोद के.सी.लाई छलफलमा भाग मलन समय ददन्छु । 

िाननीर् बबनोद के.सी   

सभामुख महोदय, हामी यततबेला आधथबक वषब २०७६/०७७ को बजेट बक्तव्यमा आफ्नो 
िारर्ा राख्दै छौँ र मैले यी आफ्ना सुझाव र भनाइ राख्‍न ेक्रममा यो बजेट बक्तव्य जनु 

आएको चादह छ यसले १५५ वटा बँुदामा र सबै सरसती हेन ेक्रममा यो बजेट गत सालको 
तनरन्तरतामा अझ केही नवीनता थप्दै यो बजेट आएको छ भन्‍न ेमैले महसुस गरेको चादह 

छु र यो बजेटको ववषयमा आउँदै गदाब अथबमन्रीज्यूले त्यसरी ट्याक्‍कै आएको जस्तो 
मलाई लाग्दैन ककनभने िेरै छलफल िेरै मेहनत हामी सब ैमाननीयहरुलाई आफ्नो 
मन्रालयमा िाकेर िेरै छलफल गरेर र  सैद्िान्न्तक छलफल यो गररमामय सदनमा 
गराएर नीतत तथा कायबक्रम हँुदै यो चौथो चरर्मा आएको रैछ।र यो एउटा स्पष्‍ट छाँयामा 
१५५ को एउटा बँुदामा आएको चादह छ। सम्भव त यसले िेरै कुराहरु िेरै चादह प्रदेशका 
सम्भावनाहरु आवश्यताहरुलाई मध्यनजर गदै यो बजेट आएको चादह छ। यस बजेट प्रतत 

मेरो सहमतत जनाउन चाहन्छु र यो बजेटप्रतत मेरो सहमतत छ भन्‍न ेकुरा म पदहला दजब 
गनब चाहन्छु  र यो बजटेको मसलमसलामा हामी जाँदै गदाब हामी सत्ता पक्ष माननीयहरु र 

प्रततपक्ष माननीयहरुको कही कतै तालमेल आिा धगलासमा भएको पानीलाई कोहीले 
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हामीले पुरै आिा छ भन्‍न ेखालको र कोही हामीले आिा धगलास भएकोलाई पुरै भरर छ 

भन्‍न ेअततरन्न्जत र अततवादबाट पतन हामी माननीयहरुलाई कही त्यो ठाउँमा पुग्यौ कक 

भन्‍न ेलाग्छ। यथाथब कुराहरुमा जे छ भन ेजे कमजोरी छ त्यसलाई सच्याउनततर जानुपछब  
भन्‍न ेमलाई लाग्छ र ववशेष गरी मैले थोरै यो बजेट आउदै गदाब कमरेि प्रचण्िले भनेको 
सानो एउटा कुरा मलाई याद आयो। कमरेि प्रचण्िले एउटा कायबक्रममा भन्‍नुभएको धथयो 
ववकासको क्रम तनरन्तर बग्‍न ेएउटा गतत हो त्यो तनरन्तर बग्‍न ेगततलाई ववकासको 
मानवीय ववकासको गततलाई कसैले रोक्‍न ेछेक्‍न ेआँट कसैलाई हँुदैन। त्यो तनरन्तर बग्दै 

जान्छ तर तनरन्तर बग्‍न ेववकासको गततमा बग्‍दै गदाब हामी राजनीततकमी राजनीततक 

नेताहरु र हामी एउटा जनताको प्रतततनधिको आवश्‍यकता के हो त त्यो बग्‍दै जान े

तनरन्तरतालाई भन्दा हामी नेता नेततृ्वहरुको र राजनीततक कमीहरुको तनरन्तरतालाई 

क्रम भंग गदै तछटो जनताको ववकासको आवश्‍यकता जनता ववकासको जुन हुटहुटीलाई 

हामीले तछटो भन्‍दा तछटो त्यो पुर्‍याउनको लाधग नेता नेततृ्वको आवश्‍यकता पछब। 
त्यसको लाधग नेताले खेल्ने भूममका जनप्रतततनधिले खेल्ने भूममका महत्त्वपूर्ब हुन्छ 

भन्‍न ेमलाई लागेको चादह धथयो र त्यस्तै सम्माननीय प्रिानमन्रीले पतन अन्स्त एउटा 
कायबक्रममा हामी ववकासको जनताको ववकासको ततव्र इच्‍छालाई हामी तछटो भन्दा तछटो 
पूतत ब गनब हामी सम्भव छौँ। हामी त्यो ववषयमा लागेका छौँ त्यो कारर् एउटै मार हो अन्य 

देशको तुलनामा हामी िेरै पतछ पर्‍यौ िेरै हामीसँग कततपय कम भए तैपतन अदहले हामी 
ती देशको तुलनामा जादँाखरेर सन्जलो चादह ववश्‍वमा ववमभन्‍न खालका चादह यन्रहरु 

ववश्‍व िेरै कुरामा ववकमसत यो ववकासको क्रम गन ेऔजारहरु िेरै खालको आइसके 

ततनीहरुलाई हामी तछटो भन्दा तछटो प्रयोग गरेर ती अन्य देशहरुले बनाएका अन्य देश 

ववदेशमा चादह आएको औद्योधगक जुन खालको चादह मेमशनरी धचज मेमशनरी 
कुराहरुलाई प्रयोग गरेर तछटो भन्दा तछटो हामी ववकासततर जानछेौँ भन्‍न ेकुरा मैले दवैु 

नेताहरुको कुरा आत्मसाथ गरेर र आज यो बजेट हेदै गदाब पतन त्यो नेताहरुको अदहले 

नेपालको सुखी नेपाल र संवदृ्धि नेपाल जुन मुख्य नारा छन ्त्यसैलाई पक्िरे त्यसैको 
आिारमा पतन यो गण्िकी प्रदेशको बजेट आयो भन्‍ने मलाई लागेको छ। यो बजेटमा िेरै 
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कुराहरु मैले सरसती हेरे मैले यसलाई जयाख्या गनबततर जादँदन। यततमार के भन्‍नु छ भन े

यी ववकासलाई अब हामी ववस्तारै अब व्यबहारमा लैजान ेकायाबन्वनमा लैजाने ररजल्टमा 
लैजान ेर हामी १ वषब त हामीसँग बबत्यो १ वषब हामीले अतघल्लो वषब हामीहरुले भन्यौँ कक 

प्रदेश सरकार ववल्कुलै नयाँ सरकार आफ्नो स्थानीय संरचना िेरै ऐन तनयमहरु बनाउन 

पने कुराहरु केही दढला भए तापतन यो वषब अब हामी त्यतत भनेर छुट पाउन ेअवस्थामा 
छैनौँ। त्यसकारर् यो वषब ववकासको आिार के्षर र ववकासका आिार वषबको रुपमा हामीले 

मलएका छौँ र यही वषब यही स्पीिका साथ चादह माननीय मन्रीज्यूले यो चादह बजेट 

ल्याउनुभएको छ भन्‍ने मैले ववश्‍वास गरेको चादह छु र मैले यो बजेटको मसलमसलामा िेरै 

कुराहरु आउँदै गदाब थोरै सुझावको रुपमा मैले केही छुटेको ववषयमा मैले भन्‍न चाहन्छु। 
यसले नीततगत कुराहरुमा पदहलो पयबटन दोश्रो चादह जलववद्युत तेश्रो कृवष गदै आफ्नो 
प्राथममकता चादह तोक्दै आएको चादह छ र ती ववषयहरु छुट्दै गदाब मैले म्याग्दीमा रहेको 
ववशेषत गरी यो प्राकृततक उपचार केन्रको रुपमा तातोपानी कुण्िहरु पतन म्याग्दीमा 
महत्त्वपूर्ब हाम्रो गण्िकी प्रदेशको महत्त्वपूर्ब कुण्िहरु जहाँ अदहले यततवेला हजारौ 
जनताहरुले त्यसलाई स्वरोजगारको रुपमा अगाडि बढेका चादह छन।् देश ववदेशबाट 

मलाई लाग्छ अदहले गण्िकी प्रदेशको गण्िकी अस्पतालमा जवत्तकै मभिभाि लाखौ होइन 

सयौ होइन मान्छेहरु वषबमा िेरै ददनको चादह ३/४ सय मान्छेहरु लाइन लगाएर उपचार 

गन ेन्स्थततमा रहेका चादह छन ्र हामीले त्यस्ता सम्पदालाई पतन हाम्रो गण्िकी प्रदेशमा 
महत्त्वपूर्ब सम्पदाको रुपमा मलएर त्यसलाई अमलकतत बजेट ववतनयोजन गनब पाए त्यो 
पतन महत्त्वपूर्ब हुन्थ्यो त्यो ववषय अमलकतत छुट्‍यो कक भन्‍न ेलागेको छ। त्यहाँ पतन 

माननीय मन्‍रीज्यूलाई ध्यान आकषबर् गनब चाहन्छु र अन्त्यमा म िेरै नबोमलकन िेरै 

कुराहरु नभतनकन दहजो मारै थोरै म प्रततपक्षका ममरले भन्‍नुभयो यहाँ सरकार पक्षका 
माननीय सदस्यहरुलाई देखेर माया लागेर आयो उहाँहरु बोल्नुभएन भन्‍न े खालको 
आफ्नो अमभव्यन्क्त ददनुभयो म यततमार के भन्‍न चाहन्छु भन े हामीलाई शायद बोल्न 

िराउनेको रुपमा धचरर् गनुबभयो यदद हामी बोल्न िराएका हुन्थ्यौँ भन ेकक आज हामी यो 
गण्िकी प्रदेशका माननीय सदस्य हुन सम्भव धथयो? के हामी मनब िराएका हुन्थ्यौ भन े 
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आज के यो प्रदेश सरकार बन्‍न सम्भव धथयो ? हामी आफू दहँड्ने बाटो आफूलाई खन्‍न े

खािलको आफ्नो िोको आफै बोक्‍न ेर आफूलाई यो सदनमा गर्तन्र संघीयताको पक्षमा 
लड्दै आएका हौँ। कहाँ के बोल्न ेकहाँ के कतत सल्लाह ददने भन्‍ने कुराहरु पतन हामीसँग 

होलान।् म यततमार के भन्‍न चाहन्छु भन ेयतत राम्रो पक्षहरु छन ्भन ेसबैले समथबन गन े

गण्िकी प्रदेशमा २५ वटा भन्दा बढी ती वविेयकहरु हामीले पास गररसकेका रहेछौँ। आज 

मारै एउटा वविेयक दताब भएको छ।यतत राम्रो यी वविेयक  हामी राम्रो वविेयकमा छौँ भन े

त्यसलाई समथबन गरेर पास गन ेक्रममा हामी  सबैले सामुन्‍ने टेबुल ठटाएर हात उठाउन े

यहाँहरुको हात ककन तल हुन्छ ठटाउनु। यदद कुनै ववषयमा पास गन े बेलामा यी 
वविेयकहरु राम्रा छन ्भन्‍न ेकुराहरुमा ककन अल्पमत र बहुमत हुन पर्‍यो ? त्यहाँ आफ्न ै

खालका नीततगत कुरा आफ्न ैखालका धचजहरु रहेछन।् मैले यततमार के भन्‍न चाहन्छु 

भन ेहामी कततपय कुराहरुमा गत वषब पतन हामीले राखकेा चादह धथयौँ। कततपय हाम्रा 
साथीहरुले संशोिनको रुपमा पतन कततपय कुराहरुमा सरकारलाई हामीले राखेका चादह 

छौँ र  यदद जनताकै ववपक्षी हुन सक्‍ने जनताकै दहत ववपरीत हुन सक्‍ने हामीहरु पतन त्यो 
आँखा धचम्लेर आउने छैन।हामी पतन आफ्ना कुराहरु राख्‍नछेौ। आफ्ना कुराहरु राख्‍न ेहो 
र अकाबले आफ्ना कुरा ककन बोन्ल्दएन भनेर धचत्त दखुाउने त्यो सराहनीय हुन्छ जस्तो 
मलाई लाग्दैन र यी कुराहरु भन्दै अब आउने बजेटका मसमलङ्गहरुमा सबैले हामीहरुले 

हेदै तत बजेटका मसमलङ्गहरुमा मलाई लाग्छ यो भनेको पतन छ यो मसमलङ्गहरुमा 
समानुपाततक समावेशी तररकाले चादह सब ैचादह तनवाबचन के्षरहरुलाई समावेशीताको 
आिारमा माननीय सभामुख ( माननीय सदस्य समय सककयो ) बजेट आउन ेचादह छ 

भन्दै बक्तव्यमा पतन छ यही आिार र ववश्‍वास सदहत बजेट बक्तव्यप्रतत पूर्ब समथबन 

भएको जनाउँदै मेरो भनाइ अन्त्य गदबछु। िन्यबाद। नमस्कार।    

िाननीर् सभािुख 

माननीय सदस्य श्री लमलतकला गुरुङलाई छलफलमा भाग मलन समय ददन्छु । 

िाननीर् लमलिकला गुरुङ 
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माननीय सभामुख महोदय, हाम्रो गण्िकी प्रदेश सरकारको दोश्रो कायबकालको बजटे 

बक्तव्य आषाढ १ गते आधथबक माममला तथा योजना मन्री माननीय ककरर् गुरुङज्यू 

द्वारा प्रस्तुत आधथबक वषब २०७६/०७७ माधथ छलफलको दोश्रो ददनमा म यस गररमामय 

सभामा आफ्नो भनाइ राख्‍न ेअनुमतत चाहन्‍छु। सभामुख महोदय, १५५ बँुदामा र २५ 

पेजमा उल्लेख बिो मेहनतका साथ ल्याइएको यो बक्तव्यमा भरसक शजदमा  भए पतन 

सब ैसमेट्न खोन्जएको देखखन्छ। अधिकांश गत वषबकै पूर्ब पाठ रहेको छ। आज हामी 
राम्रो र हाम्रो प्रदेश तनमाबर्को चरर्मा छौ। को प्रततपक्ष को सत्तापक्ष धचन्तन र लक्ष्य एउटै 

हो भन्‍न ेमेरो बुझाइ छ। सभामुख महोदय, सिक, भौततक पूवाबिार, भौततक, खानेपानी, 
मसचाइँ जस्ता ववकासका कायबक्रमलाई यो वषब यतत प्रततशत सम्पन्न गन ेभन्‍नुपथ्यो मेरो 
बुझाइमा न कक फेरर अको आधथबक वषबमा उसलाई अको ढङ्गगले समावेश गनब नपरोस।् 
कृवषको शीषबकतफब  लाग्दा कृवषप्रिान मुलुकका हामी यो सभामा बोल्दै गदाब सुझाव राख्दै 

गदाब नीतत तथा कायबक्रममा मनाङ, मुस्ताङ, गोरखाको ववकट के्षर सम्बन्न्ित भएको छ। 
सम्बोिन भएका छन ्तर त्यस्तै गरेर पवबत, स्याङ्जा, गोरखामा उत्पादन हुने गरेको 
सुन्तलाले रान्ष्‍टय रुपमा ममठो रेकिब राखकेो इततहासलाई यो ककतावले बबमसबएको जस्तो 
भान भएको छ। यसलाई उत्पादन व्यापक र आत्मतनभबरात्मक रुपमा पकेट के्षरको बारेमा 
ववकास गनबतफब  समेट्न नसकेको ठम्याएको छु।  

सभामुख महोदय, बबना उत्पादन र बजार व्यवस्थापन बबनाको धचस्यान केन्र कोल्ि 

स्टोरको व्यवस्थाले मार के हुन्छ भन्‍न ेप्रततकृया झेल्नुपरेको अवस्था छ। त्यसलाई यस 

ककतावले नठम्याएको महसुस गरेको छु। सहरी ववकासको कुरा गदै गदाब व्यवन्स्थत सहर 

सुन्दर गाउँघर सुरक्षक्षत बस्ती हाम्रो रहर पूरा गनब लाग्‍नुपने धथयो तर भान भएन । गाउँमा 
जनताहरु पानी वपउन नपाएर र बाँदर आतकंले सताएर ववक्षक्षप्‍त भएका छन ् । यो 
वास्तववकतामा बोल्‍न आवश्‍क धथयो। स्वास्‍थ्यमा पतन यो त्यो िेरै शीषबकहरु समेट्न 

खोन्जएको छ। अस्पताल स्थापना व्यवस्थापन िायलामसस भन्‍दै गदाब यसमा दक्ष 

जनशन्क्त जुनसुकै समय चौववसै घण्टा उपलजिताको पतन व्यवस्थाको आवश्यकता हुन 

आवश्‍यक छ। अतन उपकरर्मा पतन। पजे नं २० मा सामान्जक सुरक्षा र मदहला 
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सशन्क्तकरर् भनेर ३ बँुदा १२३, १२४ र १२५ मा उल्लेख गररएको छ तर कही कतै कुनै 

पतन शजदले मदहला सशन्क्तकरर्को बारेमा बोमलएको छैन अतन कसरी हुन्छ संबदृ्ि 

प्रदेश ? संख्याको दहसावले आिा भन्दा बढी िती र आकाश अतन पररन्स्थततवश युवा 
ववदेश पलायन बदृ्ि र मदहलाको अखिा बनेको यो मुलुकमा मदहलाको लाधग समय 

सापेक्ष रुपको कायबक्रम हुन पने कक नपन े?  शीषबकमा श्रम तथा रोजगार लेखखएको छ तर 

श्रममकलाई छुने र प्रोत्साहन गन ेकुनै शजद छैन। श्रम शजद ल्याउदै गदाब श्रममकको बारेमा 
खोइ त केही बोलेको ? असंगदठत के्षरमा कायबरत श्रममकको पञ्‍जीकरर् र सामान्जक 

सुरक्षाको बारेमा बोलेको खोई? १३८ नं बँुदामा व्यवस्था गररएको तनवाबचन के्षर पूवाबिार 

कायबक्रम शीषबकमा केही बजेट व्यवस्था गररएको छ। यो आउनु हँुदैनथ्यो । ठीकै छ तर 

यसलाई कायबववधिले न्यातयक रुपमा जनतामुखी ववकासमुखी ववतरर् गनब ममलोस ्भन्‍न े

मैले ववश्‍वास मलएको छु। अन्त्यमा म र मेरो दलको िारर्ा यदह रहेको भन्दै आफ्नो भनाइ 

अन्त्य गन ेअनुमतत चाहन्छु । िन्यबाद। जयनेपाल । 

िाननीर् सभािुख 

माननीय सदस्य श्री प्रभा कोइरालालाई छलफलमा भाग मलन समय ददन्छु । 

िाननीर् प्रभा कोइराला 
माननीय सभामुख महोदय,  गण्िकी प्रदेशका आधथबक माममला तथा योजना मन्री 
माननीय ककरर् गुरुङज्यूले २०७६ असार १ गते सम्मातनत सदनमा प्रस्तुत गनुबभएको 
आधथबक वषब २०७६/०७७ का लाधग प्रस्तुत बजटे प्रदेश नीतत तथा कायबक्रमको जगमभर 

रहेर प्रस्तुत गनुबभएको छ। यस अथबमा म माननीय अथबमन्रीज्यूप्रतत हाददबक आभार 

व्यक्त गनब चाहन्छु। सभामुख महोदय,  प्रस्ततु बजेट माधथ ववमभन्‍न कोर्बाट िेरै थरर 

कुरा भए पतन कुरैका लाधग मार हो कक जस्तो मैले महसुस गरेको छु ककनभने यो बजेटमा 
खोट नै लगाउने ठाँउ भेटाउन सककएको छैन। ककनकक यो बजेटले सब ैके्षर समेटेको छ। 
संवदृ्ि प्रदेश तनमाबर्का आिार, पूवाबिार ववकास, पयबटन के्षरको एकीकृत ववकास, कृवष 

के्षरको आिुतनकककरर् ,जलश्रोतको बहुआयाममक उपयोग तथा नवीकरर्ीय ऊजाबको 
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ववकास उत्पादनमूलक औद्योधगक के्षरको ववकास, स्वास्थ्य, मशक्षा र सामान्जक 

सुरक्षाको ग्यारेन्टी मानव संसािनको ववकास र सुशासनको प्रत्याभूतत हुने गरी बजटे 

आएको छ। यसथब पतन यो बजेट कसैका लाधग महत्वाकांक्षी हुन सक्छ। सभामुख महोदय, 

मलाई लाग्छ ववकास र अग्र गततका लाधग सपना देख्‍नुपछब  तर सपना ववपनामा 
देख्‍नुपछब।  तनदाएर सपना देख्यो भन ेसब ैभताभुङ्ग हुन्छ। यो बजेट ल्याउने बेला सपना 
बबउखझएर देखखएको सपना अनुसार बजेट आएको छ। यो बजेटले वगब, के्षर, भेग ममलाएर 

आएको छ। सामान्जक न्यायसंगत छ। ववशेषगरी ग्राममर् के्षरलाई बढी महत्त्व ददएको 
देखखएतापतन पयबटन, कृवष पयबटन, कृवष के्षरमा बजेट लक्षक्षत छ। ककनकक ५ वषबमभर कृवष 

के्षरबाट प्रदेश आत्मतनभबर गन ेववषय आएको छ। वातावरर्मैरी कृवष नमूना ग्राम, युवा 
लक्षक्षत कायबक्रम, प्रादेमशक स्तरीय औद्योधगक ग्राम प्रदेशैभरर सिक, आवश्‍यकता 
अनुसार पुल तनमाबर्, एक घर एक िाराका ववषयहरु आइसकेका छन।् भूममगत मसचाइ 

आयोजनालाई व्ववन्स्थत गन े ववषय, नदी तटबन्ि गन े ववषय व्यवस्थापन गन े र 

ववद्युत ववस्तार गने कायबक्रम,  मुख्यमन्री जलवायुमैरी नमूना गाउँ, आवश्‍यकता 
अनुसार प्रहरी चौकी तनमाबर् गन ेववषय यो बजटेले समेटेको छ। ववमभन्न के्षरमा पदमागब,  
पाकब , उद्यान र  भ्यूटावर तनमाबर् गन,े ४४ पयबटन गन्तव्यको पूवाबिार ववकास गन,े 

होमस्टे प्रविबन कायब अझ ैव्यवन्स्थत गन ेप्रदेश स्तरीय प्राधिकरर् स्थापना र सञ्‍चालन 

गन े कायब आवश्‍यकता अनुसारका झोलुङ्गे पुलहरु तनमाबर् गन,े मुस्ताङ् र मनाङ, 

नवलपुर,  कास्की  र पवबतका अस्पतालहरु आवश्‍यकता अनुसार तनमाबर् तथा व्यवन्स्थत 

गन,े शामलग्राम सांस्कृततक कररिोर व्यवन्स्थत गन ेववषय पतन  यो बजेटले समेटेको छ। 
सभामुख महोदय, गण्िकी ववश्‍वववद्यालय स्थापना गन े ववषय, ऊजाब, प्रववधि, प्रदेश 

लोकसेवा आयोग सञ्‍चालन गरेर गण्िकी प्रदेशलाई संवदृ्ि बनाउनका लाधग के यी 
योजना कागजी खोस्टा हुन सक्छन ्?  

सभामुख महोदय, स्थानीय तहसँगको सह लगानीमा गाउँपामलका केन्र स्थापना गन े

पूवाबिार सदहतको व्यवन्स्थत सहर र बस्ती ववकास कायबक्रम प्राकृततक रुपमा दगुबम र 

सुरक्षक्षत स्थानमा बसेका बस्ती सुरक्षाको दातयत्व समेत सरकारले चासोको ववषय 
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बनाएको छ। सभामुख महोदय, सिक यातायात स्थानीय तहसँगको सहकायबमा 
अत्यािुतनक टममबनल प्रदेश स्तरीय बसपाकब का तनमाबर् योजना रहेका छन।् पयबटनको 
हव बनाउने योजना सँगसँगै अततधथदेवो भवलाई तनरन्तरता ददने भन्‍ने ववषय समेत 

समेट्न भ्याएको छ। कृवष ववमा कायबक्रम प्रभावकारी बनाउन कृवष ववमा कम्पनीसँग 

समन्वय गरी कायबक्रममा जान ेववषष मौसमी तथा बेमौसमी तरकारी संरक्षर्, सुरक्षाका 
लाधग ववमभन्‍न न्जल्लामा कोल्ि रुम स्थापना गदै कृवष भन्िार राम्रोसँग व्यवन्स्थत गन े

ववषय समेत समेदटएको छ। भूउपयोगी नीतत तजुबमा गरी कृवषयोग्य भूमम ववस्तारका 
लाधग मनाङ, मुस्ताङ,  गोरखा लगायतका के्षरलाई स्याउ जोनका रुपमा ववकास गनब 
ववरुवा नै ववतरर् गने कायबक्रम राखकेो छ। यसथब पतन यो बजेट प्रदेश संवदृ्धिका लाधग 

राम्रो बनेको छ भन्‍ने मैले महसुस गरेको छु। स्वस्थ मासु जनतालाई खुवाउनको लाधग 

बिशाला व्यवस्थापन गन,े ववमभन्‍न न्जल्‍लामा हाइटेक वन नसबरी स्थापना गन,े वन, 

बातावरर्, जलवायु  अनुकुलन पयाबवरर् संरक्षर्का कायब  व्यवन्स्थत गन,े जैववक 

वववविता संरक्षर् सूचना सञ्‍चार व्यवन्स्थत गन ेसबैलाई सवबसुलभ र गुर्स्तरीय मशक्षा  
ददने शैक्षक्षक नीतत, तनयामक र दण्िका आिार बनाएर अगाडि बढ्न ेववषय, २ वषबमभर 

गण्िकी प्रदेश पूर्ब साक्षर प्रदेश बनाउने ववषय ,दक्ष प्राववधिक, व्यवसातयक र उद्यममशल 

जनशन्क्त उत्पादन गनब प्रारन्म्भक बालववकास केन्र स्तरउन्नतत गने, सामुदातयक 

ववद्यालयलाई आवासीय बनाउने, अपागतंा भएका ववद्याथीहरुलाई मशक्षर् प्रववधिको 
व्यवस्थापन गन ेर मशक्षकलाई तामलमको जयवस्था गरेर दक्ष मशक्षक बनाउने कायबक्रमले 

प्रदेश संवदृ्धिको खाका कोररसकेको महसुस गरेको छु। सभामुख महोदय, आफ्नो -

आफ्नो भाषामा मातभृाषामा पाठ्यक्रम तयार गन ेववषय, ऐन्च्‍छक ववषय, पयबटन र कृवष, 

जडिबुटी  रोजाइको ववषय बनाएर प्रान्क्टसमा जान ेववषयले अबका युवाहरुलाई समेट्ने 

समेत लक्ष्य मलएको महसुस गरेको छु। स्वास्थ्य सवबसुलभ, गुर्स्तरीय स्वास्‍थ्य सुवविा 
पुर्‍याउने, मगृौला वपडितका लाधग ववमभन्‍न न्जल्लामा िायलामसस सेवा पुर्‍याउने 

,मातमृशसु स्वास्‍थ्यमा सुिार ल्याउन, बालमतृ्युदर घटाउन हन्स्पटलमा व्यवस्थापन 

राम्रो गन े ववषय समेत समेटेको मैले महसुस गरेको छु। राजिानीमा अन्तरान्ष्‍टय 
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मापदण्ि सदहत स्वास्थ्य प्रयोगशाला स्थापना गन,े  दवैु तहसँग समन्वय गरेर आयुवेद 

के्षरको ववकास  प्रविबनमा ववशेष ध्यान ददएको मैले पाएको छु। गण्िकी प्रदेश खेलकुद 

एकेिमेी स्थापना गने ववषय ,मुस्ताङमा हाई अन्ल्टच्युि केन्र स्थापना गन ेववषय, युवा 
क्षमताको अमभवदृ्धि गन े ववषय समेत यो बजेटले समेटेको महसुस गरेको छु। श्रम 

रोजगारलाई समेत व्यवन्स्थत गन ेववषय आइसकेको हुनाले सभामुख महोदय गण्िकी 
प्रदेशको तफब बाट १५५ बँुदा मभर रहेर ३२ अरब १३ करोि ४७ लाख ९२ हजारको रकम 

ववतनयोन्जत भइसकेको छ। यसथब मेरो आफ्नो व्यन्क्तगत तफब बाट र नेपाल कम्युतनष्ट 

पाटी नेकपाको तफब बाट हाददबकतापूवबक म समथबन गनब चाहन्छु। हस्त िन्यबाद ।  

        (िाननीर् उपसभािुख श्री श्रजृना शिायज्रू्बाट बैठक सञ्‍चालन) 

िाननीर् सभािुख  

माननीय सदस्य श्री जुना देवी नेपालीलाई छलफलमा भाग मलन समय ददन्छु । 

िाननीर् जुनादेवी नेपाली: 

माननीय सभामुख महोदय,  गण्िकी प्रदेश सरकार यततबेला १६ मदहनामा प्रवेश 

गरररहेको छ। संमदृ्ि नेपाल सुखी नेपालीको रान्ष्िय अमभयानलाई आम नागररकले 

अनुभूत गन ेगरी उत्पादन र उत्पादकत्वमा सकारात्मक वदृ्धि आय तथा रोजगारीका 
अवसरमा वदृ्धि, गररवी न्यूनीकरर्, सामान्जक न्याय, समाजवाद उन्मुख अथबतन्र 

गण्िकी प्रदेशका जनतालाई हृदयमा राखरे शान्न्तसँग आत्मसम्मानका साथ बाच्न पाऊँ 

काम गरेर खान पाउने वातावरर् बनाउने प्रशासकले सन्जलोसँग काम गररददऊन ्अतत 

ववपन्न गररबलाई िनी बनाउने सुशासन आधथबक संवदृ्धि र ववकास गन ेसरकार अदहले 

चादह स्थायी छ हामीले के पाउन ेयो मेरो समुदायसँग जोडिएको हामी जनतासँग जोडिन 

चाहन्छौँ। यो भाव बोकी सामान्जक न्याय आत्मतनभबर र व्यन्क्तगत जीवन दहत गन ेगरी 
प्रदेश र प्रदेशवासीको दहत हुने र संवदृ्ि प्रदेश तनमाबर्मा यो बजेट आगामी आधथबक वषबको 
नीतत तथा कायबक्रम कायाबन्वन गन ेगरी ३२ अरब १३ करोि ४७ लाख ९२ हजार खचब हुने 
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अनुमानमा चालु तफब  १२ अरब २८ करोि ५७ लाख ७२ हजार र पूजीगत तफब  १९ अरब ८४ 

करोि ९० लाख खचब २० हजार हुने गरी ववतनयोन्जत प्रस्ताव बजेट माननीय आधथबक 

माममला तथा योजना मन्री श्री ककरर् गुरुङज्यूले प्रस्तुत गनुबभएको छ यो कूल बजेटमा 
पूजीगततफब  ६५ परसेन्ट र चालू तफब  ३८ प्रततशत रहेको छ र अथबमन्रीज्यूले बिो 
मेहनतका साथ यो बजेट ल्याउनुभएको छ र साथै गण्िकी प्रदेशलाई म हृदयदेखख नै 

आभार प्रकट गदबछु र िन्यबाद प्रकट गदबछु। यस मानेमा यो समाजवाद उन्मुख अथबतन्र 

संवदृ्ि प्रदेश तनमाबर्मा यो बजेट कोशेढुङ्गाको रुपमा रहनछे भन्‍नेमा मैले ववश्‍वास 

मलएको छु। प्रदेश संवदृ्धिका आिार ऊजाब, कृवष, उद्योग, पूवाबिार र मानव ववकास रहेका 
छन ्भन ेयो पूवाबिार ववकासमा समन्यातयक तथा सन्तुमलत ववकास गन,े संघीयताको 
लाभ समानुपाततक, समावेशी र न्यायोधचत ववतरर् गन ेगरी यो बजेट आएको छ र यो 
बजेटमा परम्परागत मसपमा आिाररत व्यवसाय प्रविबन, सवबसुलभ र गुर्स्तरीय 

स्वास्‍थ्य सेवा, आम नागररक र बालबामलकाको चौतफी ववकास,  ववशेष ववद्यालय 

ववकास र सवबसुलभ गुर्स्तरीय मशक्षाको व्यवस्था, कुमाल र दमलत समुदाय र अन्य 

जाततका परम्परागत ज्ञान मसपमा आिाररत हस्तकला घरेलु तथा साना लघुउद्योगलाई 

प्रविबन गन ेलाग्छ मलाई पयाबप्‍त छ। यो बजेटले कायलापट पररवतबन गछब  भन्न ेत मलाई 

लाग्दैन तर गण्िकी प्रदेशले सुरुवात गरेको छ म िन्यबाद प्रकट गनब चाहन्छु र कृवष 

के्षरको आिुतनकककरर्, व्यवसातयककरर्, यान्न्रककरर् कायबक्रम, ववकास र जममनमा 
चक्लाबन्दी ववमशन्ष्टकरर्देखख सहकारी, तनन्ज,  सावबजतनक मारै होइन सामूदहक खेती 
प्रर्ालीलाई प्रविबन गन,े एक सहकारी एक नमूना उत्पादन महत्त्वपूर्ब रहेका छन।् 
गररवीलाई १४.९ प्रततशतबाट ७ प्रततशतमा झान ेमहत्त्वपूर्ब बजेट कायबक्रम आएको छ र 

रोजगारी मसजबना गन,े  स्थानीय तहमा मुख्यमन्री जलवायुमैरी नमूना कृवष गाउँ 

स्थापना कायबक्रम, पयबटनमा ११० पयबटन गन्तव्यमध्ये प्रत्येक न्जल्‍लामा ४ गन्तव्य 

छनौट गरी  जम्मा ४४ गन्तव्यको पूवाबिार ववकास गनबको लाधग १७ करोि ६० लाख बजटे 

आएको छ र पदमागब उद्यान र भ्यूटावर तनमाबर् कायबक्रमका लाधग १८ करोि आएको छ। 
यी कायबक्रमहरु आफैमा महत्त्वपूर्ब रहेका छन।् आिारभूत खानेपानी एक घर एक िारा र 
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खानेपानीमा २ अरब २० करोि मसचाइमा २ अरब ९० करोि बजेट आएको छ। यी आफैमा 
महत्त्वपूर्ब छन।् प्रदेशको राजिानीलाई न्जल्‍ला सदरमुकाम सम्म जोड्ने सिक एक 

तनवाबचन के्षर एक सिक स्थानीय तहको विा केन्र सम्म जोड्ने यी महत्त्वपूर्ब रहेका छन।् 
दईु वषबमभरमा झोलुङ्गे पुल तनमाबर् गन ेगण्िकी प्रदेश उज्यालो प्रदेश र जीर्ब बबजुलीका 
काठे पोललाई प्रततस्थापन र सेटलाईट मसटी स्माटब लाइसेन्स समयमा नै उपलजि 

गराउने नयाँ हाइटेक वन नसबरी कुवा तथा पोखरी ममबत संरक्षर् पूर्ब साक्षर प्रदेश घोषर्ा 
न्जल्ला अस्पताल भवन तनमाबर् मगृौला वपडित ववरामीका लाधग न्जल्लामा िाइलामसस 

सेवा उपलव्ि प्रदेमशभर न्जल्ला अस्पतालको स्तरोन्नतत क्षमता अमभवदृ्धि औषिी तथा 
उपकरर् खररद स्वास्थ्य ववमा कायबक्रम र हाइवे मोवाइल अस्पताल एक स्थानीय तह 

एक खेलमैदान दहसंा प्रभाववत पुनस्थाबपना केन्र गुनासो सुनुवाइ सम्वोिन गनब हेलो 
मुख्यमन्री कायबक्रम जनतासँग मुख्यमन्री टेमलमभजन कायबक्रम, प्रदेश लोकसेवा 
आयोग गठन सञ्‍चालन इलाका प्रहरी कायाबलय र प्रहरी चौकी तनमाबर् र तनवाबचन के्षर 

पूवाबिार कायबक्रम महत्त्वपूर्ब रहेका छन।् यी कायबक्रमहरुलाई हामीले कायाबन्वयनमा 
ववशेष जोि ददनुपने अदहलेको आवश्‍यकता रहेको छ र यतत महत्त्वपूर्ब कायबक्रमहरु यी 
कायबक्रमहरुलाई आफैमा अतत महत्त्वपूर्ब रहेका छन।् आिार वषबमा प्राप्‍त 

उपलन्जिहरुलाई संस्थागत गदै आधथबक सामान्जक र सांस्कृततक लगायत सब ैके्षरको 
ववकास गरी सामान्जक न्याय र समन्यातयक आधथबक ववकासबाट राज्यको मलएको 
संवदृ्ि नेपाल सुखी नेपालीको आकांक्षा पूरा गनब गण्िकी प्रदेशले यो बजेट महत्त्वपूर्ब 
भूममका खेल्नेछ भन्‍ने मैले ववश्‍वास गरेको छु र यतत िेरै महत्त्वपूर्ब कायबक्रम रहदा रहँदै 

पतन अझ ैकेही थप गनुबपने सुझावको रुपमा मैले केही कुराहरु राख्‍न चाहन्छु।  

यो नेपाल एकीकरर्देखख हालसम्म भएका महत्त्वपूर्ब राजनीततक सङ्घषबमा दमलत 

समुदायको योगदान उच्‍च रहेको परम्परागत कुसंस्कारका कारर् अझै पतन जाततय 

भेदभाव कायम रहनु यो दखुद हो। आगामी ददनमा समाजमा सबै समुदायलाई 

आत्मसम्मानका साथ बाच्न पाउन ेअधिकार आिार तयार गन,े जाततय छुवाछुत तथा 
ववभेदमुक्त गराउन कुसंस्कारहरु हटाउने, सचेतनामूलक ववशेष अमभयानहरु सञ्‍चालन 
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गनबको लाधग बजेटले अझ ैप्राथममकता पाउनु पछब  कक। म सुतनरहेको छु िेरै चादह यो 
अनुत्पादक र अनावश्यक खचब हुन्छ बँुदा नं ११ मा भतनएको छ यो कुन आिारमा कसलाई 

अनुत्पादक र कसलाई अनावश्‍यक भन्‍न ेकुरा म अमल अन्योलमा परेको छु ककनकक िेरै 

जसो सामान्जक के्षर अतत महत्त्वपूर्ब हुन्छ त्यसलाई हामीले अनुत्पादक के्षर भतनरहेका 
छौँ त्यसैले यो नयाँ प्रववधि र ववकाससँग ैसमाजमा बढ्दै गइरहेको आत्महत्या जस्तो 
जगन्य अपराि यो अपरािलाई अध्ययन अनुसन्िान र समस्या समािानतफब  लाग्‍नुपने 

देखखन्छ। लोककल्यार्कारी राज्यले ठूला पूवाबिार मार होइन आम जनताको 
आवश्‍यकता सुकुम्वासी समस्या समािान जममन  स्वाममत्व र आवास सुवविा र 

प्राकृततक श्रोत सािन उपभोगमा लाभ मलने कुरा आज ३ पुस्ता एउटै घर र कोठामा 
मसममत रहेको पाउँछौँ। यी यस्ता समस्या समािान बजेटले सम्वोिन गनुबपने अझ ैकेही 
चादह थप गनुबपने  अझै केही गनबपने िेरै केही ववधग्रसकेको छैन। हामी अझै यस्ता कुराहरु 

बजेटमा थप गरेर सम्बोिन गरेर जान सककन्छ। आम जनताको आशा र भरोषाको 
वतबमान सरकारले दमलत तथा मसमान्तकृत समुदायको पक्षमा बजेटलाई ववकास र 

संवदृ्धिको पदहलो हकदार पतन तयनै समुदायलाई बनाउने कुरामा आशा र ववश्‍वास गनब 
चाहन्छु र यहाँ िेरै प्रततपक्षका माननीयहरुले पतन त्यही कुरा उठाउनुभएको छ। आमाले 

छोरीलाई लुकाएर ददएको कोसेली जुन यो कुराले समग्र मदहलाहरुको आत्मसम्मानमा 
ठेस पुर्‍याएको छ। के मदहलाहरु भष्‍टाचारी नै हुन ्? भन्‍ने कुरा संकेत गनब खोज्नुभएको त 

होइन होला पक्‍कै पतन मैले यताततर ध्यानाकषबर् गनब चाह र यो सामान्जक सुरक्षा र 

मदहला शसन्क्तकरर्मा त्यहाँ चादह यो २५ बँुदा मेल खाएन कक यो बँुदा अतत महत्त्वपूर्ब 
हो तर त्यो शीषबकमा मेल खाएन कक (माननीय सभामुख :माननीय सदस्य समय सककयो) 
त्यो बँुदा महत्त्वपूर्ब छ तर त्यो औद्योधगक के्षरमभर त्यो बँुदा मेल खाएन कक भन्‍न ेकुरा 
राख्दै पुन: म यो बजेट म र मेरो पाटीको तफब बाट पूर्ब समथबन गदै मेरो भनाइहरु यही 
अन्त्य गदबछु। हस्त िन्यबाद । नमस्कार।  

िाननीर् सभािुख 

माननीय सदस्य श्री सररता गुरुङलाई छलफलमा भाग मलन समय ददन्छु । 
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िाननीर् सररिा गुरुङ 

माननीय सभामुख महोदय, आधथबक वषब २०७६/०७७ को बजेट बक्तव्य पतछ हामी 
दहजोदेखख यो सैद्िान्न्तक छलफलमा लाधगराखकेा छौँ र यो बजेटले माननीय 

सभामुखज्यू िेरै के्षरहरु समेटेको जस्तो देखखन्छ। जस्तै पूवाबिार ववकास, पयबटक के्षर 

एकीकृत ववकास, कृवष के्षर ,औद्योधगक के्षरमा आिुतनकककरर् र स्वास्थ्य ,मशक्षा 
सामान्जक, जलश्रोत, नवीकरर्ीय ऊजाब, मानव संशोिन र सुशासन जस्ता कुराहरु 

यसमा समेदटएको छ र यसरी समेदटरहँदाखेरर यो पक्‍कै पतन हामी मानव जीवनको लाधग 

यो नभइ नहुने आिारभूत ववकासका आिारभूत आवश्‍यकताहरु हुन ्तर योलाई कसरी 
कायाबन्वन हुन्छ र यो कायाबन्वन गन ेचरर्हरु के के हुन ्भन्‍न ेकुरा हामी हेनब बाँकी नै छ। 
मलाई लाग्छ यो ववकास यो बँुदाहरुलाई कायाबन्वन गदाब पक्‍कै पतन समावेशी र 

समानुपाततक ढङ्गले यसलाई गनब सकेन भन ेअगाडि बढ्न सकेन भने यसमा पक्‍कै पतन 

ददगोपन र पारदबमशता हुने छैन भन्‍न ेमलाई लाधगरहेको छ ककनभन ेयसलाई ददगोपन र 

पारदबमशता गराउनको लाधग यहाँ अन्य कुराहरु पतन पुर्‍यानुपने हुन्थ्यो ककनभन ेयसमा 
जे जतत जस्तो पूवाबिारमा चादह रामै्र बजेटहरु छुदट्‍यएको भएता पतन मशक्षामा र 

स्वास्थ्यमा यो चादह मातनसको लाधग मेरुदण्ि जस्तो स्वास्थ्य भए नै जीवन रहन ेहो र 

सामान्जक ववकासका कुराहरुमा यसमा चादह अमल कमी देखखएको छ र यसमा कसरी 
कायाबन्वन हुन्छ भन्‍ने यो पतछल्लो ददनमा नै देखखने छ र यसमा बढी बोमलराख्‍न पने मैले 

आवश्‍यता ठानकेो छैन।मारै मैले माननीय सभामुख, एउटा कुरा के भन्‍न लाधगरहेको छ 

भन े दहजोदेखख भन े हाम्रो यो दहउँदे अधिवेसन समापन हुने ददनमा हाम्रो माननीय 

मुख्यमन्रीज्यूले चादह यो गतवषबको जस्तो हँुदैन यो आधथबक वषब सबैलाई धचत्त बुझाउँछु 

। सबैलाई खामल हात पठाउँदैन। संघले गरेको ५० प्रततशत चादह प्रदेशमा हुनेछ भनेर उहाँले 

त्यो समापनको ददनमा बक्तव्य ददनुभएको  र मुख्यमन्रीज्यू चादह हामी सबैको साझा 
व्यन्क्त हामी सबैको एउटा आस्थाको िरोहर उहाँले बोलेको कुरा चादह पक्‍कै पतन पुग्छ 

भन्न े हामीले ववश्‍वास गरेका धथयौँ तर त्यतत हँुदा हँुदा पतन यो बुझेन ककन हो ? 

राजनीततलाई सबैले यसरी अमल दहनताबोि गरेका छन ्जनताले। समुदायमा जाँदाखरेर 
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राजनीतत ठीक हो भनेर थोरै मार भेदटन्छ। सेभेन्टी प्रततशतले राजनीतत झुटको खेती हो 
यो फटाहा हो यो चोर हो भन्न ेहामीले सुतनन्छ ककनभन ेहुन पतन हामीले जे जतत बोलन्छ 

त्यसलाई हामीले व्यवहारमा कायाबन्वयन गदैनौँ त्यसैले जवसम्म हामी हाम्रो बानी 
व्यवहारमा सुिार आउँदैन तवसम्म हाम्रो राजनीततले सकारात्मक रुप मलन गारो हुन्छ र 

राजनीतत हाक्‍न ेनेततृ्वलाई गारो हुन्छ त्यसैले हामीले बोमलसकेको कुरालाई पूरा गनुबपछब  
भन्न ेमेरो अनुरोि हो र एउटा कुरा के हो भन ेयो अदहले नेपालमा गर्तन्र आइसकेको छ 

ककनभन ेयो ववकेन्दीकरर् होइन यो संघीयता हो। जनताले संघीयताको अनुभव अनुभूतत 

गनब पाउनुपछब। केन्रले जे गर्‍यो त्यही गनुबपछब  भन्‍न ेउहाँको मान्यतालाई नै कायाबन्वन 

त्यो कपी भयो। हामी टाढा पतन नजाउ प्रदेश नं ५ हाम्रो तछमेकी प्रदेश  प्रदेश नं १ हामी 
भन्दा अमल टाढाको प्रदेश प्रदेश नं ३ हाम्रो तछमेकी प्रदेश। ती प्रदेशहरुको बजेट हेदाबखरेर 

जतत हेर्‍यो उतत हेनब मन लाग्‍न ेजतत पढ्‍यो त्यतत पढ्न मन लाग्‍न ेकदहल्यै पतन नअघाउन े

तत सबैलाई सम्मान छ। सबैको आत्मसम्मान गरेको छ। यहाँ चादह हो ववकासका 
पूवाबिारमा बजेटहरु आएको छ। राम्रो छ कायाबन्वयन हँुदै छ मलाई लाग्‍छ यसलाई 

शुभकामना ददन चाहन्छु। यो कायाबन्वयन होस ्ककनभन ेयो प्रदेशका जनता सुखी नेपाली 
संमदृ्ि प्रदेश बनोस ्तर त्यो चादह सबैको आत्मसम्मान नभइसकेपतछ यसमा कतत 

ददगोपन होला यसलाई कवत्तको सफल होला ककनकक मान्छेको मन सबैलाई सम्मान 

हँुदाखरेर कसैले डिसकरेज गन ेकसैलाई इनकरेज गदाब यसको क्याटगोरी छुट्‍याएको छ। 
यसको स्थान फरक परेको छ यसमा पतन ववशेष ध्यान जाओस ्यो पतन म यो ऐततहामसक 

सभाबाट सभामुख माफब त अनुरोि गनब चाहन्छु र अको म असाध्यै कनफ्यूज भएँ। यो 
हाम्रो माननीय मन्रीज्यूको बक्तव्यपतछ त्यहाँ हेदाबखरेर मैले चादह पटक पटक हेरेँ 
माननीय ज्यूहरुले बँुदा नं १२५ भन्‍नुहुन्छ मैले हेरेकोमा १२३ छ। त्यसमा चादह सामान्जक 

सुरक्षा र मदहला सशन्क्तकरर्को कुराहरु छन ् र त्यो सामान्जक सुरक्षा र मदहला 
सशन्क्तकरर्लाई हेदाबखेरर मलाई ती टवपक्स हेदाबखेरर ती शीषबक हेदाबखरेर जदहले पतन 

रोष्‍टममा उमभएर मैले हेदाबखरेर मदहलावादी जस्तो देखखने प्रदेश सरकारमा सुनुवाई भएछ 

कक भन्‍न ेमलाई ववश्‍वास लागेको धथयो। हेदै जादाखेरर ६ वटा न्जल्लामा मदहला दहसंा 
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प्रभाववत मदहलाको लाधग पुनबस्थापना केन्र र सिक बालबामलकाका लाधग पुनबस्थापना 
केन्र भन्‍न ेमलाई थाहा छैन।मैले बुखझनँ कक अझ ै बुझाउन बाकँी छ कक । पुनबस्थापना 
केन्रले मदहलालाई एउटा मदहला होस ्वा बालबामलका होस ्एउटा असहायलाई बेसहारा र 

दहसंावपडितलाई पुनबस्थावपत गन ेहो एउटा सपोट गन ेहो एउटा बास ददने हो मसममत 

समयका लाधग मसममत ददनका लाधग तर त्यसले चादह मदहला सशन्क्त्तकरर्मा टेवा 
पुर्‍याउछ भन्न ेमलाई लाग्दैन। हामी मदहलाहरु अदहले २१ औ शताजदीको मदहलाहरु 

अमलकतत फराककलो र अमलकतत पेधचलो ढङ्गले जान हामी खोन्जराखकेा छौं। हाम्रो नारा 
छ हामीले भतनराखकेा छौ हामी दहसंा गदैनौ दहसंा सहँदैनौ। दहसंा गनलेाई प्रततकार  गछौँ 
भन्न ेबेलामा त्यो समयमा आएर पुनबस्थापना केन्रलाई अमलकतत प्रसय ददने कक। हो 
त्यस्तो ववचल्लीमा परेकालाई प्रसय ददन पछब  तर मदहला सशन्क्तकरर्को लाधग त 

मदहलामुखी कायबक्रमहरु आउन पर्‍यो। मदहलामैरी कायबक्रमहरु आउन पर्‍यो। मदहलाको 
दक्षता र क्षमता अनुसारको तामलमहरु ददन पर्‍यो। अमभमुखीकरर् कायबक्रमहरु ल्याउन 

पर्‍यो। अवलोकन भ्रमर्हरु गनब पर्‍यो। त्यसको लाधग बजेट छुदट्‍टन पर्‍यो। मदहला 
सशन्क्तकरर् मदहलालाई इनपाउर गनबको लाधग आय आजबन, आधथबक संवदृ्धि 

गराउनको लाधग ककनभन े अब मदहलाहरु सँिै हो हामीलाई संवविानमा व्यवस्था 
भइसकेको छ ३३ परसेन्ट मदहलाहरुलाई हुनुपछब। हामी पतन समानुपाततक प्रर्ालीबाट 

आएर नै अदहले यहाँ २ वटा क्याटगोरीमा अदहले सदहराख्‍नुपरेको छ र हाम्रो आत्मसम्मान 

भइराखकेो छैन तर समानुपाततकमा मदहलाहरु मार हुनुहुन्‍न पुरुष माननीयहरु पतन 

हुनुहुन्छ तैपतन त्यतत हँुदा हँुदै पतन हामी मदहलाहरु सँिै मसमप्‍याथी रुचाउन चाहँदैन। 
हामीलाई पतन मदहलालाई अवसरको खोजी गररराखकेो छ। मदहला सशन्क्तकरर्को 
लाधग मदहला इमपावर गनबको लाधग एउटा बजटे छुदट्‍टओस ्र अब पतन मदहलाहरुलाई 

एउटा सशन्क्तकरर् भन्‍न ेशीषबक राख्‍न ेतर पुनबस्थापनामा लगेर कोच्ने पुनबस्थापनामा 
लगेर राख्‍नुपछब  भन्‍न े यो बजेटमा नआओस ् र मदहलामुखी मदहला सशन्क्तकरर् 

मदहलामैरी बजेट छुट्‍याउन पछब  भन्‍न ेयो प्रदेश सभा माफब त अनुरोि गदै बबदा हुन्छु । 
िन्यबाद । जयनेपाल।   
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िाननीर् सभािुख  

माननीय सदस्य श्री इन्रिारा िाद ुववष्‍टलाई छलफलमा भाग मलन समय ददन्छु । 

िाननीर् इन्ध्रिारा डाद ुववष्ट 

सभामुख महोदय, आज हामी यस गररमामय सदनमा माननीय आधथबक माममला तथा 
योजना मन्री श्री ककरर् गुरुङज्यूले ममतत २०७६ साल असार १ गते सभा समक्ष  प्रस्तुत 

गनुबभएको आधथबक वषब २०७६ /०७७ को वावषबक बजेटमाधथ छलफलको क्रममा छौँ। 
सभामुखज्यू, मलाई के लाग्छ भन ेआधथबक वषब २०७६ /०७७ को बजेट बक्तव्यको अनुसुची 
बाहेक झन्ि ै २५ पषृ्‍ठ तथा १५५ बँुदा सरसती पढ्दा अतत मेहनत, लगनशील, उच्‍च 

सुझबुझका साथ र समानुपाततक दहसावले बजेट बक्तव्य ल्याउनुभएको छ। त्यसका 
लाधग माननीय मन्रीज्यूहरु, प्रदेश योजना आयोग, मुख्य सधचव एवं सधचवज्यूहरु र 

सहकमी सम्पूर्ब कमबचारी साथीहरुलाई आफ्नो तफब बाट हाददबक आभार तथा िन्यबाद 

व्यक्त गनब चाहन्छु। सभामुख महोदय, यो बजेट बक्तव्यको ववषयमा िेरै बोमलराख्‍नु पछब  
जस्तो मलाई लाग्दैन। ककनकक यो बजेट बक्तव्यको बँुदा नं १७ र १८ को क देखख छ सम्म 

२ वटा बँुदाको नीतत कायबक्रम तजुबमाको प्रदेशका संरचनाको तजुबमा गनब उत्पादन र 

उत्पादनमुखी सबल अथबतन्र तनमाबर् गनब, रोजगारीको अवसर सजृना गरी गररवी 
न्यूनीकरर् गनुब, पूवाबिार ववकासमा समन्यातयक तथा सन्तमुलत लगानी गनुब 
संघीयताको लाभ समावेशी न्यायोधचत ववतरर् गनुब, आन्तररक श्रोतको अधिकतम 

पररचालन तथा व्यवस्थापन गनुब संस्थागत क्षमता अमभवदृ्धि गरी सुशासनको प्रवन्ि 

गनुब,  पूवाबिार ववकास, पयबटन के्षरको एकीकृत ववकास, कृवष के्षरको आिुतनकककरर्, 

जलश्रोतको बहुआयाममक उपयोग तथा नवीकरर्ीय ऊजाबको ववकास, उत्पादनमूलक 

उद्योग के्षरको ववकास, स्वास्थ्य मशक्षा र सामान्जक सुरक्षाको ग्यारेन्टी, मानव 

संसािनको ववकास र प्रत्याभूततले प्रष्‍ट पाररसकेको छ कक यो कतत महत्त्वपूर्ब र 

प्रभावकारी छ भन्‍ने कुरा त्यस अथबमा पतन मेरो र मेरो दलको तफब बाट पूर्ब समथबन रहेको 
जानकारी गराउँछु।  
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सभामुखज्यू, तर कही कतै ववपक्षका माननीय साथीहरुको कुरा सुन्दा तनवाबधचत माननीय 

र समानुपाततक माननीयज्यूहरुको ववचमा भेदभाव भयो भन्‍नुहुन्छ। मलाई के लाग्‍छ 

भन ेमसिै यहाँहरुको नजर ३६ दनुा ७२ करोिमा मारै गनुबभयो कक तर बँुदा नं १३८ राम्रोसँग 

पढ्नुभएन कक जस्तो लाग्छ तर बँुदा नं १३८ लाई राम्रोसँग अध्ययन गनबभयो भन ेमलाई 

के लाग्‍छ भन ेसत्तामा त के भेदभावको गन्ि पतन आएको महसुस हँुदैन। त्यो बँुदाले प्रष्ट 

रुपमा के भनेको छ भन ेतनवाबचन के्षर पूवाबिार कायबक्रम सञ्‍चालन गनब भने त्यसैले हामी 
५९ जना माननीय गण्िकी प्रदेशको ३६ वटा नै तनवाबचन के्षर मभरकै हौ र छौ ।सभामुख 

महोदय, त्यही ववषयवस्तुलाई उल्लेख गदै कोही माननीय साथीहरुले सत्ता पक्षको 
माननीयहरुलाई हेदाब माया लाग्छ खालका ववषयहरुको रोष्‍टमबाट उठाउँदै गदाब मलाई त 

हाँसो लागेको धथयो र हाँस्दा हाँस्दा कसले भन्यो त्यो त भुलेछु। खायर ,एकलाई 

न्जम्वालसाथ हुनुभन्दा जनमानसको ववचमा कटुवाल हुनु दठक छ जस्तो मलाई लाग्छ र 

दया र मायाको कुरा त परै जाओस।् सभामुखज्यू अन्त्यमा यो बजेट बक्तव्य अतत राम्रो 
र अतत सुन्दर छ। अझै यसमा आफ्नो के्षर अधिकारमभर नभएपतन कोरला नाकालाई थोरै 

भए पतन समेदटएको भए सुनमाधथ सुगन्ि हुन्थ्यो कक र प्रदेशले बजाएको  ढ्याङ्ग्रोले 

संघीय सरकारलाई बबउझाउन ेकाम गर्‍थ्यो कक भन्दै आफ्नो र पाटीको साथ र समथबन 

जनाउँदै बबदा हुन्छु। िन्यबाद । नमस्कार।  
िाननीर् सभािुख  

माननीय सदस्य श्री कृष्‍र् बहादरु थापालाई छलफलमा भाग मलन समय ददन्छु। 
िाननीर् कृष्र् बहादरु थापा 
माननीय सभामुख ज्यू, आज हामी यो गररमामय सब ैहाम्रो यो सदस्यहरुको सम्मातनत 

सदनमा आधथबक वषब २०७६ /०७७ को  बजेट जुन १ गते प्रस्तुत भएको धथयो र आज हामी 
त्यसको बारेमा छलफल गदै चादह छौँ र अदहले मलाई यो सदनमा उमभएर िेरै सम्मातनत 

सभासदहरुको ववचारहरु सुतनरहँदा िेरै राम्रा गहन ववचारहरु आएका चादह छन ् र यो 
पुन्स्तका आधथबक वषब २०७६ /०७७ को  बजेट बक्तव्य जुन हाम्रो माझमा आएको छ र यो 
केवल ककताव र लेखखएका काला अक्षर नभएर यसले मसगंो गण्िकी प्रदेशका २५ लाख 
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भन्दा बढी हाम्रा सम्मातनत नागररकहरु र हाम्रो भूगोल र मसगंो प्रदेशको ववकासको खाका 
मार कोरेको होइन यसले आगामी ददनमा गण्िकी प्रदेश सान्च्‍चकै नेपालको सन्दभबमा 
अरु ७ वटा प्रदेश भन्दा िेरै एउटा उदाउँदो प्रदेशको रुपमा अगाडि बदढरहेको छ भन्‍न ेत्यो 
एउटा लक्षर् हामीले महसुस गरररहेका छौ। सभामुख महोदय, र आज हामी सम्मातनत 

सभामा आइरहँदा हामीले ववगतलाई भुल्नुहँुदैन, इततहासलाई भुल्नुहँुदैन र इततहासका 
ती हरेक मोिहरुलाई हामीले सम्मान गनब जरुरी छ। आज हामी यहाँ कसरी आयौ ? हामी 
यो सम्मातनत सभामा आफ्ना ववचारहरु कसरी राख्‍न पाइरहेका चादह छौ ? र नेपालको 
इततहासमा पदहलोपटक हामी यो सम्मातनत सभाका संस्थापक गण्िकी प्रदेशका सभासद् 

कसरी भयौ ? त्यो सबै हाम्रा अग्रजहरुको त्याग, बमलदान र नेपालका हरेक आन्दोलनमा 
हाम्रो आदरर्ीय सहीदहरुले गरेको बमलदान, त्याग, तपस्या, जेल, नेल, यातना सदहतका 
त्यो सब ैदृश्यहरुलाई हामीले सम्झन जरुरी छ। म ती सम्पूर्ब सहीदहरुप्रतत भावपूर्ब 
श्रद्िान्जली व्यक्त गनब चाहन्छु र म त्यो प्रततवद्िता पतन व्यक्त गनब चाहन्छु ती 
सदहदहरुका अपूरा सपना पूरा गन ेहाम्रो काँिमा त्यो कायबभार आएको चादह छ र हामीले 

पूरा गनुबपछब  भन्‍ने मलाई ववश्‍वास लागेको छ। सभामुख महोदय, र अदहले हाम्रा 
तत्कामलन कायबभारहरु हामी सब ैसभासद्‍हरुको कायब हाम्रो त्यो कसरी रक्षा गन ेयो 
संघीयतालाई तछटो भन्दा तछटो कसरी जनताको ववचमा लान ेयो हाम्रा तत्कामलन काम 

दैतनकी काम चादह छ। मलाई लाग्छ हामी सबै त्यसमा सजगतापूवबक लाधगरहेका चादह 

छौ र अझ ैथप न्जम्मेवारीका साथ लाग्‍नुपने आवश्‍यकता छ। 
सभामुख महोदय, माननीय सभासद्ज्यूहरु, हामी सबैलाई थाहा छ यो प्रदेश सभा अतघ 

हाम्रा एक सम्मातनत सभासद्ले भन्‍दैहुनुहुन्थ्यो हामी १६ मदहनामा लाग्‍यौँ। १६ मदहना 
भनेको कतत समय हो ? एउटा जन्मेको बच्‍चा मन्टेश्‍वरीमा जानको लाधग २ वषब पार 

गनुबपछब। २ वषब पतछ बल्‍ल ऊ मन्टेश्‍वरीमा जान्छ। त्यसपतछ क्रमशुः अब एल.केजी. , 
अपर केजी, अझ ैक्लास वानमा जाँदा त कररव कररव ४/५ वषै लाग्छ। त्यसोभएको हँुदा 
हामी सबैलाई लाग्‍न सक्छ अदहले नै सब ैकुरा भइददए हुन्‍थ्यो। अदहले हामीले चाहँदैमा 
हाम्रो देश हाम्रो प्रदेश अरु ववकमसत देशका सहर जस्तो तत्कामलन रातारात पररवतबन हुन 
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सक्दैन तर हाम्रो इच्छा आकांक्षा उद्िेश्‍य त्यसतफब  लक्षक्षत छ। मलाई लाग्‍छ हाम्रो बजेटले 

पतन यो कुरामा केन्रीत चादह गरेको छ। तसथब माननीय मुख्यमन्रीज्यू, सभामुखज्यू, 

उपसभामुखज्यू, माननीय मन्रीज्यूहरु सबलेै प्रततपक्ष दलको नेताज्यू सबैले यो १६ 

मदहना पतन नपुगेको मन्‍टेश्‍वरीमा पतन भनाब नभइसकेको बच्‍चारुपी यो प्रदेश सभालाई 

जसरी एउटा कुशल आमाले आफ्नो बच्‍चालाई हुकाबएर राम्रो सुसंस्कार ददएर अगाडि 

बढाउँछ र आगामी ददनमा तछटो भन्दा तछटो त्यसतफब  लान ेजुन जमको गररराख्‍नुभएको 
छ त्यसका लाधग उहाँहरुलाई िन्यबाद व्यक्त गनब चाहन्छु र ववश्‍वास व्यक्त गनब  चादह 

चाहन्छु। सभामुख महोदय, आज चादह अमलकतत कायबनीतत फेररएको  जस्तो लाग्छ 

प्रततपक्ष साथीहरुको बोल्ने कायबनीतत तर दहजोसम्मको कायबनीतत एकदम ैरामै्र जस्तो 
देख्याथे है मैले। बजेट पक्षमा रामै्र रामै्र समथबन सबैले गनुबभाछ। जतत समथबन गनुबभयो 
त्यसका लाधग प्रततपक्ष साथीहरुलाई िेरै िेरै िन्यबाद व्यक्त गनब चाहन्छु  तर आज भन े

अमलकतत थोरै गिबि जस्तो देखखएको छ र साँन्च्‍च हाम्रो यहाँ प्रस्ततु भएको २०७६ /०७७ 

को बजेटले केही ददएको छैन हामी सबैले छातीमा हात राखेर भगवान ्प्रतत हामी सबैले िेरै 

थोरै ववश्‍वास गर्‍छौ होला उहाँलाई पतन सन्म्झएर दतुनयाँलाई हामीले ढाँटेपतन आफूले 

आफूलाई त ढाँट्न सक्दैनौ होला। नढादँटकन यहाँ हामी बोलौँ। केही ददएको छैन। त्यस्तो 
होइन सभामुख महोदय। यसले िेरै िेरै कुरा ददएको छ। मैले नीतत कायबक्रममा पतन 

भनेको धथए।ँ लोमान्थाङको मशरदेखख बरवेर्ीको ततर सम्म नीतत कायबक्रमले छोएको छ 

भनेको धथए ँर यो बजेटले पतन आज सबै हाम्रो प्रदेशको सब ैके्षरको भूगोल जातत भाषा 
संस्कृतत सब ैसमुदाय सब ैसबैलाई यो बजेटले समेटेको छ।र सबैभन्दा यो के ववषय भनेको 
त बजेटले प्रदेशको संवदृ्धिको जग तथा समाजवाद उन्मुख अथबतन्रको आिार 

मातनएको छ त्यो नै महत्त्वपूर्ब ववषय हो र हाम्रो राजिानीलाई हामीले छलफलको क्रममा 
हामीले सुझाव ददन बोलाउनुभएको धथयो मन्रीज्यूले अथबमन्रीज्यूले। त्यहाँ पतन हामीले 

भनेका धथयौ उहाँले पतन आफ्नो सुझाव राख्‍नुभयो। राजिानीलाई एउटा मोिल 

क्यावपटल प्रोजेक्टको रुपमा अबको बजेटमा व्यवस्था गनुबस है। त्यहाँ वररपररका साना 
सहरहरुलाई सेटलाईट मसटीको रुपमा ववकास गदै भोमल गएर मेगा मसटीको रुपमा 
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यसलाई भनेर जुन सुझावहरु ददएका चादह धथयौ । आज हामीले ददएका सुझाव अन्तगबत 

यहाँ चादह वास्तवमा हाम्रो यो बजेटमा ती कुराहरु चादह समेदटएका छन ्र बजेटमा करोि 

/करोि ,अरव /अरव, पसैा चादह राखखएको छ। त्यसलाई त हामी भुल्नुहँुदैन होला भन्‍न े

चादह मलाई लाग्‍छ र त्यसको साथसाथै प्रदेशलाई ववशेष गरेर हाम्रो कृवष, पयबटन, मशक्षा, 
स्वास्थ्यलाई केन्रमा राखरे आफ्न ैप्रदेशको ववश्‍वववद्यालय चादह खोल्ने, अत्यािुतनक 

अस्पतालहरु खोल्ने, दशौ हजारको संख्यामा रोजगारीको अवसर सजृना गन ेर प्रदेशका 
जनताहरुको तछटो भन्दा तछटो स्तरवदृ्धि गने  र हाम्रो पर क्यावपटाहरु बढाउने, नयाँ 
रोजगारीका संभावनाहरुलाई खोज्ने। त्यततमार होइन स्थानीय तहलाई सँगसँग ैअगाडि 

बढाएर बजेटको उधचत व्यवस्था चादह गन ेती सब ैकामहरु यो बजटेले गरेको छैन र 

सभामुख महोदय ? तपाई हामी सबैले देखेका छौ सुनेका छौ देखेका छौ। त्यो सबै काम यो 
बजेटले गरेको चादह छ र त्यततमारै होइन यसले भौततक पूवाबिारलाई प्राथममकतामा 
राखेर िेरै ववकास तनमाबर्का योजनाहरु गरेको छ। स्वास्थ्य, कृवष, पयबटन, वातावरर् 

मारै होइन एउटा भौततक ववकास मार नभइ मानव संसािनको ववकासमा िरी बजेटले 

प्राथममकतामा राखकेो छ र यो बजेट बालमैरी मारै होइन युवा मदहला र सब ैके्षर तहका 
जनताको एक खालको दहतको लाधग त्यो मैरी बजेट छ। त्यततमारै होइन सभामुख 

महोदय, यहाँ उपन्स्थत हुनुहुने सम्पूर्ब सभासद्हरुको दहतमा यो बजेट अझ ै थप 

सभासद्‍मैरी पतन बनेको छ २०७६/०७७ को बजटे त्यो कुरालाई त हामीले भुल्नुहँुदैन होला 
तन। तसथब यो बजेट हरेक दहसावले उपयुक्त चादह छ। हामीले चाहेको तपाई हामीले 

चाहेको बनाएको संवविानलाई एक खालको कायाबन्यन गनब यो बजेटले आफ्ना सब ै

बजेटमा व्यवस्था गरेको छ। तसथब म मेरो आफ्नो व्यन्क्तगत सभासद्को हैमसयतले र म 

आवद्ि पाटी नेपाल कम्युतनष्ट पाटीको तफब बाट यो बजेटलाई दबैु हात उठाएर म हाददबक 

समथबन गरेको कुरा पतन जाहेर गनब चाहन्छु सभामुख महोदय। आज बबहान सभामुख 

महोदय, आज बबहान घिी हेदाब ठ्याक्‍क समय ६ बजेर ४५ ममनेट गएको चादह धथयो। अब 

यो मेरो घिीमा दक्षक्षर् कोररयाको साथीले ददएको। यो घिी कस्तो छ त मलाई थाहा छैन 

तर यहाँ मभर हेरेको यहा ँनेक्सनल एसेम्बली लेखेको रहेछ। भोमल पसी हामीले पतन यस्त ै
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प्रोमभन्स एसेम्वली लेखेको घिी लगाउन पाएम भन ेरामै्र हुन्छ। त्यो ६:४५ को घटनाको 
कुरा गदाब प्रततपक्षको रोमा बस्‍न ेसबैभन्दा अन्न्तम बेन्चमा। म यहाँ बोमलरहेको साइिबाट 

हेदाबखरेर देव्र ेसाइिमा एकदम सम्मातनत हाम्रो असाध्यै ममल्ने अनन्य ममर सभासद्ले 

ट्‍याक्‍क त्यहाँ भन्‍नुभयो एमभन्यूज टेमलमभजनमा। दहजो टाउकाको मूल्य तोककयो आज 

यो गण्िकी प्रदेशको यो बजेटले हामी सभासद्‍हरुको मूल्य २ करोि तोकेको छ भनेर 

भन्‍नुभयो। आज ववहान ६ बजेर ४५ ममनेट जाँदाको यो कुरा। मेरो मनमा यस्तो चसक्‍क 

भयो। मैले नै दहजो दृश्‍य देख्याथे सब ैगएर अथबमन्रीज्यू, मुख्यमन्रीज्यू, मन्रीज्यूहरु 

सब ैसवबदलीय बसेर अबको बजेटमा सब ैप्रदेशले प्रदेश ववकास कायबक्रम राखे है अरुहरुले 

हामीले पतन राख्‍नपछब  है भनेर भन्या हैन र ? आज फेरर राख्‍नुभयो। त्यो कसरी टाउकाको 
मुल्य तोकेको हुन्छ सभामुख महोदय ? यो हामी सब ैसभासद्‍को लाधग यो लज्‍जाको 
ववषय होइन र । त्यसो भएको हुनाले हामीले यो बजेट हामी सबैको देशप्रततको 
जवाफदेहीता छ। हाम्रो अपनत्व चादह छ। यो सदन यो गौरवशाली यहाँ बोमलरहेका 
बोलीहरु यो फगत त्यवत्तकै बोलेका होइनन।् यसको मयाबदालाई हरहमेसा ख्याल गनुबहुन 

पतन म हाददबक अनुरोि गनब चाहन्छु। यो बजेटसँग सम्बन्न्ित ववषय भएको हुनाले मैले 

यो कुरा पतन जोड्न चाहेँ सभामुख महोदय र बजेट बास्तवमा ववतरर्मुखी छैन। यो 
समाजवादको लक्ष्यमुखी छ। सुखी नेपाली संमदृ्ि नेपालको लक्ष्यमुखी छ। ववकासमुखी 
छ र वास्तववकतामा आिाररत यो बजेट छ। अब शायद हाम्रो अथबमन्रीको नाम ककरर् 

गुरुङ ककरर् गुरुङ भन्‍नी यहाँहरुलाई लाग्या होला। उहाँको बास्तववक नाम ववष्र्रुाम 

गुरुङ हो। त्यसोभएको हुनाले यो बजेटका कुना काप्चा कतै अपुग पुगेन कही कतै भएन 

भन ेपतन त्यो गजेन्र मोक्ष िाममा गजेन्र हात्तीलाई गोहीलाई खाएर त्यहाँ आपत ्ववपत ्

परेर त्यहाँबाट ववष्‍र्ु आएर ( मा.सभामुखुः माननीय सदस्य समय सककयो) तनकालेको 
जस्तै भोमल कतै आपत ्ववपत ्पर्‍यो भन ेपतन हाम्रो सक्‍कली ववष्‍र्ुरामले त्यो व्यवस्था 
पतन गनुबहुनेछ मैले ववश्‍वास मलएको छु सभामुख महोदय र यसका केही चुनौतीहरु छन।् 
केही चुनौती चादह छन ्है बजेटका। यो बारेमा हामी सबैले कमबचारीहरुको पतन समस्या 
हुन सक्छ। सबैले  तपाईको काँिमा न्जम्मेवारी मलन पर्‍यो। ददमागमा समझदारी हुन 
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पर्‍यो। ( मा.सभामुखुः समय सककयो माननीय) समझदारी मलएर काम गन ेवातावरर् 

बढ्न े छ। जनपक्षीय शैली र दृढ इच्‍छाशन्क्त भएको नेततृ्व हुनेछ। एक खालको 
टेक्‍नोलोन्जले चादह एकदमै भररपूर्ब हामीसँग व्यवस्थापन हुनेछ सुशासनयुक्त प्रशासन 

र कायबशैली हुनेछ र त्यसको साथसाथै सबैको संयुक्त जवाफदातयता हुनेछ र न्जरो 
लगानीमा पतन आम्दानी गनब सककन्छ भन्‍न ेएउटा नयाँ कन्सेप्ट पतन हामीले ववकास 

गनब सक्‍नछेौ ती कामहरु गदै गयौ भन ेमलाई लाग्छ अबको १ वषब पछाडि िेरै उपलन्ज‍िहरु 

हामसल गनब सक्‍नछेौँ। ( मा.सभामुखुः समय सककयो माननीय) बजेट पूर्ब रुपमा 
कायाबन्वन हुनेछ भन्‍न े ववश्‍वासका साथ यो प्रतत पूर्ब समथबन गदै बबदा हुन चाहन्छु। 
िन्यबाद।  

िाननीर् सभािुख  

माननीय सदस्य श्री दोबाटे ववश्‍वकमाबलाई छलफलमा भाग मलन समय ददन्छु। 

िाननीर् दोबाटे ववश्‍वकिाय  

माननीय सभामुखजू्य, आज हामी आर्थिक वर्ि २०७६ / ०७७ को बजेट बक्तव्य 

असार १ गते आर्थिक मार्मला मन्त्रीजू्यले प्रसु्तत गनुिभयो र त्यही सन्दभिमा 

छलफलमा आज हामी सहभागी भएका छ ौँ। मलाई कताबाट सुरु गर  भनेर 

मैले बडो अप्ठेरोमा परेको अनुभूर्त भएको छ। म कनू्फयुज भएको छु र्क 

सत्ता पक्षका माननीयहरु कनू्फयुज हुनुभयो मैले बुर्िनौँ। यो बजेट बक्तव्यलाई 

नराम्रो भनेकै छैन। यसलाई अिै राम्रो बनाउनु पर्‍यो भन्‍ने मात्र कुरा हो भन्‍ने 

मलाई लाग्‍छ। हामीले भन्‍न  खोजेको त्यो मात्र हो। यसलाई अिै राम्रो बनाऔौँ 

भनेको हो र अको कुरा यहाौँ केही कुराहरु उठ्‍यो। प्रर्तपक्ष दलका 

माननीयजू्यहरुले सत्तापक्षका माननीयहरुलाई र्वचरा भनु्नभएको होइन। हाम्रा 

दलीय हाम्रो दलीय र्सस्‍टममा के हो भन्दा सत्तापक्षीय माननीयजू्यहरुलाई 

आफ्ना बाध्यता छ बोल्ने अप्यारो छ उहाौँहरु अप्यारोमा पनुिभयो र्क भन्‍ने 

कुराले मात्र भन्‍नुभयो र्क जस्तो लाग्छ। र्वचरा भनेको हो जस्तो मलाई लागै्दन 

त्यसकारणले गदािखेरर त्यसरी नबुर्िर्दनुहुनका लार्ग पर्न म आग्रह गनि 

चाहन्छु र यो गतसालको बजेट र अर्हलेको बजेट सन्दभिमा म थोरै कुराहरु 
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राख्‍न चाहन्छु। गतसालको बजेटमा पर्न हामीले केही कुराहरु राखेका र्थय ौँ। 

यो बजेट जसरी आएको छ कायािन्वन हुन्छ र्क हुौँदैन कायािन्वनमा कसरी जाला 

त्यो बेलामा पर्न हामीलाई र्चन्ता र चासो भएको र्थयो। त्यो र्वर्यलाई र्हउौँदै 

अर्िवेशन सम्पन्न गने सन्दभिमा माननीय मुख्यमन्त्रीजू्यले स्वयम आफैले 

भन्‍नुभएको छ र्क हाम्रो यो प्रदेशको संयन्त्र प्रदेश सरकारले जर्त अपेक्षा गर्‍यो 

त्यो कामहरु गनि सकेन यसले गदाि हाम्रो कमजोरी भयो भन्‍नुभएको छ त्यसले 

गदािखेररमा जर्तसुकै माननीयजू्यहरुले एकदमै राम्रो भने पर्न त्यो भयो र्क 

भएन त्यो मुख्यमन्त्रीजू्यकै भनाइले त्यसलाई पुर्ि गछि  भन्‍ने मलाई लाग्छ। 

त्यसले गदाि हामीले जर्तसुकै कुरा गनि खोजेपर्न र्कन भन्दा आर्िकाररक हाम्रो 

यो प्रदेशको अर्भभावक मुख्यमन्त्रीजू्यले भन्या कुरा न आर्िकाररक होला भने्न 

मलाई लाग्दछ र यो कुरालाई र्वगतको बजेटकोलाई पर्न त्यही आग्रह गनि 

चाहन्छु र अर्हलेको यो २०७६/०७७ को बजेट छ त्यो बजेटको सन्दभिमा हामी 

सबैले यो र्ठकै छ भनेकै छ ौँ नराम्रो भनेका छैन ौँ। यसलाई सुिार गर्‍य  भने 

माननीयजू्यले के भन्‍नुभाछ भने यो असाधै्य सुन्दर छ राम्रो छ यो चार्ह नम्वरी 

सुनभन्दा पर्न राम्रो छ भन्‍नुभाछ तर यही सन्दभिमा हाम्रो अथिमन्त्रीजू्यले 

भर्नसकु्नभाको छ र्क यो सुनको त बनाएको हो तर यसमा थोरै र्हरा जोड्न 

चार्ह बाौँकी रहेछ है। यो एकदम हतारले गदािखेररमा र्हरा जोड्न र्िला भएछ 

भन्‍नुभाछ। यसलै काफी पुग्छ र्क यो पूणि छ र्क बाौँकी छ भनेर त्यसकारणले 

गदािखेरर हामीले यो नराम्रो भनेका होइन ौँ यसलाई अिै सुिार ौँ र अिै यो 

प्रदेशको उन्नर्त र प्रगर्त गर ौँ भनेको मातै्र हो। यो कुरालाई यसरी बुझ्दाखेररमा 

उपयुक्त होला भन्‍ने मलाई लाग्दछ र मेरो िेरै यसलाई नराम्रो भनेर एकदमै 

खण्डन गने कुरा होइन र्क यसलाई अि राम्रो सुिार ौँ मातै्र भनेको हो। यही 

कुरा मैले र्नवेदन गनि चाहेौँ र मैले यहाौँ केही कुराहरु बुौँदागत रुपमा मेरा 

सुिावहरु मात्र राख्‍न चाहन्छु र जुन यो पुल सडकका कुराहरुमा राखखएको 

छ जुन ८ करोड रुपैया यसमा एउटा एक लाइन बुौँदा चार्ह कच्‍चीमा पर्न 

थपु्नपाको भए त हुन्थ्यो भन्‍ने मेरो सुिाव छ र्कनभने १ करोड रुपैया भए भने 

हाम्रा कुनै ठाडा खोल्सा /खोलाहरु कर्हले तनै नसके्न खोलाहरुमा एक करोड 

भयो भने हाम्रा ४ वटा कच्चीहरु बन्‍ने अवस्थाहरु हुन्छ। एउटा पुल बनाउन 
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पर्‍यो भने हामीलाई ३/ ४ करोड चार्हन्छ भने यो कच्‍ची बनाउन हामीले 

यसलाई एउटा बुौँदामा थप्य  भने त्यसले हामीलाई िेरै र्वकास र्नमािणको 

कामहरु अगार्ड बिाउन सक्छ भन्‍ने मलाई लाग्दछ र अको कुरा यो 

र्वद्युतको सम्बन्धमा तनहुौँ हाइडर ोसौँग र्मलेर समन्वय गरेर चार्ह तनहुौँको 

दर्क्षणी भेगलाई मात्र पर्न केही र्वद्युतको आपूर्ति गने भन्‍ने खालको 

अथिमन्त्रीजू्यले राख्‍नुभएको छ। यसलाई तनहुौँ र्जल्लाको सबै भखन्दन पाएको 

भए हुन्थ्यो र्क भन्‍ने मेरो आग्रह छ र्कनभने दर्क्षणी भेगलाई मात्र भनेर र्कन 

छुट्‍याउन पर्‍यो र ? त्यही कुरा होस् भनेर म आग्रह गनि चाहन्छु र अको यो 

युवा लर्क्षत कायिक्रम छ। यो युवा लर्क्षत कायिक्रम यत्रो युवाको िनै्ड ३८ 

प्रर्तशत युवाहरुको बाहुल्यता छ। मलाई याक्‍कै तथ्याङ्क थाहा भएन। ३८ 

परसेन्ट हो र्क जस्तो लाग्छ। यो ५ करोड रुपैयाले यो युवा लर्क्षत कायिक्रमलाई 

कसरी सम्बोिन गलाि त्यसकारणले गदािखेररमा यो बजेटमा पर्न कम भयो र्क 

भन्‍ने मलाई लाग्दछ र अको यो कुमाल दर्लतहरुको बजेट छ यसमा चार्ह के 

भन्दाफेररमा यो परम्परागत र्सपहरुलाई यसलाई प्रवििन गने भर्नएको छ 

अर्हले पर्न दर्लत समुदायलाई छुवाछुत, र्वभेद, अन्याय, अत्याचार अर्हले 

पर्न कर्त ठाउौँमा हामीले र्मर्डयामा आएको छ। अर्हले पर्न छुवाछुतको 

कारणले िारा पिेौँरा छोएको कारणले अर्हले पर्न अपमार्नत हुन परेको 

अवस्थाहरु छ। यसको नू्यर्नकरण गनिको र्नखि हामीले यो बजेटलाई 

कमसेकम कायिक्रमहरु चार्ह को लार्ग पर्न बजेट व्यवस्था गनि पाए हुन्थ्यो 

भन्‍ने मलाई लागेको छ र जवसम्म यो र्नवािचन पूवाििारको कायिक्रममा अर्ि नै 

पर्न कुरा उयो र्हउौँदे अर्िवेसनको समापन समारोहमा मुख्यमन्त्रीजू्यले 

भन्‍नुभएको र्थयो सबै माननीयजू्यहरुलाई समान िङ्गको व्यवहार गछुि  

भन्‍नुभएकै हो। त्यो कुराले समू्पणि माननीय सदस्यहरु उत्सार्हत पर्न 

हुनुभएको र्थयो तर अर्हले अखस्त यो केही कुराहरु उठेको र्थयो। 

माननीयजू्यहरुले सत्तापक्षका माननीयजू्यहरुले होइन यो पूवाििार र्वकास 

बजेट चार्ह र्नवािचन के्षत्र र्वकासको चार्ह सबैलाई समान िङ्गले छुट्‍याइन भने 

हामीले पर्न बर्हस्कार गनुिपने हो र्क भन्‍नुभाथ्यो। मैले भन्याथे तपाईहरुलाई 

गारो छ सकु्नहुन्‍नहोला भन्याथेौँ तर हामी पर्न अप्ठयारैमा छ  होइन? 
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त्यसकारणले गदािखेरर यो कुरा के भने भन्‍नुहोला भने यर्द तपाईहरु सबैलाई 

सम्मान गनि खोजु्नभएको हो भने मेरो सुिाव र अनुरोि छ के भन्दा यहाौँ अर्ि 

नै यो १३८ को कुराहरु उठाइयो हामीले हेरेका छ  केन्द्रले कायिर्वर्ि बनायो ४ 

करोड बाौँड्ने बेलामा अखन्तममा बुौँदा के लेखखयो सर्मर्त यसरी बन्‍न अखन्तममा 

र्नवािर्चत सांसदले र्वतरण गने भर्नयो त्यही कुराले चार्ह अरु सबैले अपमान 

बेहोनि परेको कुरा अखस्त भखिरै जगजाहेर नै छ त्यसकारण अर्हले पर्न त्यो 

र्हसावर्कतावबाट दोहोरो िंगबाट समानुपार्तक सांसदहरुलाई फेरर दोश्रो 

दजािको बनाउन खोर्जएको हो र्क भन्‍ने मलाई लागेको छ त्यसकारणले अर्हले 

सत्तापक्षका माननीयजू्यहरु बोल्ने क्रममा अप्यारामा पनुिभयो 

समानुपार्तकका माननीयहरु भन्‍नी मलाई लागेको छ तर मनमा सारै छट्पटी 

परेको छ भन्‍ने मलाई लाग्दछ र अको कुरा यो र्शक्षा, स्वास्थ्य, मर्हला, 

बालबार्लका, जेष्ठ नागररक, अपाङ्गको बजेटको कुराहरु छ यो बजेटहरु पर्न 

कम भयो र्क भन्‍ने मलाई लाग्दछ र यो अिै बजेटको व्यवस्था गररएको भने 

चार्ह छ एर्कन चार्ह छैन त्यसले गदािखेररमा स्पष्‍ट होस् भने्न म चाहन्छु  र यो 

अको यो सुकुम्बासी गुठीको जग्गा गुठीको साविजर्नक जग्गाको पर्न तथ्याङ्क 

र्लनुपने हाम्रो संर्विानले पर्न व्यवस्था गरेको छ त्यो व्यवस्था गनिको लार्ग पर्न 

बजेटको व्यवस्था भएको भए हुने र यसलाई हामीले कमसेकम ऐन कानून 

बनाएर अर्िकार र्लनको लार्ग केन्द्रमा अनुमर्त र्लन पने भए पर्न यसलाई 

कमसेकम हामीले ले पूरा गनि पाए राम्रो हुने र्थयो भन्‍ने मलाई लाग्दछ र यो 

कुराको लार्ग पर्न हामीले सोचु्नपने हो जुन मैले र्नवािचन के्षत्र र्वकासको 

सन्दभिमा मैले यहाौँ फरर जोड्न चाहेौँ। यसमा मेरो चार्ह के आग्रह छ भने 

सभामुखजू्य अथाित यसलाई तपाईहरुले मान सबैको इज्जत सम्मानलाई चार्ह 

सम्मान गनि खोजु्नभएको छ भने यो बजेटलाई २ करोड होइन ५९ करोड रुपैया 

प्रते्यक चार्ह सांसदले प्राप्‍त गने गरेर १३ करोड रुपैया मर्हला, बालबार्लका, 

अपाङ्ग यहाौँ यो सुकुम्बासी र्वर्भन्‍न समस्याहरु छन्। यसमा यो बजेटहरु 

थपु्नभयो भने यसले उपयुक्त हुन्छ भन्‍ने मलाई लाग्दछ र अको कुरा यहाौँ र्सङै्ग 

एउटा पाटो छुट्‍यो भन्‍ने मलाई लाग्दछ। र्सङै्ग एउटा पाटो चार्ह र्मर्डया 

छुटेको छ। यो र्मर्डयालाई पर्न हामीले सम्बोिन गनि पने यत्रो चार्ह च थो 
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अंगमा बसेको र्मर्डया रहेको र्मर्डयालाई पर्न हामीले बजेटको व्यवस्था गनि 

सर्कएन। त्यसले गदािखेररमा मैले हेरेौँ शायद पत्ता लगाउन नसकेको हो र्क 

नभएको हो यो र्मर्डयाको लार्ग पर्न बजेट यो १३ करोड रुपैया यो बजेटलाई 

यसरी हाम्रो जुन ३२ अरबको जुन हाम्रो बजेट र्सर्लङ्ग आएको छ त्यो बजेट 

भन्दा बार्हर जान सर्कदैन तर त्यो १३ अरव र्भत्रबाट यो व्यवस्थापन गनि 

सर्कयो भने यहाौँ माननीयजू्यहरुले भनेको जुन चार्ह यो सुनको चार्ह भन्दा 

सुगन्ध खालको बजेट छ त्यसमा र्हरा जोडेको बल्ल यहाौँ देखखनेछ भन्‍ने मलाई 

लाग्दछ र अको कुरा यो पोके बजेटको अर्ि पर्न कुरा आएको छ र्नश्‍चय पर्न 

यो फेरर पर्न यो िातक हुने हो र्क भन्‍ने लाग्दछ। यसलाई चार्ह अिै पर्न 

पुनिर्वचार गनिपछि  भन्‍ने मैले आग्रह गनि चाहन्छु र अखन्तममा मैले यो अको कुरा 

यो कृर्र्को कर सम्बन्धमा कृर्र्को कर बारम्बार हामीले उठाएका छ ौँ। 

कृर्कहरुलाई फेरर पर्न र्नसेह बन्नी िंगले जान्छ भन्नी र्क कृर्र्मा छुट हुनुपछि  

भन्‍ने कुरा मलाई लाग्दछ र अखन्तममा हाम्रो यो प्रदेशको चुन ती भनेको 

रोजगारीको सृजना गनुिपने र गररवीको अन्त्य वा नू्यर्नकरण गनुिपने 

भिाचारको अन्त्य गनुिपने हाम्रो चुन तीहरु छ। यी चुन तीहरुलाई समािान र 

अन्त्य गनिको र्नखि प्रदेश सरकार दृि रहन सक्यो भने बल्ल हामीले सोचेको 

यो प्रदेशको लक्ष्य पूरा हुन सक्छ। र्यनै कुराहरु र्नवेदन गदै आफ्नो भनाइ यही 

अन्त्य गदिछु िन्यबाद जयनेपाल।  
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िाननीर् िन बहादरु गुरुङ 

माननीय सभामुखज्यू, ववतनयोजन वविेयक आ.व. २०७६/०७७ को मसद्िान्त, 

प्राथममकता नीतत तथा कायबक्रमलाई आिार मातनयो। गण्िकी प्रदेश सरकारका 
आदरर्ीय मन्री ककरर् गुरुङज्यूबाट सवा ३२ अरवको बजेट यो सम्मातनत सदनमा 
प्रस्तुत भइसकेको छ। मलाई बजेट बक्तव्य प्रस्तुत गररराख्‍नु भन्दा अगाडि मनमनमा 
के लागेको धथयो भन ेमहाकवव लक्ष्मीप्रसाद देवकोटाको छन्द उिी छुनु चन्र एक भन्ने 
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कववता र गाउँघरमा एउटा उखान छ ततमीले मार आँट म पुर्‍याउँछु भन्ने उखानहरुले 

मलाई मेरो ददमागलाई बुखझराखकेो धथयो। कतै बजेट उद्िेश्यहीन तररकाले पो आउँछ 

कक बजेट कतै सही पदहचान सही गन्तव्य पदहचान गनब नसक्ने गरी आउँछ  कतै बजेट 

मसजबनशीलताको अभाव भएर पो आउँछ कक भने्न मलाई ठूलो र्चन्ता र्थयो। जब मन्त्रीजू्यले 

यही रोष्‍टमबाट बजेट प्रसु्तत गनुिभएको र्थयो। सुर्नराख्य ौँ र िरमा गएर यो पुखस्तकालाई 

पर्न सरसती हेने एउटा अवसर र्मल्यो। त्यसमा साौँखच्‍चकै रुपमा मैले सोचेको भन्दा फरक 

बजेट प्रसु्तत भयो। यो बजेटले संर्विानको ममि र भावनालाई अबलम्बन गरर आएको छ। 

यो बजेट ठोस र वसु्त र्नष्‍टा भएर आएको छ। यो बजेट जनताको आिारभूत 

आवश्‍यकतलाई पररपूर्ति गने र्हसावले आएको छ। त्यर्तमात्र होइन यो बजेट सही 

गन्तव्यलाई पर्हचान गरी आएको छ त्यसकारण मलाई अर्लअर्ल महत्वाकांक्षी बजेट 

आयो भने राम्रो लाग्थ्यो भनेर मैले अर्ि नै कुरा राखेको र्थएौँ । त्यसकारणले महत्त्वकांक्षी 

पर्न छ यो बजेट र वसु्तवादी पर्न छ र यो बजेटको महत्त्वपूणि पक्ष भनेको ५ वर्िर्भत्रमा 

यो गण्डकी प्रदेशलाई खाद्यानमा आत्मर्नभिर बनाउने र अनुत्पादक र अनाबश्‍यक खचि 

िटाउने पूजीगत बजेटको अंश बिाउने र चालू खचिमा र्मतव्यर्यता ल्याउने गरी योजना 

छ। यसकारणले यो बजेट राम्रो छ यसलाई म समथिन गनि चाहन्छु र बिाई र्दन पर्न 

चाहन्छु। िेरै साथीहरुलाई लाग्न सक्छ र्कन बिाई र्कन िन्यबाद र्जज्ञासा लाग्न सक्छ 

त्यसकारण संर्विानको ममि र भावना संर्विानमा यो देश समाजवाद उनु्मख 

लोककल्याणकारी राज्यको व्यवस्थापन स्थापना गने गरी  यो बजेट ल्याएको छ।यर्त िेरै 

राम्रो महत्त्वपूणि कायि। अको कुरा जनताको आिारभूत आवश्‍यकतालाई पररपूर्ति हुने गरी 

यो बजेट आएको छ जसै्त खानेपानी, र्शक्षा, स्वास्थ्य, उद्योग, पयिटन र पूवाििार यो र्वर्यमा 

केखन्द्रत हुन गरी यो बजेट आएको छ। हामीले सुन्दा अर्लकर्त सर्जलो लाग्न सक्छ मैले 

यो भन्दा अगार्ड नीर्त तथा कायिक्रममा एउटा बोल्ने म का पाएको र्थएौँ  त्यो बेला पर्न मैले 

गुरुङको एउटा उखान भनेको र्थएौँ  र्क ...... कोट्याइराख्यो कन्याइराख्यो भने सबैको 

खरानी र्नस्कन्छ भनेर मैले प्रसु्तत गरेको र्थएौँ । यो जोकको कुरा होइन एक िर एक िारा 

र यो एक िर एक िारा मात्र हामीले सम्पन्‍न गनि सक्य  भने साौँखच्चकै रुपमा गण्डकी प्रदेश 

जनताको र्वचमा छ गण्डकी प्रदेश जनताको पक्षमा छ र गण्डकी प्रदेशको सरकारले 

पकै्क पर्न जनताको पक्षमा र्नरन्तर रुपमा काम गररराखेको छ भन्‍ने कुराको िल्को 

आउौँछ। 

आदरणीय सभामुख महोदय, गण्डकी प्रदेशलाई उज्यालो प्रदेश बनाउने जुन 

प्रर्तवद्धताका साथ यो बजेट यहाौँ प्रसु्तत भएको छ। जम्माजम्मी यो बजेटले ३ वटा कुरामा 

फोकस गरेको छ र्वद्युतमा, ऊजािमा, उत्पादन, र्वतरण र व्यवस्थापनमा जोड र्दएको छ 
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र यो उत्पादन र र्वतरण र व्यवस्थापनमा जोड र्दइराख्दाखेरर ६० करोड बजेट अिै पर्न 

गण्डकी प्रदेशमा १५०० िरिुरीले र्बजुली बाल्न नपाएको भन्‍ने कुरा त तथ्याङ्कले पुखष्‍ट 

गररसकेको छ त्यसकारणले यी १५०० िरिुरीलाई पुगे्न र्बजुली र्दएर पर्न ममित सम्भारको 

लार्ग वा व्यवस्थापनको लार्ग पर्न जुन ६० करोड बजेट र्वर्नयोजन गररएको छ त्यो 

अत्यनै्त सान्दर्भिक छ सभामुख महोदय त्यसकारणले त मैले राम्रो भन्‍न खोजेको हो 

सभामुख महोदय। अको कुरा यो र्शक्षा, र्शक्षा र्बना हाम्रो जीवन अन्धकार हुन्छ। अको 

हामी सबैको भर्वष्य अन्धकार हुन्छ तर र्शक्षा आगामी २ वर्िर्भत्रमा यो गण्डकी प्रदेशलाई 

पूणि साक्षर प्रदेश िोर्णा गरी कायिक्रम आएको छ त्यसकारणले प्रदेश सरकारलाई 

िन्यबाद र्दन पछि  यो कारणले पर्न। यर्त महत्त्वपूणि कायिक्रमहरु ल्याएको छ सुन्दा भन्दा 

जर्त सर्जलो छ मृग ला र्पर्डत र्वरामीहरुलाई स्वास्थ्य सम्बन्धी डायलार्सस हुने ठाउौँ 

ठाउौँमा व्यवस्था गने गरी जुन कायिक्रमहरु आएको छ त्यसकारणले यो असाधै्य राम्रो छ 

सभामुख महोदय।त्यर्त हुौँदाहुौँदै पर्न मैले प्रदेश सरकारलाई सकारात्मक िंगले केही 

सुिाव र्दने अनुमर्त चाहेौँ सभामुख महोदय। राजिानी राम्रो बनाउनुपछि  भन्‍ने मेरो कुरा 

हो यहाौँ बजेट छुट्याएकै छ। तैपर्न अिै म ध्यानाकर्िण के गनि चाहन्छु भने जवसम्म हामी 

टेर्कएको वा टेकेको हामी उर्भएको ठाउौँ  बर्लयो हुन सकै्दन हामीले अरु सोच गनि व्यथि 

छ।मुटु नै राम्रो भएन हाम्रो शरीरमा मुटु नै राम्रो भएन भने सबै रक्तसञ्‍चारहरुले काम 

गनि कर्ठनाइ हुन्छ सभामुख महोदय। त्यसकारणले पूविबक्ता माननीयहरुको भनाइलाई 

सापटी र्लदै यो प्रदेश राजिानीलाई छुट्‍टै मोडेलको रुपमा अगार्ड र्वकास गनुिपछि  भने्न 

मेरो कुरा हो। हुन त यो उपसहरहरुको रुपमा र्सटी र तपाईको चार्ह यो ल्यान्डपुर्लङ्गको 

सबै कुराहरु आइसकेको छ तर पर्न यो राजिानीलाई अिै राम्रो बनाउन पछि  भन्‍ने मेरो 

आग्रह। अको कुरा यहाौँ िेरै गुनासाहरु सुन्न आइन्छ सभामुख महोदय। हुन त िेरै कुरामा 

प्रदेश सरकारले यो रोिमबाट हामीलाई खटाइसकेको छ। कायिर्वर्िको कारणले 

साविजर्नक खररद ऐनको कारणले वा आशयपत्रको कारणले बजेट कायािन्वयन गने 

कुरामा अर्लकर्त र्िला भयो भन्‍ने कुराहरु आएको छ त्यसकारण अबको र्दनमा पक्‍कै 

पर्न यी सबै कुरालाई समािान गने गरी हामी कायािन्वन पक्षमा अगार्ड बि्नुपछि  भन्‍ने 

मलाई लाग्दछ। हुन त हामीले जर्तसुकै र्मठो कुरा गरे पर्न हाम्रो र्चन्तन हाम्रो सोच हाम्रो 

व्यवहार हाम्रो चेतना हाम्रो दृर्िकोणमा हामीले सकारात्मक पररवतिन ल्याउन सकै्दन भने 

यो कागज जर्त सुकै राम्रो भए पर्न कायािन्वन पक्ष र्फतलो नै हुन्छ र्क सभामुख महोदय। 

त्यसकारण यी कुराहरुलाई मध्यनजर गरेर आगामी र्दनहरुमा पक्‍कै पर्न यो बजेटलाई 

हामीले कायािन्यन गनि सक्य ौँ भने साौँखच्चकै रुपमा अरु प्रदेश भन्दा यो प्रदेश भूगोलको 

र्हसावले सांसृ्कर्तक र्हसावले र प्राकृर्तक श्रोतको र्हसावले सबै भन्दा अब्बल छ।यो 

अब्बल प्रदेशलाई साौँखच्‍चकै रुपमा ऋर्र्मुर्नहरुको बास भएको ठाउौँ  मैले पटक पटक 
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भने्न गरेको छु। ६९औ अन्नपूणि र्दवस पयिटन व्यवसायी साथीहरुले अखस्त भखिरै मनाए। 

१९५० मा अन्नपूणिको आरोहण गरेको १९५३ मा सगरमाथाको आरोहण भएको हामीले 

अिै यो बजेटमा र्हमाललाई छुने गरी र्हउौँसौँग खेल्ने गरी अन्नपूणिलाई तपाईको वा 

संसारको ८ हजार मार्थको १४ वटा अग्लो र्हमाल मधे्य ८ /९ वटा र्हमाल त यही गण्डकी 

प्रदेशमा पदिछ।यो  गण्डकी प्रदेशलाई र्हमाल आरोहणको एउटा के्षत्रको रुपमा र्वकास 

गनि सक्य  भने साखच्‍चकै रुपमा २०१९, २०२० र २०२२ जुन प्रदेश सरकारले र्लएको लक्ष्य 

जुन नेपाल सरकारले र्लएको लक्ष्य पकै्क पर्न हामीले पूरा गनि सके्नछ ौँ भन्‍ने र्वचारहरु 

राख्दै मैले फेरर पर्न अत्यनै्त मेहनतका साथ असाधै्य सुिबुिका साथ असाधै्य कोर्ससका 

साथ यो बजेट यो सदन समक्ष प्रसु्तत गनुिभएको छ। प्रसु्तत गररएको छ म पूणि रुपमा 

कायिन्वयन सफल होस् भन्‍ने शुभकामना र्ददै प्रदेश सरकारलाई िेरै िेरै िन्यवाद र बिाई 

र्ददै मेरो भनाइ अन्त्य गदिछु। िन्यबाद।     

िाननीर् सभािुख 

माननीय सदस्य श्री चन्रमोहन गौचनलाई छलफलमा भाग मलन समय ददन्छु। 

िाननीर् चन्ध्रिोहन गौचन 

माननीय सभामुख महोदय, आज हामी यस सम्मातनत सभामा २०७६/०३/०१ गत े

आधथबक माममला तथा योजना मन्री ककरर् गुरुङ्ग ज्यूबाट प्रस्तुत बजेट माधथ 

छलफलमा छौ। सवबप्रथमुः म यो बजेट समानुपाततक र समावेशी मसद्िान्तको आिारमा 
ल्याइएको छ। त्यसैले बजेट गण्िकी प्रदेशको भाग्यरेखा कोनब सक्ने सफल र जनमुखी 
बजेट आएको छ। यस मानेमा म पूर्बरुपमा आत्मसाथ गदै सरकारलाई िन्यबाद ददन 

चाहन्छु । यततमार हो कक यो बजेट सही ढंगबाट तछटोछररतो कायाबन्वयनको बाटोमा जान 

सक्छ कक सक्दैन भन्ने एउटा धचन्ता छ तर बजटेलाई कायाबन्वन गन ेकानून वा कायबववधि 

कमजोर होइन किा वा सही ढंगको हुनु पदबछ। सभामुख महोदय, यो भन्दै गदाब हामी 
अलमलमा छौँ। अममलमा परेका छौ प्रदेशको उत्तरी नाका धचनको स्वसामसत के्षर 

ततजबतसँग जोडिएको कोरला नाका जो कक तछट्‍टै नै कानूनी रुपमा खोमलदै छ। संघीय 

सरकारबाट पतन ववमभन्न संरचनाको लाधग बजेट बबतनयोजन भएको अवस्थामा हाम्रो 
सरकारले कोरला नाकालाई पदहलो प्राथममकता ददई यो बजेटमा सम्वोिन गररनु पर्‍थ्यो 
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तबमार सरकारको अवनत्वको भावना जोडिएको महसुस हुन्थ्यो। आज हामी 
मुस्ताङ्गबाट प्रतततनधित्व गन ेसदस्यहरुले महसुस गरेका छौँ ककनकक जनताले ववश्‍वास 

गरेका धथए अदहलेको बजेटमा कोरला नाकालाई पदहलो प्राथममकतामा सम्बोिन हुन्छ 

भनेर ककनकक केही समय अगाडि मुख्यमन्रीज्यू, आधथबक माममला तथा योजना 
मन्रीज्यू, मन्रीज्यूहरु लगायत प्रदेशका सभासद्हरुको स्थलगत भ्रमर्बाट झन बढी 
ववश्‍वास गरेका धथयौँ तर सरकारबाट सम्बोिन हुन सकेन यो ववषयमा सभामुख माफब त 

सरकारलाई ध्यान आकषबर् गनब चाहन्छु। सभामुख महोदय, सरकारले सदन र समदृ्ि 

प्रदेश तनमाबर् गनबको लाधग संवैिातनक व्यवस्था प्रदेशका अधिकारको सूची नेपालले 

अन्तरान्ष्टय के्षरमा जनाएको ददगो ववकासको लक्ष्य संघीय आधथबक नीतत र प्रदेश 

सरकारले आधथबक वषब २०७६/०७७मा मलएका नीतत तथा कायबक्रमलाई मागबदशबनको रुपमा 
मलनुपछब  तबमार यो बजेटले साथबकता पाउँछ। यो आधथबक वषबलाई प्रदेश सरकारको सदृढ 

र व्यवस्थापनको लाधग प्रादेमशक नीतत तथा संरचना तनमाबर् वषबको रुपमा कायाबन्वयन 

गनब अगाडि बढाउनुपछब  तबमार सरकारले छुट्‍याएको बजेटलाई कायाबन्वयन गनब सफल 

हुन्छ। सभामुख महोदय, बजेटमा समाजबाद उन्मुख अथबव्यवस्थाको लक्ष्य सावबजतनक 

तनन्ज, सहकारी र सामुदातयक के्षरको सहभाधगतामा ववकास गनब नवप्रबतबक र प्रगततशील 

नीततको कायाबन्यनमा जोि अथबतन्रलाई उत्पादनमुखी, आयआजबन, रोजगार प्रबन्ि 

आत्मतनभबर र तनयाबतमूलक बनाउनमा जोि ददएको छ। यो सफल पक्ष हो। संघीयता 
कायाबन्वयनमा प्रदेश प्रदेशका ववचमा सुशासन ववकास र संवदृ्धिता हामसल गनब ततव्र 

प्रततस्पिाब हुने हँुदा सावबजतनक तनजी र सहकारी के्षरको पँूजीलाई प्रदेशमा लगानी गन े

वातावरर्मा सहजता ल्याइएको छ। सभामुख महोदय, प्रदेशको आधथक संवदृ्धिको 
आिारको रुपमा रहेको पयबटन, ऊजाब, कृवष, उद्योग र भौततक पूवाबिार ववकासमा लगानी 
गन ेवातावरर् अदहलेको यस बजेटमा मुख्य रुपमा समेदटएको छ। यो हाम्रो लक्ष्य पतन हो 
त्यसैले यस मानेमा यो बजेट राम्रो र सफल छ। िन्यबाद। नमस्ते।   
िाननीर् सभािुख 

माननीय सदस्य श्री ववष्‍र्ु प्रसाद लाममछानेलाई छलफलमा भाग मलन समय ददन्छु। 
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िाननीर् ववष्‍र्ु प्रसाद लामिछाने 
माननीय सभामुख महोदय, हामी यततबेला गण्िकी प्रदेशको भववष्‍यको रुपमा रहेको 
....िेरै कुराहरु छन।् यस पुस्तकले िेरै कुराहरु समेट्ने प्रयास गरेको छ। िेरै कुराहरु 

आएका छन ्यद्यवप सरसती हेदाब प्रततपक्षले आरोप लगायो नभतनयोस ्केही महत्त्वकांक्षी 
बजेट आएको छ र नयाँ रुप दहजो भन्दा फरक यो आकार प्रकारमा पुस्तकका आकार 

प्रकारमा र केही शजदहरुमा आएका छन।् त्यो बाहेक खासै नयाँ रुप यो चादह नयाँ कायबक्रम 

आएछ यसले केही गछब  कक भन्‍न ेहोइन कक झै लाग्छ। यसको मतलब यसमभर केही छैन 

भन्न ेहोइन िेरै कुराहरु छन ्मैले सुरुमै तनवेदन गरेको छु आउनुपने कुराहरु आएका छन ्

छुटेका कुराहरु छुटेका छन।् हामी त्यही छुटेका कुराहरुलाई स्मरर् गराउन चाहन्छौँ। 
हाम्रो िमब हो मैले पटक पटक भन्दै गदैछु एउटै संकल्प बोकेर दहँिकेा छौ राम्रो गण्िकी 
प्रदेश बनाउनुपछब  भनेर लागेका छौं त्यसैले कही कतै कमी कमजोरी भयो भन ेदेखाउनुपछब  
भन्‍न ेिमब पतन हो जनताले हामीलाई त्यही म्यान्िटे पतन ददएको छ। हेर है ततमीहरुको 
अदहलेको ५ वषबको काम भनेको सत्तापक्षलाई खवरदारी गन ेहो। सत्तापक्ष गलत बाटोमा 
दहँड्न थाल्यो भन ेत्यो चादह होइन है बाटो यताबाट बाटो हो त्यता काँिा छ यताबाट राम्रो 
बाटो छ भनेर मसकाउने काम हो। सचेत बनाउने काम हो भनेर हामीलाई न्जम्मेवारी 
ददएको छ त्यसैले पतन हामीले जे कुराहरु यहाँ राख्‍छौँ त्यो ववरोिको लाधग ववरोि होइन। 
एउटा िमब तनवाबह गन ेहो राम्रो कसरी बनाउने भन्‍नतेतर हो। हामी दहजो मसद्िान्त र 

प्राथममकतामा पतन छलफल गर्‍यौँ मलाई खुसी लागेको छ। माननीय मन्रीज्यू यहा ँ
हुनुहुन्छ मैले २ वटा प्रस्ताव राखकेो धथएँ। म बालबामलकाको के्षरमा लामो समयदेखख 

कायबरत। बालमैरी छुट्यो भनेर मैले अन्स्त भनेको धथएँ। लौन यो त बरबादै हुन्छ यरा 
बालबामलकको भववष्‍य ववषय गाँमसएको कुरा हो यो बालमैरी अमभयान भनेको धथए।ँ 
समेदटएको छ म िन्यबाद ददन चाहन्छु । कम्तीमा पतन कुरो छुटेको रहेछ छुटेको कुरालाई 

स्वीकाररएको छ। अदहले पतन केही कुराहरु त्यस्ता छन ्त्यसलाई हामीले स्वीकानुबपछब  
त्यसलाई करेक्सन गरेर जान सककयो भन ेराम्रो हुन्छ भन्‍न ेलाग्छ। यो बजेटमा अझ ैपतन 

आफैमा आत्मतनभबर हुने भरपदो अवस्था भन ेअज ैआएको छैन। हामी सिै संघको मुख 
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ताक्न पने पररन्स्थतत संघले हामीलाई कतत बजेट देला भनेर आस गरररहनुपने 

पररन्स्थतत यसको मतलव हामी अब संघलाई वास्तै नगरेर हामी आफै प्रदेश मारै दौखर्न 

सक्नुपछब  भन्‍न े होइन। हाम्रा आिार त्यो पतन। त्यो बाहेक हामीले प्रदेशलाई अझ ै

आत्मतनभबर बनाउने ककमसमले चादह अगाडि बढ्नुपछब  भन्न े मलाई लाग्छ तर 

कायाबन्वयनको पाटो अझ ैपतन भरपदो चादह छैन। दहजो बजेट आउँदै गदाब हामीले केही 
कुराहरु गर्‍यौँ र हामीले भन्यौ यही रोष्टमबाट भन्यौ हामीले अमल हौमसयौ कक अमल अमल 

महत्त्वकांक्षी बजेट ल्यायौ कक कायाबन्वयन गनब गारो हुन्छ कक हामीले त्यततबेला भनेका 
धथयौँ। होइन एकदम ैठीक छ हामी सब ैगनब सक्छौ भन्‍न ेभएको धथयो पररर्ाम त्यो 
आएन। पररर्ाम आएन सरकारले गरेन सरकारले गनब सकेन ठूलो कुरा होइन ठूलो कुरा 
भनेको के हो भन ेमहत्त्वपूर्ब कुरा भनेको के हो भन्दा हामीले जुन बजेट ववतनयोजन गर्‍यौ 
सरकारले जुन बजेट ववतनयोजन गर्‍यो त्यो कागजमा मारै मसममत रहे केही बजेटहरु केही 
योजनाहरु कायाबन्वयन गनब सकेन। प्रदेशमा एउटा मार उदाहरर् ददन्छु प्रदेशस्तरको 
बाटोमा सरकारले छुट्‍याएको हो २ करोि १० लाख छुट्‍यायो। अन्त कहाँ के भएको छ 

मलाई थाहा छैन। मैले जुन मसफाररस गरेको धथए ँप्रदेश स्तरीय बाटो अदहले सम्म पतन 

टेण्िर हुन नसकेको अवस्था छ। अथाबत ् हामीले गरेका कायाबन्वयनका पक्षहरु हामी 
रोजगारका कार गर्‍यौ ५० हजारलाई भन्यौ के के भन्यौ। हामीले भन्‍यौ िेरै कुराहरु गर्‍यौ 
सरकारले गरेन भनेर मैले ववरोि गदैमा फेरर काम हुन्छ होइन। महत्त्वपूर्ब कुरा के हो त 

भन्दा बजेट ववतनयोजन गर्‍यौ त्यो लक्षक्षत ठाउँमा पुग्यो कक पुगेन काम हुन सक्यो कक 

सकेन त्यो महत्त्वपूर्ब कुरा हो त्यसैले हामीले बजेट ववतनयोजन गदाब योजना बनाउँदा ज े

काम गरेन सक्छौँ जुन काम गन ेसम्भावना छ कम्तीमा पतन जनतालाई के चादह नपरोस ्

भन ेअदहले पतन म सावबजतनक बसमा दहँड्ने गछुब। बसमा दहँड्दै गदाब अतघ पतछ पन्जलकका 
कुरा सुन्छु नेता भनेका फटाहा ढाँट्छन ्छल्छन ्सांसद भनेका तन त्यस्तै हुन ्भन्‍न ेकुरा 
मैले सुतनराको हुन्छ।  कम्तीमा पतन गण्िकी प्रदेशका प्रदेशको सरकार र गण्िकी प्रदेशका 
माननीयज्यूहरु झुटो बोल्दैनन ्है नसक्नी कुरा गदैनन ्है राम्रो काम जे गनब सककन्छ त्यही 
मारै बोल्छन ्र कायाबन्वयन गन ेकाममा पतन लाग्छन ्है भन्ने वातावरर् हामीले हाम्रो 
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प्रदेशबाट उदाहरर् बनेर देखाउनुपछब  भन्‍न ेमलाई लाग्दछ  त्यसैले आकाशको तारा 
झाररददन्छु भन्‍न ेभन्दा पतन मैले कुनै बेला मुक्तक लेख्याथेँ, 
आकाशको तारा झाररददन्छु सानु, भन््यौ भन ेजुन वर साररददन्छु सानु , ततमीलाई गमी 
भएको थाहा मारै पाए , त्यो बादलको पानी पाररददन्छु सानु, मैले कुनै बेला मुक्तक लेखेको 
धथएँ। हामीले त्यो आकाशको तारा झान ेकुरा र जुनलाई वर सान ेकुरा नगरौँ। हामीले ज े

चादह काम चादह गनब सक्छौँ त्यही काम गरौँ बजेट ल्याउँदा योजना बनाउँदा त्यही गरौँ 
भनेर म तनवेदन गनब चाहन्छु। सुकुम्वासी साँच्‍चै छुटेछ। अन्स्त हामीले सुझाव ददएका 
धथयौँ। मलाई लाग्‍छ मन्रीज्यूको न्जल्‍लामा सुकुम्वासी समस्या नभएर हो कक 

अव्यवन्स्थत बसोबासीहरु नभएर हो कक ककन हो मलाई थाहा भएन। हामी कहाँ प्रशस्त 

सुकुम्बासीहरु हुनुहुन्छ उहाँहरुले दुुःख पाउनुभएको छ। अव्यवन्स्थत बसोबास अदहले 

पतन तनकै छ। त्यतत महत्त्वपूर्ब ववषयवस्तु कही छुटेको हो कक अथवा मेरो अध्ययनमा 
कमी भएको हो कक मैले त्यो पत्ता लगाउन सककन कक कदहलेकाँही त्यो हुन्छ मैले अरुलाई 

दोष ददन चाहन्‍नँ मेरो कमजोरी पतन हुन सक्छ मैले फेला पानब नसकेको हुनसक्छ त्यसैले 

त्यो महत्त्वपूर्ब सुकुम्वासी  अव्यवन्स्थत बसोबासीहरुको लाधग व्यवस्थापन गन ेकही 
कतै बजेटमा देखखएन। यसले ती सुकुम्वासी जसको घर छैन जग्गा छैन कततपय बसेका 
छन ्जग्गा छ घर पतन छ आफ्नो नाममा पुजाब छैन त्यसैले त्यसले अबसर पाउनुपछब  भन्‍न े

मलाई लाग्दछ। थारु मुसरफ थारु यो गण्िकी प्रदेशको गहनाको रुपमा नवलपुरमा मारै 
छ ततनीहरुलाई पतन सम्बोिन हुने ककमसमका कतै नआएको हो कक भन्न ेमलाई लाग्छ। 
एकीकृत बस्ती ववकास हामीले अभ्यास गरौँ न त हामीले प्रयास गरौँ कही कतैबाट सुरु 

गरेका धथयौ त्यसलाई पतन कही कतै बजेट नआएको हो कक भन्न ेमलाई लाग्छ ।अब यो 
मैले ववरोि गनब चादह खोजकेो छैन एक जना माननीयज्यूले मन्टेश्‍वरीमा छौँ भन्‍नुभएको 
छ पदहला बालबामलका सम्बन्री ऐन २०४८ अनुसार १६ वषब भतनन्थ्यो बालबामलका र 

अदहले १८ वषब छ। हामी १८ वषब फेरर बालबामलकाको हो भनेर गण्िकी प्रदेशले १८ वषबसम्म 

चादह कुनब चादह सक्दैन है। हामीले अब १६ मदहनामा मन्टेश्‍वरी जानेबेला पतन भएको छैन 

बालबामलका नै हो भनेर १८ वषब कुनब पने पररन्स्थतत चादह नआओस ्काम चादह हामीले 



62 

 

भटाभट गन ेपररस्थतत आओस ्सपना राम्रो देख्‍नुभएको छ। सपना पतन हाम्रो पूवीय 

दशबनले के भन्छ भन्दा चौथो प्रहरमा भएको देखखएको सपना मारै पूरा हुन्छ भनेर भन्न े

गछब। मन्रीज्यूहरुलाई मेरो के तनवेदन छ भन्दा कृपया सपना देख्दा चौथो प्रहरमा 
देखखददनुहोला यहाँहरुले जुन सपना पूरा हुन्छ यही कुराहरु राख्दै बबदा हुन्छु िन्यबाद 

जयनेपाल। 

िाननीर् सभािुख 

माननीय सदस्य श्री महेन्र बहादरु थकालीलाई छलफलमा भाग मलन समय ददन्छु। 

िाननीर् िहेन्ध्र बहादरु थकाली  

माननीय सभामुखज्यू, माननीय आधथबक माममला तथा योजना मन्री श्री ककरर् 

गुरुङ्गजीले ममतत २०७६ साल असार १ गते प्रदेश सभा समक्ष प्रस्तुत गनुबभएको आधथबक 

वषब २०७६ /०७७ को राजश्‍व र व्ययको वावषबक अनुमानमाधथ दहजोदेखख हामी सैद्िान्न्तक 

छलफलमा जुटेका छौँ।१५५ वटा बँुदाहरु समावेश भएको यो वविेयक आफूमा राम्रो अतत 

मेहनत र ममसनो ढंगले ल्याएको हँुदा माननीय आधथबक माममला तथा योजना मन्री 
माफब त प्रदेश मन्रीपररषद्लाई िन्यबाद तथा आभार व्यक्त गनब चाहन्छु। सभामुख 

महोदय, प्रदेश सरकारको ववकासको मुख्य आिार भनेको सिक, ऊजाब ,पयबटन, खानेपानी  
स्वास्थ्य र मशक्षा हुन।् त्यसबाहेक कृवष, उद्योग, खेलकुद आदद पतन पदबछन।् यसक्रममा 
हाल सम्म २५ वटा ऐन ३ वटा तनयम तनयमावली र ३ वटा गठन आदेश जारी भइसकेका 
छन।् चालू आ.व. को बजेट तथा कायबक्रम कायाबन्वयनको लाधग १४३ वटा कायबववधि र 

तनदेमशका जारी भई कायाबन्वयनमा आएका छन।् यसै कायबववधि र तनदेमशकामा टेकेर 

संवदृ्धि प्रदेश सुखी नेपाली तनमाबर् गन ेप्रदेश सरकारको ददघबकामलन सोचबाट तनदेमशत 

भई प्रदेशको ववकास र संवदृ्धिको लाधग आगामी बाँकी अवधिमभर बहुआयाममक गररबी 
१४.२ प्रततशतबाट ७ प्रततशतमा झान ेर प्रदेशको वावषबक आधथबक वदृ्धिदर १०.२ ले बदृ्धि 

गन े लक्ष्य अनुरुप प्रदेश सरकारको आगामी आधथबक वषबको नीतत तथा कायबक्रम 

कायाबन्वयन गनब जम्मा रु. ३२ अरब १३ करोि ४७ लाख ९२ हजार बजेट ल्याएको 
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छ।जसको पँूजीगत तफब  रु. १९ अरब ८४ करोि ९० लाख २० हजारको जसको कूल बजेटको 
६२ प्रततशत ववतनयोन्जत गरेको छ। यो नै ववकासको राम्रो पक्ष हो भन्न ेमैले ठानेको छु। 
सभामुख महोदय, पूजीगत बजेटको कूल बजेटको ५२ करोि ५९ लाख सिकमा 
ववतनयोन्जत गरेको ववकासको सम्वाहक सिक र पुल प्राथममकतामा राखकेो 
छ।त्यसको साथसाथै प्रदेश गौरव आयोजना प्रदेशको राजिानीलाई न्जल्ला 
सदरमुकाम जोड्ने १ तनवाबचन के्षर एक सिक जस्ता आयोजनाहरु व्यवस्था गरेको 
छ।साथै २ वषबमभरमा झोलुङ्गे पुल तनमाबर् गरी तनमाबर् सम्पन्न गन ेपतन नीतत 

मलएको छ। यो सबल पक्ष हो भन्‍न ेमैले ठानेको छु। आिारभूत खानेपानी नपुगेको 
गाउँहरुमा एक घर एक िारा कायबक्रमको लाधग २ अरव २० करोि ववतनयोजन भएको 
छ । यसैगरी क्रमागत र नयाँ छनौट गरी २४४ ,१७ मसचाई र ४० भूममगत मसचाइँ 
योजनालाई पतन बजटे ववतनयोजन गरेको छ। साथै पदहरो  तनयन्रर् गरी 
जोखखमयुक्त के्षरहरुलाई संरक्षर् र नदीहरुको तटबन्िन गनब पतन आवश्‍यक बजटे 
प्रबन्ि गररएको छ। सभामुख महोदय, गण्िकी प्रदेश उज्यालो प्रदेश योजनालाई 
साकार गन ेउद्िेश्‍यले १५०० घरिुरीलाई सौयब ऊजाब प्रववधि जिान गरी ५ वषबमभर १५ 
हजार काठेपुल प्रततस्थापन गन े३० वटा लघुववत्त आयोजनालाई ममबत सम्भार गनब 
बजेट छुट्याएको छ। शहरी ववकासको लाधग स्थानीय तहको सह लगानीमा 
बहुउद्िेश्‍यीय सामुदातयक सभाकक्षको बजेट ववतनयोजन गरेको साथै उपसहरहरुमा 
स्याटलाईट मसटीको रुपमा ववकास गनब पतन बजेट छुट्‍याइएको छ। पयबटन पूवाबिारको 
ववकास र ववस्तार गरी पयबटन सेवामा सुिार गनब ल्याएको योजनामा ११० पयबटन 

गन्तव्य मध्ये प्रत्येक न्जल्लामा ४ गन्तव्यको छनौट गरी ४४ गन्तव्यमा १७ करोि 
६० लाख र पदमागब, पाकब , उद्यान तथा भ्यूटावर तनमाबर्को लाधग १८ करोि 
ववतनयोजन गरेको छ र साथै यो राम्रो पक्ष हो भन्न ेमलाई लागेको छ र होमस्टे 
प्रविबनको लाधग तनरन्तरता ददएको छ। सभामुख महोदय आगामी ५वषबमभर खाद्यान 

आत्मतनभबर हुने गरी कृवषमा आिुतनकककरर्, व्यवन्स्थत यान्न्रकरर्का कायबक्रमलाई 
तनरन्तरता ददएको छ। गररवी तनवारर् र रोजगारीका अवसरहरुका लाधग स्थानीय 



64 

 

तहमा मुख्यमन्री जलवायुमैरी नमूना कृवष गाउँ स्थापना गन े कृषकले बैङ्कबाट 
मलएको जयाजको अनुदान ददने र प्रदेश दगु्ि ववकासमा आत्मतनभबर भई प्रदेश दगु्घ 

ववकास बोिबको स्थापना सकारात्मक पक्षहरु छन।् मौसमी तथा बेमौसमी कृवष 

उपजको संरक्षर् र कृवष भण्िारको लाधग कोल्ि स्टोर मनाङ, मुस्ताङ्ग लगायतका 
उत्तरी भेगका अन्य के्षरमा उन्‍नत जातको स्याउको ववरुवा ववतरर्मा बजटे 
ववतनयोजन गरेको छ सभामुख माफब त प्रदेश सरकारलाई िन्यबाद ददन चाहन्छु। वन 

वातावरर्को लाधग आगामी ५ वषबमभर एक नागररक एक संरक्षर् जिीबुटी, एक 

फलफूल जिीबुटी र एक बकृ्षारोपर् कायबक्रम गरी सफा वातावरर् स्वस्थ जीवनका 
लाधग पतन बजेट ववतनयोजन गररएको छ। साथै ववज्ञान तथा प्रववधि प्रततष्‍ठान 

स्थापना गनब एक सबल पक्ष हो र यसमा पतन बजेट ववतनयोजन गररएको छ । 

सभामुख महोदय, सब ैनागररकलाई सवबसुलभ र गरु्स्तरीय मशक्षाको व्यवस्था गनब र 
मशक्षालाई वैज्ञातनक र व्यवसातयक बनाउन आगामी २ वषबमभर प्रदेशलाई पूर्ब साक्षर 
प्रदेश घोषर्ा गरेको छ यसको साथसाथै गण्िकी प्राववधिक प्रततष्ठान स्थापना गन े

३६ वटा सामुदातयक ववद्यालयलाई आकषबक ववद्यालयको रुपमा रुपान्तरर् गन ेनगर 
ववकास केन्रको स्तर उन्नतत गनब स्थानीय तहको सरकायबमा दगुबम दहमाली के्षरमा 
७ वटा आवासीय ववद्यालयको आिारमा अनुरुप वपच्छे बजेटको व्यवस्था गररएको 
छ। ३६ माध्यममक ववद्यालय ववशेष ववद्यालयको रुपमा स्थापना गन े र ववज्ञान 

ववषय पढाउन कक्षा ११ / १२ लाई प्रोत्सादहत गनब पतन बजेट ववतनयोजन गररएको छ 

यो राम्रो पक्ष हो भन्ने मैले ठानेको छु।सवबसुलभ र गुर्स्तरीय स्वास्थ्य सेवा आम 

नागररकको पहँुचमा पुर्‍याउन स्वास्थय बबमा कायबक्रम आिारभूत स्वास्थ्य सेवा र 
चेतना कायबक्रममा बजटे छुट्‍याएको छ जसअनुसार क्यान्सर, मुटु र मगृौला रोगको 
उपचारको लाधग ववमशष्‍टीकृत अस्पताल मगृौला वपडित ववरामीका लाधग ववमभन्न 

तनल्लामा िाइलामसस सेवा उपलजि गराउन ५ न्जल्लामा िाइलामसस सेवा उपलजि 

गराउनको लाधग रकम ववतनयोजन गरेको छ। यसको स्थापनाले गदाब गररव 

जनताहरुलाई िेरै नै सुवविा हुने कुरा मैले महसुस गरेको छु। मातमृशषु स्वास्थ्यको 
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सुिार र बाल मतृ्युदर घटाउन प्रदेशमभर मदहला तथा बाल अस्पताल तनमाबर्को लाधग 

तनरन्तरता ददने व्यवस्था गररएको छ। गभबवती र सुत्केरी मदहलाहरुको लाधग सुरक्षक्षत 

गन्तव्यमा ल्याउन एयर मलन्फ्टङ्ग सेवा स्वास्थ्य मशववर वथब सेन्टर आददमा पतन 

बजेटको व्यवस्था गररएको छ। यस आवश्‍कताअनुसार थप्न ेस्थानमा बलेि बैङ्क 

स्थापनाको लाधग बजटे छुट्याएकफो सकारात्मक पक्ष हो भन्न ेमैले ठानेको छु। 

सभामुख महोदय, दहसंा प्रभाववत व्यन्क्तको लाधग पुनबस्थापना केन्र स्थापना गनब 
श्रममक तथा जोखखममा परेका बालबामलकाको लाधग पुनबस्थापना केन्र र बालमैरी 
कायबक्रमहरुमा बजेटको व्यवस्था गररएको छ। आगामी वावषबक वषबमभरै प्रदेश 

तनजामती कानून स्थापना गनब र प्रदेश लोकसेवा आयोग सञ्‍चालनको लाधग ववशेष 

बजेट बबतनयोजन गरेको छ। यसको साथसाथै प्रदेश प्रहरी प्रदेश अनुसन्िान व्युरो 
प्रहरी प्रदेश प्रहरी तामलम तामलम प्रततष्ठानको गठन गरी घोवषत कायबहरु गनब पतन 

बजेट ववतनयोजन गरेको छ। साथै गोरखा, मनाङ्ग र मुस्ताङ्गमा ववपद उद्दार 
केन्रको लाधग १ करोि ५० लाख ववतनयोजन जुन गरेको छ राम्रो पक्ष हो भन्‍न ेमैले 

ठानेको छु। अन्त्यमा अब िेरै कुराहरु मैले राखेँ बजेटमभर अदहलेको यो बजेटमा ज े

जस्तो कुराहरु लेखखएको छ त्यो कुराहरु अदहले मैले राखेँ। अझ एउटा दईुटा केही 
कुराहरु छुटेको हो कक भन्न ेमलाई लागेको हुनाले अतघ मेरा ममर मुस्ताङ्गका माननीय 

सदस्यहरु दवैु जनाले भन्नुभयो कोरला नाकालाई अमलकतत वाइपास भएको हो कक 

कततले छुटेको हो कक भएको हुनाले त्यसलाई चादह अमलकतत समावेश गरेर कोरला 
नाकालाई केही रकमको चादह ववतनयोजन गरेमा िेरै राम्रो हुन्थ्यो भन्‍न ेकुरा म यो 
सुझावको रुपमा राख्‍न चाहन्छु। दोश्रो कुरो भनेको मुस्ताङ्ग न्जल्लाको बारगाउँ 
मुन्क्तके्षरको विा नं ३ मा पने तेङ्गताङ्ग गाउँको चादह तेङ्गताङ्ग गाउँको अमलकतत 

माधथततर नरमसहं खोलाको ककनारततर जाँदाखरेर कररव िढे घण्टा जततको बाटोमा 
एउटा चादह खानी छ जो नुनखानी भन्छ त्यसमा चादह हाम्रो आधथबक माममला तथा 
योजना मन्रीज्यू त्यसमा गएर अवलोकन पतन गनुबभएको छ।खानीको चादह त्यसमा 
नूनखानी भएको हुनाले त्यसमा समावेश गरेमा अमल राम्रो हुन्थ्यो कक त्यसमा केही 
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बजेटहरु उपलजि गराइददनुभयो भन ेकेही राम्रो हुन्छ भन्‍न ेयो सुझाव राख्‍न चाहन्छु। 
साथै अन्त्यमा बजेट समय सान्दमभबक छ बस्तुपरक छ राम्रो छ हँुदाहँुदै पतन चुनौतीहरु 

पतन छ। त्यसैले प्रदेश सरकार ववशेष गरी ववषयगत तनजामती कमबचारी ममरहरुले 

आलटाल नगरी समयको पावन्दीलाई ख्याल गरी यथासमशघ्र योजनाहरुलाई सम्पन्न 

गनब भूगोल र भौगोमलक मौसमलाई ख्याल गरी अगाडि बढाउनुभयो भन ेपक्कै पतन 

हामीले सोचेको अरु प्रदेश भन्दा राम्रो नमूना प्रदेश हुनेछ भन्न ेववश्‍वासका साथ यो बजटे 

म र मेरो दलको पूर्ब समथबन रहेको जानकारी गराउँदै बजेटको पूर्ब सफलताको कामना 
गदबछु। िन्यबाद।  
िाननीर् सभािुख 

माननीय सदस्य श्री प्रकाशचन्र दवािीलाई छलफलमा भाग मलन समय ददन्छु। 
िाननीर् प्रकाशचन्ध्र दवाडी 
सभामुख महोदय, आज बजेट आयो छलफल गररदै छ खुसी लागेको छ। सबैको खुसी छ 

यहाँ सुतनन्छ प्रततपक्षको मारै बेखुसी भतनन्छ। प्रततपक्षको तन केही खसुीका कुराहरु छन ्

तर बेखुसीका कुराहरु भन्न ेठाउँ हो यो र छलफल गन ेठाउँ हो त्यसमा सभामुख माफब त 

सरकारलाई ध्यानआकषबर् गनब चाहन्छु। आज आयो ६ अरव घाटा बजेट आयो। ६ अरव 

घाटा छ त्यो ६ अरव घाटाले कहाँ के पूरा गन ेहो त्यो कही पतन आएको छैन। ऋर् मलन 

पर्‍याछ ऋर् पाउने हो कक होइन त्यो पतन थाहा छैन। यसलाई पतन अमलकतत मध्यनजर 

राख्‍न पछब  जस्तो मलाई लाग्छ र एक घर एक िारा भन्याछ मेरो के्षरमा गोरखाको उत्तरी 
भेगमा ४१ वटा गाउँमा अदहले सम्म पतन गाग्रीमा पानी बोक्नुपछब। यसमा सभामुख 

माफब त म सरकारलाई ध्यानाकषबर् गनब चाहन्छु। अदहले सम्म गाग्रीमा बोकेर कम्मरमा 
बोकेर दहँड्ने ठाउँ सरकारको अमलकतत ध्यान जाओस ् भन्न आग्रह गनब चाहन्छु। 
पयबटकीय ववकास गुरुयोजना तयार गरी स्पष्ट कायबयोजना सदहत पयबटन के्षरको 
एकीकृत ववकास गररनेछ। गण्िकी प्रदेशलाई पयबटन हब र पोखरालाई नेपालको 
पयबटकीय राजिानीको रुपमा ववकास गररने रान्ष्टय तथा अन्तरान्ष्टय पयबटन बजारमा 
पयबटकीय गन्तव्यको रुपमा प्रदेशको छवव स्थापना गररनछे। यो भनाइ मेरो होइन तर 
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गण्िकी सरकारले नीतत तथा कायबक्रम प्रस्तुत हँुदा सब ै भन्दा पदहलो प्राथममकता 
कायबक्रम हो यसकै आिारमा बजेट हेरेँ।न  गरुुयोजनाका लाधग पैसा छ न पयबटनको हब 

बनाउने पैसा भेटे। न त पयबटकीय राजिानीका लाधग स्पष्ट पैसा छुट्याएको छ। सरकार 

पयबटनको नारा घोक्छ। बजेटले पयबटन शजद लेख्‍न ैचाहँदैन । ३ पटकसम्मको नीतत 

कायबक्रममा समेदटएको मनाङ्ग, मुस्ताङ्ग र उत्तरी गोरखामा  कफमलम मसटी बनाउने 

कायबक्रममा ३ नै पटक सम्म बजेट परेन। के नीतत कायबक्रम पाना भनबका लाधग मारै हो? 

नीतत कायबक्रम अनुसार बजेट छुट्‍याउन पछब  कक पदैन ? मलाई अचम्म लागेको छ। 
सभामुख महोदय, एक दईुटा बजेटको आधथबक शीषबक र सम्मातनत सदन समक्ष राख्‍न 

चाहन्छु। तनहँुको िुमे्र भन्छार र  बागलुङ्गको बुददबवाङ्गको आिुतनक सहर तनमाबर् गन,े 

तनहँुको शुक्लागण्िकी, मभमाद लमजुङ्गको मध्यनेपाली स्याङ्गजाको पुतलीबजार 

पवबतको फलेवास र कुश्मा उपसहर स्माटब मसटी बनाउन ३ करोि छुट्‍याएछ। अनौठो 
लाग्यो ३ करोि ले ५० ममटरको पक्‍की पुल त बन्दैन यतत ठूलो सपना कसरी पुरा हुनेछ? 

अतघल्लो बजेटले समेटेको गोरखाको पालुङ्गटारलाई स्माटब मसटी बनाउने कायबक्रम 

यसपामल नराखखएको हो कक छुटेको हो? यसको जवाफ सम्मातनत सदन समक्ष राख्‍न 

चाहन्छु। प्रदेश स्तरीय २ वटा औद्योधगक के्षर स्थापना र पूवाबिार ववकासका लाधग २ 

करोि रुपैया छुट्‍याएको छ। सरकार यो रकम िेरै भएन र भन्न मलाई अमलकतत 

अप्ठ्यारो लागेको छ। बरु अमलअमल घटाएर अरु के्षरमा लगानी गरौँ कमसेकम केही 
कायबक्रम त थामलन्छ। २ करोिले कस्तो औद्योधगक के्षर बनाउने हो। एउटा सामान्य 

बस्न ेघर बनाउँदा त २ करोि लाग्दछ अब यसमा औद्योधगक के्षरमा कसरी सककन्छ 

जस्तो लाग्दछ। एकताको गोरखाको चान्म्लङ्गमा पतन औद्योधगक के्षर लैजान े कुरा 
सुतनएको धथयो। बजेट पतन ववतनयोजन भएकै लाग्छ तर एकाएक गायब भयो त सरकार 

ककन यो मन्रालयमै गायब भएको त छैन? तर मलाई लाग्दछ नयाँ पदहचान खोज्दै छौ 
हामी तर मलाई लागेको छ गोरखाको रबर उद्योग हाम्रो भकुृटी कागज कारखाना 
लगायतका प्राथममकतामा रहेका औद्योधगक के्षरलाई ककन हेररदैन? यसको पतन ध्यान 

जाओस ् भनेर सभामुख माफब त म ध्यानाकषबर् गनब चाहन्छु। होमस्टे मोिल फमब, 
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मुख्यमन्री जलवायुमैरी कृवष गाउँ कायबक्रम रोजगारीका लाधग तामलम ददने कायबक्रम यो 
सब ैकायबकताब केन्न्रत पैसा हुनको लाधग त ववगतको मसकाई त छैन भन्‍ने मलाई शंका 
लागेको छ सभामुख महोदय। प्राथममकता एकाततर छ बजेट अकोततर छ। अझ ैपतन कोठे 

र ढोके बजेट ल्याएर सरकार समदृ्ि प्रदेशको सपना बुतनरहेको छ। सरकारलाई आफ्नो 
नीतत कायबक्रमततर फककब एर पढ्न आग्रह गदबछु। हाम्रो गन्तजय के हो र कता जाँदै छौ हेनब 
पतन आग्रह गनब चाहन्छु। नीतत कायबक्रम कागजबाट बादहर तनस्कीसकेको बजेट 

जनताको हुनै सकेन। कायबकताबमुखी बजेट बािँरे समाजबादको नारा बाँड्न छोड्नुहोस।् 
हामीलाई थाहा छ बजेट आकार सानो छ सानो बजेट पतन व्यवस्थापन सही तररकाले गनब 
सके ठूलो कायब सम्पन्‍न गनब सककन्छ। भ्रष्टाचार गददबनँ र गनब पतन ददन्‍नँ यो सरकारको 
नारा हो र यो हाम्रो पतन नारा हो। यो नारा अदहले सब ैसरकारको कायाबलयको फे्रसहोल्िमा 
झुन्ड्याएको छ।सभामुख महोदय, टाँमसएको छ कायाबलय बोिब टागेँर  भ्रष्‍टाचार रोककदैन 

सरकार। भष्‍टाचार तनयन्रर् गनब ग्यारेन्टी के छ? संयन्र बनेको छ कक छैन कायबक्रम 

अनुसार बजेट आएन भन्‍न ेलक्ष्य पतन फगत नारा बादहर आउन सक्दैन तसथब संलग्न 

बजेट सुिाररएको छ गए साल भन्दा छ।यसका लाधग िन्यबाद तर िेरै कुरा छुटेका छन ्

जुन छुट्नै नहुनी धथयो। त्यसलाई समेदटयोस ्अधिकरर् बजेट कायबन्वयन सफल होस ्

ककनभन ेआज सफल बजेटलाई अगाडि बढाउन हामी गएसाल पतन सफल भएका छैनौँ 
त्यसैले यसलाई पतन ध्यान जाओस ्र बजेट आएकोमा र बजेट ल्याउनु भएकोमा हाम्रो 
अथबमन्रीज्यूलाई िन्यबाद दददै र एउटा कुरा बजेटमा समेदटएको जस्तो लाग्छ मैले सिै 

उठाएको तामाखानी र अदहले पतन त्यो समेदटएको छ कक छैन अजै ककताब नहेरी थाहा 
हँुदैन तैपतन त्यसलाई पतन अन्त्यमा ध्यान जाओस ्भन्न े कुरा राख्दै सरकारलाई यो 
बजेट कायाबन्वयन गरेर यो देश यो हाम्रो गण्िकी प्रदेशलाई समदृ्ि बनाउने शुभकामना 
ममलोस ्र हामी सबैले एउटा आत्मसाथ गरेर यसलाई अगाडि बढाउन हामी पतन प्रयत्‍न 

गनेछौँ र छुटेका कुरालाई अपुरो कुरालाई साँच्‍चै नै ववरोिको रुपमा नहेरीकन साँच्‍चै यो 
एउटा सुझावको रुपमा मलइददन आग्रह गदै बबदा हुन्छु । िन्यबाद। जयनेपाल। 
िाननीर् सभािुख 
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माननीय सदस्य श्री रोशन गाहा मगरलाई छलफलमा भाग मलन समय ददन्छु । 

िाननीर् रोशन गाहा िगर 

माननीय सभामुखज्यू, गण्िकी प्रदेश सरकारले आगामी आधथबक वषबको नीतत तथा 
कायबक्रमको जगमा उमभएर आधथबक वषब २०७६/०७७ को बजेटलाई कायाबन्वयन गनब 
सरकारले ठोस बजेट ल्याएको छ। करको दायरालाई फराककलो बनाएको छ। करलाई थप 

भार गरेको छैन। बरु प्रगततमशल बनाइ राजश्‍व पररचालन गन ेव्यवस्था यसले गरेको छ। 
यो चालू तफब  ३८ प्रततशत र पूजीगततफब  ६२प्रततशत प्रस्ताव आएको छ र यो गण्िकी 
प्रदेशलाई संमदृ्धि प्रदेश तनमाबर् गनबको तनन्म्त बनाउनको तनन्म्त जनताको मन छुने 

गरी ववकास तनमाबर्को कामलाई अगाडि बढाउनको तनन्म्त अथबमन्रीजीले ठोस बजेट 

ल्याउनुभएको छ। िेरै माननीय सदस्यममरहरुले कुरा राख्‍नुभयो आफ्नो तकब सदहत यो 
स्वभाववकै हो तर पतन अथबमन्रीज्यूले सरकारले ल्याउने कुरा छुटाएको छ जस्तो मलाई 

लाग्दैन। ठोस कुरा हामीले त्यो मभरबाट ववश्‍लेषर् पतन हामीले गनुबपछब  तर सरकारले 

बजेट प्रस्तुत गरररहँदा बजेट लुकाए जस्तो पतन मलाई लाग्दैन। आगामी आधथबक वषबका 
लाधग अनुमातनत प्रस्ताववत गररएको खचब व्यहोन ेश्रोतहरुलाई समेत यसले देखाएको छ। 
नेपाल सरकारबाट प्राप्‍त हुने समानीकरर् रकमको बारेमा पतन यसले प्रस्‍ट बोलेको छ। 
शायद त्यो शसतब अनुदानको रुपमा होस ्चाहे त्यो समपूरक अनुदानको रुपमा होस ्चाहे 

त्यो ववशेष अनुदानको रुपमा होस ्चाहे त्यो राजश्‍व बाँिफाँिबाट प्राप्‍त हुने रकम होस ्चाहे 

रोयल्टीबाट आउने रकमको कुरा होस ् ती सब ै कुरालाई प्रस्ट पारेको छ। आन्तररक 

राजश्‍वबाट प्राप्‍त रकमबाट पतन न्यून हुन गएमा थोरै हुन गएमा आन्तररक व्यहोन ेर 

आन्तररक ऋर्बाट पतन नपुग भएमा नेपाल सरकारसँग पतन अनुरोि गन े कुराको 
सरकारले प्रष्ट राखकेो छ तन। कही कतै लुकाएको त छैन । त्यसोभएको हुनाले हामीले 

एउटा गररमामय प्रदेश सभाको सदनमा हामीले जनताको तनन्म्त र यो प्रदेशलाई 

ववकमसत बनाउनको तनन्म्त प्रस्ततु भइरहेको बजेटलाई हामीले अमल गम्भीरतापूवबक 

यसको ववश्‍लेषर् गरेर ठोस रुपमा भएका कुरालाई हामीले बुझेर उजागर गनब जरुरी छ। 
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बजेट राम्रो छ िेरै माननीयज्यूहरुले भतनसक्नुभयो। प्रततपक्षका ममरज्यूहरुले पतन बजेट 

राम्रो आएको छ सबकैो तनन्म्त समानुपाततक समावेशीको दहसावले राम्रो छ यो िेरै राम्रो 
पक्ष हो र यसपटक बजेट राम्रो आएको छ। मलाई गतवषबको स्मरर् आयो। गतवषब 
प्रततपक्ष साथीहरु िेरै दुुःख पाउनुभयो। हामीले त्यही वस्नुहोस ्भन्दाभन्दै पतन बस्न ेठाँउ 

छोिरे रोष्‍टमसम्म आउनुभयो बिा दुुःख भयो ............. र मसमान्तकृत बोटे, माझी 
,मुसरफहरु बस्छन।् उनीहरुको लाधग सरकारले के गनुबपछब  वास्तवमा यो गण्िकी प्रदेशको 
तनन्म्त एउटा सम्पवत्त हो एउटा गहना हो र अरु प्रदेशको तनन्म्त पतन एउटा पदहचानको 
रुपमा स्थावपत गनब जाततय रुपमा पतन हो यसलाई गरोस ्र सुकुम्बासीको कुरा िेरै उठेँ। 
सुकुम्बासीको व्यवस्थापन गन ेकुरामा आयोगको नाममा आयोग मारै होइन अधिकार 

सम्पन्‍न जग्‍गालाई व्यवस्थापन गनब सक्ने आयोगको रुपमा सरकारसँग माग गन े

कुरामा यो गण्िकी प्रदेशले त्यो खालको गनब सकोस ् र एउटा ठूलो समस्या छ हामी 
नवलपुरलाई। रान्ष्िय तनकुन्ज मध्यवती भनेर धचतवन न्जल्ला प्रदेश नं. ५ मा पछब  तर 

२०२९ को वन ऐनले गदाब हामी सँधियारी तछमेकीको दहसावले हामी नवलपुरबासीहरु हामी 
ठूलो मारमा छौँ। हामीले त्यहाँ उद्योग व्यवसाय चलाउन पाउँदैनौँ। हामीले घरेलु कुटील 

उद्योगहरु चलाउन पाउँदैनौँ। जग्गािनी प्रमार्पुजाब पाउने कुराको अझ ैपरै जाओस।् यो 
ववषयवस्तुलाई पतन अमल गम्भीरतापूवबक यो गण्िकी प्रदेशको सरकारले केन्रीय 

सरकारसँग यो २०२९ को वन ऐनलाई संशोिन गरेर यसको व्यवस्थापन गन े कुरामा 
समेत यो अदहलेको वक्तव्यको छलफलमा मैले यो प्रस्ताव राखेँ। यो बजेट बक्तव्य राम्रो 
छ। यो बजेटले गण्िकी प्रदेशको एउटा मुहार फेनेछ र यसले श्रमन्जवी ककसानको तनन्म्त 

यसले एउटा युवाहरुको तनन्म्त एउटा खेलप्रेमीहरुको तनन्म्त सबैको तनन्म्त यसले दहतकर 

गनेछ भन्‍न े ववश्‍वास राख्दै बजेटप्रतत सम्मान गदै आफ्नो भनाइलाई अन्त्य गनब 
चाहन्छु। िन्यबाद। 

िाननीर् सभािुख 

माननीय सदस्यहरु,  यो छलफल आजको लाधग यहीीँ स्थधगत हुन्छ। 
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माननीय सदस्यहरु, अब यो बैठक २०७६ साल असार ४ गते बबहान ११ :०० बजे सम्मको 
लाधग स्थधगत हुन्छ। 
 

 

 


